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Section 1 Specifications

Specifications are subject to change without notice.

Table 1 General specifications

Specification

Details

Dimensions (W x H x D)

32.9x34.2x17.7cm (129x 13.5x7.0in.)

Enclosure

IP66 per IEC 60529 with the door closed and latched’

Shipping weight

4.1 kg (9 Ib) without bottles; 5.1 kg (11.2 Ib) with full bottles

Mounting Wall mount
Protection class n

Pollution degree 3

Electrical installation category | (indoors)

Power requirements

12 VDC, 400 mA maximum (supplied by the controller)

Operating temperature

5 t0 40 °C (41 to 104 °F)

Operating humidity

0 to 90% non-condensing relative humidity

Storage temperature

-40 to 60 °C (-40 to 140 °F)

Fittings

Sample line: Y4-in. OD quick-connect fitting for plastic tubing
Drain lines: slip-on fitting for ¥%-in. ID soft plastic tubing

Indicator lights

Analyzer status and measurement cycle

Certifications

EU DoC, UKCA DoC, FCC/ISED SDoC, ACMA DoC, KC, Morocco DoC

Warranty

1 year (EU: 2 years)

Table 2 Sample requirements

Specification | Details

Pressure 0.31 to 5.17 bar (4.5 to 75 psig) supplied to Y-strainer; 0.1 to 0.34 bar (1.5 to 5 psig) supplied to
analyzer

Flow rate 60 to 200 mL/min through the instrument (measured at analyzer drain)

Temperature |5 to 40 °C (41 to 104 °F)

Filtration Y-strainer with 40 mesh screen or higher

1 Drain holes closed with plugs for testing requirements.
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Table 3 Measurement specifications

Specification Details

Light source LED, measurement at 510 nm; 1 cm light pathlength

Measurement range 0.03-10 mg/L free or total residual chlorine as Cl,

Measurement interval | 150 seconds

ccuracy 5% or +0.04 mg/L from 0 to 5 mg/L (the larger value) as Cl,
A 5% 0.04 mg/L from 0 to 5 mg/L (the I | Cl
+10% from 5 to 10 mg/L as Cl,

Precision +5% or +0.01 mg/L (the larger value) as Cl,

Limit of detection 0.03 mg/L as Cl,

Limit of quantitation 0.07 mg/L

Calibration Factory calibration
Optional: 2-point user calibration with calibration standards in Calibration Verification Kit

Reagent usage 0.5 L of buffer solution and 0.5 L of indicator solution in 31 days

Section 2 General information

In no event will the manufacturer be liable for damages resulting from any improper use of product or
failure to comply with the instructions in the manual. The manufacturer reserves the right to make
changes in this manual and the products it describes at any time, without notice or obligation.
Revised editions are found on the manufacturer’s website.

2.1 Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or misuse of this product
including, without limitation, direct, incidental and consequential damages, and disclaims such
damages to the full extent permitted under applicable law. The user is solely responsible to identify
critical application risks and install appropriate mechanisms to protect processes during a possible
equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating this equipment. Pay
attention to all danger and caution statements. Failure to do so could result in serious injury to the
operator or damage to the equipment.

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired. Do not use or install this
equipment in any manner other than that specified in this manual.

2.1.1 Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious
injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument. Information that requires special
emphasis.
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2.1.2 Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or damage to the instrument
could occur if not observed. A symbol on the instrument is referenced in the manual with a
precautionary statement.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of in European domestic or public
disposal systems. Return old or end-of-life equipment to the manufacturer for disposal at no charge to
the user.

2.1.3 EMC compliance

ACAUTION

This equipment is not intended for use in residential environments and may not provide adequate protection to
radio reception in such environments.

CE (EU)
The equipment meets the essential requirements of EMC Directive 2014/30/EU.
UKCA (UK)

The equipment meets the requirements of the Electromagnetic Compatibility Regulations 2016 (S.1.
2016/1091).

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation, ICES-003, Class A:
Supporting test records reside with the manufacturer.

This Class A digital apparatus meets all requirements of the Canadian Interference-Causing
Equipment Regulations.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.
FCC Part 15, Class "A" Limits

Supporting test records reside with the manufacturer. The device complies with Part 15 of the FCC
Rules. Operation is subject to the following conditions:

1. The equipment may not cause harmful interference.

2. The equipment must accept any interference received, including interference that may cause
undesired operation.

Changes or modifications to this equipment not expressly approved by the party responsible for
compliance could void the user's authority to operate the equipment. This equipment has been tested
and found to comply with the limits for a Class A digital device, pursuant to Part 15 of the FCC rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against harmful interference when the
equipment is operated in a commercial environment. This equipment generates, uses and can
radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance with the instruction
manual, may cause harmful interference to radio communications. Operation of this equipment in a
residential area is likely to cause harmful interference, in which case the user will be required to
correct the interference at their expense. The following techniques can be used to reduce
interference problems:

1. Disconnect the equipment from its power source to verify that it is or is not the source of the
interference.

2. If the equipment is connected to the same outlet as the device experiencing interference, connect

the equipment to a different outlet.

Move the equipment away from the device receiving the interference.

Reposition the receiving antenna for the device receiving the interference.

5. Try combinations of the above.

Eall o
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2.2 Product overview

ADANGER

Chemical or biological hazards. If this instrument is used to monitor a treatment process and/or
dialysis feed water for which there are regulatory limits and monitoring requirements related to public
health, public safety, food or beverage manufacture or processing, it is the responsibility of the user
of this instrument to know and abide by any applicable regulation and to have sufficient and
appropriate mechanisms in place for compliance with applicable regulations in the event of
malfunction of the instrument.

The CL17sc analyzer measures the total chlorine concentration in water in the range of 0.03 to
10 mg/L at 150 second intervals. In addition, the Figure 1 gives an overview of the analyzer.

Connect the analyzer to an SC Controller for power, operation, data collection, data transmission and
diagnostics. Refer to the SC Controller manual for an overview of the controller.

Note: More than one analyzer can be connected to an SC Controller if the controller has more than one quick-
connect fitting.

Figure 1 CL17sc

Buffer

= 1= =1l

1 Indicator bottle 5 Analyzer status light (Table 5 on page 7)
2 Measurement cycle lights (Table 4 on page 7) 6 Flow meter

3 Pump clamp 7 Buffer bottle

4 Tubing clip 8 Colorimetric cell

2.2.1 Flow meter
The analyzer has a flow meter that measures the sample flow through the analyzer. Refer to Figure 1
on page 6.

Sample flows through the analyzer only when the analyzer flushes the cell. At other times, there is no
sample flow and the flow rate shown is zero. Push the RIGHT arrow on the controller to show the
flow rate.
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2.2.2 Measurement cycle lights
The measurement cycle lights show the step of the measurement cycle being done. Refer to Table 4.

Table 4 Measurement cycle lights

Lights on p
1 ) age
2 ) e
[ a) G )
Description | The cell is flushed with water. | The buffer solution and the indicator The sample is measured.
solution are added to the cell.

2.2.3 Analyzer status light

The analyzer status light changes from green to yellow when there is a warning or to red when there
is an error. Refer to Table 5.

Table 5 Analyzer status light

Color | Description

Green | Normal operation

Yellow | The system needs attention to prevent a failure in the future. Measurements continue.
To show the warnings, push menu and select DIAGNOSTICS > [select analyzer] > WARNING LIST.
Refer to Warnings—Yellow light on page 25.

Red The system needs immediate attention. Measurements have stopped.
To show the errors, push menu and select DIAGNOSTICS > [select analyzer] > ERROR LIST. Refer to
Errors—Red light on page 25.

2.3 Product components

Make sure that all components have been received. Refer to Figure 2. If any items are missing or
damaged, contact the manufacturer or a sales representative immediately.

Figure 2 Product components

1 CL17sc analyzer 3 Tubing Kit (tubing harness and stir bar)

2 |Installation kit

Section 3 Installation

ACAUTION

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this section of the
document.
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3.1 Installation guidelines

« The analyzer is supplied with a standpipe installation kit or a pressure regulator installation kit to
control the water pressure to the analyzer. The user selects the installation kit at the time of
purchase.

+ Install the analyzer indoors in an environment with minimum vibration. Refer to the operating
temperature and humidity specifications in Specifications on page 3.

* Do not install the analyzer in direct sunlight or near a heat source.

» For standpipe installations, install the analyzer in a location with sufficient free space above the
analyzer for the standpipe mounting.

+ Install the analyzer near an open drain. Refer to local regulatory agency instructions for disposal.

3.2 Step 1: Air purge (optional)

Air purge may be necessary if the analyzer is installed in a location with high humidity and/or fumes
that cause corrosion. The air purge keeps positive pressure in the instrument with dry and clean air.
Supply clean, dry instrument-quality air at 0.003 m3/minute (0.1 ft3/minute) at 20 psig maximum.

Refer to the illustrated steps that follow. The 3/g-inch quick-connect fitting and tubing is supplied by
the user.

3.3 Step 2: Mount and plumb the analyzer

ACAUTION

absorb chlorine that is in the sample water and have a negative effect on chlorine readings (decrease

Only the tubing specified by Hach Company may be used with the instrument. Other tubing may
the chlorine readings).

NOTICE

Incorrect plumbing of the analyzer can cause damage because of excess sample pressure. Always obey the
instructions that follow to mount and plumb the analyzer.

1. Attach the analyzer (item 9) to a wall with four screws. Make sure that the analyzer is level.
Note: The user supplies the mounting hardware.

2. Attach the SC Controller (item 7) to a wall, panel or pipe. Refer to the SC Controller
documentation for instructions.
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10.

11
12.
13.

14.

Assemble the Y-strainer. Refer to the instructions on the packing list.

Use the 1-inch conduit clamp to mount the Y-strainer assembly (item 5 in Figure 3, Figure 4 or
Figure 5).

Install the external air break on the analyzer (item 2 in Figure 3, Figure 4 or Figure 5). Refer to the
instructions on the packing list.

Do step 7 or 8.

The analyzer is supplied with a standpipe installation kit or a pressure regulator installation kit to
control the inlet water pressure. The user selects the installation kit at the time of purchase. One
standpipe kit is for 10 psi or less and one standpipe kit is for more than 10 psi inlet water
pressure. Measure the inlet water pressure just before the Y-strainer assembly.

If a standpipe installation kit was selected at the time of purchase, install the standpipe as follows:

a. Assemble the standpipe. Refer to the instructions on the packing list.

b. Use the smaller conduit clamp to mount the standpipe assembly above the top of the
analyzer:

* 10 psi or less—Mount the standpipe assembly a minimum of 61 cm (24 in.) above the top
of the analyzer.

» More than 10 psi—Mount the standpipe assembly a minimum of 91.4 cm (36 in.) above the
top of the analyzer.

c. 10 psi or less—With the black tubing, install the sample bypass tubing (item 8 in Figure 3).
Push the tubing behind and then into the standpipe. Put the tubing 10-13 cm (4-5 in.) in the
top of the standpipe.

d. More than 10 psi—With the black tubing, connect the Y-strainer outlet to the inlet of the
standpipe (item 8 in Figure 4).

e. Cut a length of tubing from the sample drain tubing (item 3). Use the tubing to plumb the
standpipe to an open drain (item 11). Refer to Drain line guidelines on page 13.

If a pressure regulator installation kit was selected at the time of purchase, install the pressure
regulator (item 10 in Figure 5).

With the black tubing, connect the Y-strainer inlet (item 5) to the sample source.

Refer to Sample line guidelines on page 13 and Sample requirements on page 13.

With the black tubing, connect the sample to the sample inlet fitting (item 1) as follows:

Make the tubing as short as possible and a maximum of 2.5 m (8 ft).

» 10 psi or less—Connect the Y-strainer outlet to the sample inlet fitting (item 1) on the bottom of
the analyzer. Refer to Figure 3.

» More than 10 psi—Connect the outlet of the standpipe to the sample inlet fitting (item 1) on the
bottom of the analyzer. Refer to Figure 4.

» Pressure regulator—Connect the outlet of the pressure regulator to the sample inlet fitting (item
1) on the bottom of the analyzer. Refer to Figure 5.

. If a pressure regulator was installed, install the sample bypass tubing (item 8 in Figure 5).

Assemble and the grab sample assembly (item 4).

Plumb the tee fitting of the grab sample assembly. Refer to Figure 3, Figure 4 or Figure 5 as
applicable.

Plumb the sample drain tubing (item 3) to an open drain. Refer to Drain line guidelines
on page 13.
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Figure 3 Installation with a standpipe (10 psi or less)

[0.28n]

Sample inlet fitting

7 SC Controller

External air break

8 Sample bypass tubing

Sample drain tubing

9 Analyzer

Grab sample assembly

10 Standpipe

Y-strainer assembly

1
2
3
4
5
6

Shut-off valve at Y-strainer inlet

11 Standpipe drain tubing
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Figure 4 Installation with a standpipe (more than 10 psi)

Sample inlet fitting

7 SC Controller

External air break

8 Inlet of the standpipe

Sample drain tubing

9 Analyzer

Grab sample assembly

10 Standpipe

Y-strainer assembly

Ol h|WIN|=

Shut-off valve at Y-strainer inlet

11 Standpipe drain tubing
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Figure 5 Installation with a pressure regulator

27 mm |
[0.28 in] L ( X 4=

1 Sample inlet fitting 6 Shut-off valve at the Y-strainer bypass
2 External air break 7 SC Controller

3 Sample drain tubing 8 Sample bypass tubing

4 Grab sample assembly 9 Analyzer

5 Y-strainer assembly 10 Pressure regulator
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3.3.1 Sample line guidelines

Select a good, representative sampling point for the best instrument performance. The sample must
be representative of the entire system.

To prevent erratic readings:

» Collect samples from locations that are sufficiently distant from points of chemical additions to the
process stream.

» Make sure that the samples are sufficiently mixed.
» Make sure that all chemical reactions are complete.
« Install the analyzer as near the sample source as possible (4.6 m (15 ft) maximum).

3.3.2 Sample requirements
The water from the sample source(s) must agree with the specifications in Specifications on page 3.
Keep the sample flow rate and operating temperature as constant as possible for best performance.

3.3.3 Drain line guidelines

Incorrect installation of the drain lines can cause liquid to go back into the instrument and cause damage.

» Make sure to install the external air break. Refer to item 2 in Figure 3 on page 10, Figure 4
on page 11 or Figure 5 on page 12.

* Make the drain lines as short as possible.

* Make sure that the drain lines have a constant slope down.

» Make sure that the drain lines do not have sharp bends and are not pinched.
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3.4 Step 3: Install the stir bar and tubing harness

Do the illustrated steps that follow.

3.5 Step 4: Install the reagent bottles

ACAUTION

if Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective

equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
(MSDS/SDS) for safety protocols.

Items to collect:

1.
2,

Personal protective equipment (refer to MSDS/SDS)
Indicator bottle

Buffer bottle

DPD compound bottle

Put on the personal protective equipment identified in the safety data sheets (MSDS/SDS).

Install the buffer bottle on the right side and the indicator bottle on the left side. Refer to the
illustrated steps that follow.

Note: (Optional) Use the top of the analyzer as a shelf.
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3.6 Step 5: Set the sample flow to on

1. Slowly turn the shut-off valve(s) to the open position %4 turn.

2. Make sure that there are no leaks at the plumbing connections. If there is a leak, push the tube
farther into the fitting or tighten the connection with a wrench.

3. For standpipe installations, do the steps that follow:

a. Fully open the shut-off valve at the Y-strainer outlet.

b. Turn the shut-off valve at the Y-strainer inlet (item 6 in Figure 3 on page 10 or Figure 4
on page 11) until a small stream of water comes out of the standpipe drain tubing.

4. For pressure regulator installations, do the steps that follow:

a. Fully open the shut-off valves at the Y-strainer inlet and outlet.

b. Turn the shut-off valve at the Y-strainer bypass (item 6 in Figure 5 on page 12) until a small
stream of water comes out of the Y-strainer bypass tubing.

3.7 Step 6: Electrical installation

3.7.1 Connect the analyzer to the controller

standard assessment.

fff Electrical shock hazard. Externally connected equipment must have an applicable country safety

Connect the analyzer cable to the quick-connect fitting of the SC controller. Refer to Figure 6.
Keep the connector cap to seal the connector opening in case the cable must be removed.

Note: Extension cables are available. Refer to Replacement parts and accessories on page 26. The maximum
cable length is 15 m (49 ft).
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Figure 6 Connect the cable to a quick-connect fitting

3.7.2 Connect the controller to power

Connect the controller to line power by hard-wiring in conduit or wiring to a power cord. Refer to the
controller documentation for instructions.

3.7.3 Connect external devices to the controller

Connect the controller relays, analog outputs and digital inputs to external devices as necessary.
Refer to the controller documentation for instructions.

3.8 Step 7: Set up and prime the analyzer

1. Push menu, then select SENSOR SETUP > [select analyzer] > PRIME.
2. If the controller does not recognize the analyzer is connected, do the steps that follow:

a. Push menu, then select TEST/MAINT > SCAN SENSORS.
b. When the sensor is found and installed, do step 1 again.

3.9 Step 8: Set the flow rate

The analyzer has a flow meter that measures the sample flow through the analyzer. Refer to Figure 1
on page 6.

1. Push the RIGHT arrow on the controller to show the flow rate on the display.

Sample flows through the analyzer only when the analyzer flushes the cell. At other times, there
is no sample flow and the flow rate shown is zero. Refer to Table 4 on page 7 for descriptions of
the measurement cycle steps.

Note: To manually measure the flow rate through the analyzer, measure the flow rate at the analyzer drain
when the analyzer flushes the cell with water.

2. For standpipe installations, turn the shut-off valve at the Y-strainer outlet to set the flow rate
between 60 and 200 mL/min when the analyzer flushes the cell with water.

3. For pressure regulator installations, adjust the pressure regulator to set the flow rate between
60 and 200 mL/min when the analyzer flushes the cell with water.

3.10 Step 9: Install the latest software

Make sure that the SC Controller has the latest software installed. Use an SD card to install the latest
software on the SC Controller.

1. Go to the product page for the applicable SC Controller on http://hach.com.

2. Click the "Resources" tab.
3. Scroll down to "Software/Firmware".
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4. Click the link for the SC Controller software.

o

Save the files to an SD card.

6. Install the files on the SC Controller. Refer to the software installation instructions supplied with

the software files.

Section 4 Configuration

4.1 Step 10: Configure the analyzer

Set the analyzer name, signal average, type of chlorine measured, bubble reject and chlorine alarm

setpoints.

1. Push menu, then select SENSOR SETUP > [select analyzer] > CONFIGURE.
2. Select and configure each option.

Option
EDIT NAME

SIGNAL AVERAGE

MEASUREMENT

BUBBLE REJECT

HIGH CL ALARMS

LOW CL ALARMS

SENSOR INFO
DEFAULT SETTINGS
SERVICE

Description

Sets the name of the analyzer. The name of the analyzer shows on the controller
display and in the log files.

Sets the number of measurements used to calculate the average measurement
shown on the display. Options: 1 (default), 2, 3 or IRREGULAR VALUE.
When SIGNAL AVERAGE is set to 1, signal averaging is disabled.

When SIGNAL AVERAGE is set to 2 or 3, an average reading shows on the display.
For example, the measurement on the display is equal to the last and previous
measurement divided by two when SIGNAL AVERAGE is set to 2.

When SIGNAL AVERAGE is set to IRREGULAR VALUE, the analyzer rejects a
reading that is unusually higher or lower than the latest readings. When a reading is
rejected, the last good reading shows on the display and is saved to the data log. No
more than three consecutive readings are rejected.

Signal averaging corrects for incorrect reading fluctuations that are caused by
bubbles and/or larger particles in the sample.

Sets the type of chlorine measured. If the buffer and indicator bottles have "Free
Chlorine" on their labels, select FREE CHLORINE (default).

If the buffer and indicator bottles have "Total Chlorine" on their labels, select TOTAL
CHLORINE.

Sets the bubble reject to on or off (default). Set BUBBLE REJECT to ON to decrease
noise caused by bubbles in the sample. Air bubbles in the sample can cause the
readings to not be stable.

Sets the chlorine concentration setpoint for the HIGH CHLORINE alarm—0.00 to
10.00 mg/L (default: 4.00 mg/L).

Sets the chlorine concentration setpoint for the LOW CHLORINE alarm—0.00 to
10.00 mg/L (default: 0.20 mg/L).

Shows the analyzer serial number, software version, boot version and driver version.
Select YES to change the configuration settings back to the factory default values.

For service use only

4.2 System configuration

Refer to the controller documentation for system configuration, general controller settings and setup
for outputs and communications.

4.3 User navigation

Refer to the controller documentation for keypad description and navigation information.
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Push the RIGHT arrow key on the controller multiple times to show more information on the home
screen and to show a graphical display.

Section 5 Operation

5.1 Data, event and service logs

The controller provides access to a data log, event log and service log for each connected
instrument. The analyzer measurements are saved automatically to the data log at 150 second
intervals. The event log shows the events that have occurred. The event and data logs keep
approximately 2 weeks of data when the analyzer operates continuously. The service log keeps
approximately 24 hours of data when the analyzer operates continuously.

Refer to the controller documentation to download the data log, event log and/or service log. The
data log is an XML file that can be saved in CSV or Excel format. The event log and service log are
files in CSV format.

5.2 Measure a GRAB SAMPLE IN

When necessary, use the GRAB SAMPLE IN menu to add a water sample of known chlorine
concentration to the cell for measurement. Measure a grab sample for verification or to measure a
water sample collected from another location.

1. Push menu, then select SENSOR SETUP > [select analyzer] > GRAB SAMPLE IN.

2. Complete the steps that show on the display. When prompted, remove the cell lid and add
100 mL of the grab sample to the cell. Some of the sample will flow to the sample drain.

5.3 Modbus registers

A list of Modbus registers is available for network communication. Refer to the manufacturer's
website for more information.

Section 6 Calibration and adjustment
The calibration curve of the analyzer is set at the factory for performance to specifications.
Calibration can be done for performance verification.

No user adjustments to the factory calibration curve are recommended unless required by a
regulatory agency for compliance reporting purposes, or a large repair of the analyzer is done.

For more information, refer to the instructions in the Calibration Verification Kit or contact technical
support.

Section 7 Maintenance

ACAUTION

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this section of the
document.

NOTICE

Do not disassemble the instrument for maintenance. If the internal components must be cleaned or repaired,
contact the manufacturer.
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7.1 Maintenance schedule

Table 6 shows the recommended schedule of maintenance tasks. Facility requirements and
operating conditions may increase the frequency of some tasks.

Table 6 Maintenance schedule

Task 1 month 6 months As necessary

Clean the cell on page 20 X2

Replace the reagent bottles on page 21 X

Replace the stir bar and tubing harness® X

Clean the screen in the Y-strainer on page 22 X

7.2 Clean the cell
ACAUTION

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective
equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
(MSDS/SDS) for safety protocols.

Clean the cell at 1-month intervals or more frequently if necessary.

Items to collect:

Cotton swabs* @7]

5.25 N Sulfuric Acid Solution®

1. Put on the personal protective equipment identified in the safety data sheets (MSDS/SDS).
2. Push menu, then select SENSOR SETUP > [select analyzer] > TASKS > CLEAN CELL.

Note: To stop a selected task, push home.
3. Push enter to stop measurements.
4. Select an option.

Option Description
HOLD The controller outputs are held at the last measured value.
TRANSFER The controller outputs change to the transfer value.

5. When the status light flashes, do the illustrated steps that follow. When done, push enter.
At illustrated step 5, make sure that there is no unwanted material in the cell. Use a flashlight to

look for unwanted material as necessary.

Clean the cell more or less frequently as necessary.
Refer to the instructions supplied with the Tubing Kit.

a B W N

Refer to Replacement parts and accessories on page 26.
Do not use other cleaning solutions. Refer to Replacement parts and accessories on page 26.
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6. When "TASK COMPLETE" shows on the display, push enter.
The analyzer starts a measurement cycle in approximately 30 seconds.

7.3 Replace the reagent bottles
ACAUTION

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective
equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets

(MSDS/SDS) for safety protocols.

ACAUTION

Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in accordance with local, regional and
national regulations.

Replace the reagents bottles at 1-month intervals.

1. Put on the personal protective equipment identified in the safety data sheets (MSDS/SDS).

2. Push menu, then select SENSOR SETUP > [select analyzer] > TASKS > CHANGE REAGENTS.
Note: To stop a selected task, push home.

3. Push enter to stop measurements.

4. Select an option.

Option Description
HOLD The controller outputs are held at the last measured value.
TRANSFER The controller outputs change to the transfer value.

5. Wait for the status light to flash.
6. Replace the buffer bottle as follows:
Note: (Optional) Use the top of the analyzer as a shelf.

a. Remove the cap and seal from the new buffer bottle.
b. Remove the used buffer bottle from the analyzer.
c. Put the buffer tubing in the new buffer bottle on the right side of the analyzer. Tighten the cap.
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7. Replace the indicator bottle as follows:

Remove the cap and seal from the indicator bottle and the brown DPD bottle.

Fill the brown DPD bottle approximately % full with indicator solution.

Swirl the DPD bottle to mix.

Put the contents of the DPD bottle into the indicator bottle.

Invert the indicator bottle until all of the powder is dissolved (2 minutes).

Remove the used indicator bottle from the analyzer.

Put the indicator tubing in the new indicator bottle on the left side of the analyzer. Tighten the
cap.

8. Push enter.

9. When "TASK COMPLETE" shows on the display, push enter. The analyzer starts a
measurement cycle in approximately 30 seconds.

@~ papoTey

7.4 Clean the screen in the Y-strainer

Clean the screen in the Y-strainer when there is a blockage, which is identified with a LOW SAMPLE
FLOW warning. Complete the illustrated steps that follow.

00:00:10
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7.5 Prepare for storage

ACAUTION

if Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective

equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
(MSDS/SDS) for safety protocols.

If power to the analyzer will be removed for more than 3 days or the analyzer will not be used for
more than 3 days, prepare the analyzer for storage.

Items to collect:

@ Beaker with deionized water (2x) / Disposable dropper or no-lint cloth

1. Remove the reagents from the reagent lines as follows:

Remove the indicator bottle and buffer bottle from the analyzer.

Put two beakers (or containers) that contain deionized water in the analyzer.
Put the indicator bottle tubing and the buffer bottle tubing in the beakers.
Push menu, then select SENSOR SETUP > [select analyzer] > PRIME.
The analyzer removes the reagents from the reagent lines.

2. Remove the deionized water from the reagent lines as follows:

aoow

a. Remove the indicator bottle tubing and the buffer bottle tubing from the beakers.
b. Remove the two beakers from the analyzer.

c. Push menu, then select SENSOR SETUP > [select analyzer] >PRIME.
The analyzer removes all of the liquid from the reagent lines.

Disconnect the analyzer cable from the controller (or remove power to the controller).
Turn the shut-off valve to the closed position to stop sample flow to the Y-strainer.
Remove the pump clamp. Refer to Figure 7. Keep the pump clamp for later use.
Remove the water from the cell as follows:

G

a. Remove the lid from the cell.
b. Remove the water from the cell with a disposable dropper or a no-lint cloth.
c. Install the lid on the cell.

7. To start the analyzer after storage, do the steps that follow:

a. Install the pump clamp. Refer to Figure 7.
b. Install reagent bottles. Refer to Step 4: Install the reagent bottles on page 14.
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Set the shut-off valve to open to start sample flow to the Y-strainer.
Connect the analyzer cable to the controller, if the cable was disconnected.
Supply power to the controller, if power was removed.

Push menu, then select SENSOR SETUP > [select analyzer] > PRIME.

ol I

Figure 7 Remove the pump clamp

7.6 Prepare for shipping

ACAUTION

equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
(MSDS/SDS) for safety protocols.

if Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective

To prepare the analyzer for shipping, do the steps that follow.
Items to collect:

V’ Beaker with deionized water (2x) @ Original packaging

1. Remove the reagents from the reagent lines as follows:

Remove the indicator bottle and buffer bottle from the analyzer.
Put two beakers (or containers) that contain deionized water in the analyzer.
Put the indicator bottle tubing and the buffer bottle tubing in the beakers.

Push menu, then select SENSOR SETUP > [select analyzer] > PRIME.
The analyzer removes the reagents from the reagent lines.

poow

2. Remove the deionized water from the reagent lines as follows:

a. Remove the indicator bottle tubing and the buffer bottle tubing from the beakers.
b. Remove the two beakers from the analyzer.

c. Push menu, then select SENSOR SETUP > [select analyzer] > PRIME.
The analyzer removes all of the liquid from the reagent lines.

Disconnect the analyzer cable from the controller.

Turn the shut-off valve to the closed position to stop sample flow to the Y-strainer.
Disconnect the sample inlet (black) tubing and drain (clear) tubing from the analyzer.
Remove the external air break from the analyzer.

ook
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7. Remove the pump clamp. Refer to Figure 7 on page 24.

8. Remove the tubing harness and stir bar from the analyzer. Keep the tubing harness for shipment
with the analyzer. Refer to Step 3: Install the stir bar and tubing harness on page 14.

9. Install the pump clamp without the tubing harness. Put tape on the tubing clamp to hold the tubing
clamp tightly.

10. Remove the water from the cell with a disposable dropper or a no-lint cloth.
11. Remove the analyzer from the wall.
12. Put the analyzer back in the original packaging.

7.7 Clean the instrument

Never use cleaning agents such as turpentine, acetone or similar products to clean the instrument including the
display and accessories.

Clean the exterior of the instrument with a moist cloth and a mild soap solution.

7.8 Clean spills

ACAUTION

national regulations.

A Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in accordance with local, regional and

1. Obey all facility safety protocols for spill control.
2. Discard the waste according to applicable regulations.

Section 8 Troubleshooting

8.1 Errors—Red light

To show the errors, push menu and select DIAGNOSTICS > [select analyzer] > ERROR LIST. A list
of possible errors is shown in Table 7.

When an error occurs, the analyzer status light changes to red. Measurements stop, the
measurement screen flashes and all outputs are held as specified in the controller menu.

Table 7 Error messages

Error Description Solution
DETECTOR ERROR | A detector does not operate correctly. Contact technical support.
DIRTY CELL The cell is stained or dirty. Biofilm can grow in the Clean the cell. Refer to Clean the

cell when the chlorine concentration is very low. cell on page 20.
CODE ERROR A firmware error occurred. Contact technical support.
LED ERROR The light in the cell does not operate correctly. Contact technical support.
PUMP ERROR The pump does not operate correctly. Contact technical support.
SAMPLE LEAK There is a sample leak in the analyzer. Contact technical support.

8.2 Warnings—Yellow light

To show the warnings, push menu and select DIAGNOSTICS > [select analyzer] > WARNING LIST.
A list of possible warnings is shown in Table 8.

When a warning occurs, the status indicator light changes to yellow. A warning icon flashes and a
message is shown on the bottom of the controller display. If sufficient sample flow is available, a
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warning does not affect the operation of menus. A warning does not affect the operation of the relays
and outputs.

Table 8 Warning messages

Warning Description Solution
BUBBLES There are bubbles in the cell. Clean the cell. Refer to Clean the cell on page 20.
DETECTED (Optional) Set the BUBBLE REJECT setting to on.
Refer to Step 10: Configure the analyzer on page 18.
CLEAN CELL The cell is getting stained or dirty and | Clean the cell. Refer to Clean the cell on page 20.
SOON should be cleaned soon to prevent
an error.

HIGH CHLORINE | The chlorine concentration is at or Increase the HIGH CL ALARMS setting. Refer to
more than the HIGH CL ALARMS Step 10: Configure the analyzer on page 18.
setpoint. Or

Decrease the chlorine concentration of the sample
supplied to the analyzer.

LOW CHLORINE | The chlorine concentration is at or Decrease the LOW CL ALARMS setting. Refer to
less than the LOW CL ALARMS Step 10: Configure the analyzer on page 18.
setpoint. or

Increase the chlorine concentration of the sample
supplied to the analyzer.

LOW SAMPLE The sample flow measured is less Set the sample flow rate. Refer to Step 8: Set the
FLOW than the minimum sample flow rate. | flow rate on page 17.

Refer to Specifications on page 3. Clean the filter in the Y-strainer if necessary to

remove a blockage. Refer to Clean the screen in the
Y-strainer on page 22.

HIGH SAMPLE The sample flow measured is more Set the sample flow rate. Refer to Step 8: Set the
FLOW than the maximum sample flow rate. | flow rate on page 17.
Refer to Specifications on page 3.

Section 9 Replacement parts and accessories

Personal injury hazard. Use of non-approved parts may cause personal injury, damage to the
instrument or equipment malfunction. The replacement parts in this section are approved by the
manufacturer.

Note: Product and Article numbers may vary for some selling regions. Contact the appropriate distributor or refer to
the company website for contact information.

Consumables

Description Quantity Item no.

Reagent Set, Free Chlorine, includes:
Buffer bottle, indicator bottle and DPD bottle 1 2556900

Reagent Set, Total Chlorine, includes:
Buffer bottle, indicator bottle and DPD bottle 1 2557000

Cell cleaning kit, includes: 1 8573100
Sulfuric Acid, 5.25 N, 100 mL, dropper bottle and cotton swabs (10x)
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Consumables (continued)

Tubing adapter, 6 mm OD to 1/4-inch OD

Description Quantity Item no.
Calibration Verification Kit, includes:
Syringe, tubing, tube fittings, ampule breaker, deionized water and 1 8568200
chlorine standard ampule
Calibration Verification Refill Kit, includes:
Deionized water and chlorine standard ampule L ezl
Replacement parts

Description Item no.
Tubing Kit, includes: US: 8560400
Tubing harness and stir bar EU: 8575000

. - . . US: 8560500
Installation kit with standpipe (10 psi or less)

EU: 8575100

Installation kit with standpipe (>10 psi) 8576001

. o US: 8565700
Installation kit with pressure regulator

EU: 8575200
Accessories

Description Item no.
Extension cable for analyzer, 1 m (3.2 ft) 6122400
Extension cable for analyzer, 7.7 m (25 ft) 5796000
Extension cable for analyzer, 15 m (50 ft) 5796100

09184=A=4020
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Section 1 Caractéristiques techniques

Ces caractéristiques sont susceptibles d'étre modifiées sans avis préalable.

Tableau 1 Caractéristiques générales

Caractéristique

Détails

Dimensions (L x H x P)

32,9x34,2x17,7cm (12,9 x 13,5 x 7,0 po)

Boitier

IP66 conformément & la norme CE| 60529 avec porte fermée et verrouillée’

Poids d’expédition

4,1 kg (9 Ib) sans les flacons ; 5,1 kg (11,2 Ib) avec tous les flacons

Montage

Montage mural

Classe de protection

Niveau de pollution

3

Catégorie d'installation électrique

I (en intérieur)

Alimentation électrique

12 V CC, 400 mA maximum (fournie par le transmetteur)

Température de fonctionnement

5440 °C (41 4 104 °F)

Humidité de fonctionnement

0 a 90 % humidité relative sans condensation

Température de stockage

-40 4 60 °C (-40 & 140 °F)

Raccords

Conduite d'échantillon : raccord a connexion rapide de diameétre externe % po
pour tuyaux en plastique

Conduites d'évacuation : raccord coulissant de diamétre interne 0,5 po pour
tuyaux en plastique souple

Voyants indicateurs

Etat de I'analyseur et cycle de mesure

Certifications

EU DoC, UKCA DoC, FCC/ISED SDoC, ACMA DoC, KC, Morocco DoC

Garantie

1an (UE:2ans)

Tableau 2 Exigences relatives a I'échantillon

Caractéristique | Détails

Pression 0,31 a 5,17 bar (4,5 a 75 psig) fournis au filtre en Y ; 0,1 a 0,34 bar (1,5 a 5 psig) fournis a
I'analyseur

Débit 60 a 200 mL/min dans I'appareil (mesuré lors de la vidange de I'analyseur)

Température 5a40°C (412104 °F)

Filtration Filtre en Y avec crépine avec mailles de 40 ou plus

1 Trous d'évacuation fermés avec fiches pour les exigences de test.
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Tableau 3 Caractéristiques relatives aux mesures

Caractéristique Détails
Source de lumiére LED, mesure a 510 nm ; 1 cm de trajectoire lumineuse
Plage de mesure 0.03 a 10 mg/L de chlore résiduel libre ou total pour Cl,

Intervalle de mesure 150 secondes

Exactitude 5 % ou 0,04 mg/L de 0 @ 5 mg/L (la plus grande valeur) pour Cl,
+10 % de 5 a 10 mg/L pour Cl,

Précision 5 % ou 0,01 mg/L (valeur la plus élevée) pour Cl,

Limite de détection 0.03 mg/l pour Cl,

Limite de quantification | 0.07 mg/L

Etalonnage Etalonnage en usine
Facultatif : étalonnage de I'utilisateur en deux points avec des solutions étalonsdans le
kit de vérification de I'étalonnage

Utilisation de réactif 0,5 L de solution tampon et 0,5 L de solution témoin en 31 jours

Section 2 Généralités

En aucun cas le fabricant ne pourra étre tenu responsable des dommages résultant d'une utilisation
incorrecte du produit ou du non-respect des instructions du manuel. Le constructeur se réserve le
droit d'apporter des modifications a ce manuel et aux produits décrits, a tout moment, sans
avertissement ni obligation. Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

2.1 Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application ou un usage
inappropriés de ce produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des dommages directs ou indirects,
ainsi que des dommages consécutifs, et rejette toute responsabilité quant a ces dommages dans la
mesure ou la loi applicable le permet. L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques
d'application critiques et de la mise en place de mécanismes de protection des processus en cas de
défaillance de I'équipement.

Veuillez lire I'ensemble du manuel avant le déballage, la configuration ou la mise en fonctionnement
de cet appareil. Respectez toutes les déclarations de prudence et d'attention. Le non-respect de
cette procédure peut conduire a des blessures graves de I'opérateur ou a des dégats sur le matériel.
Assurez-vous que la protection fournie par cet équipement n'est pas compromise. Ne pas utiliser ou
installer cet équipement autrement qu'indiqué dans le présent manuel.

2.1.1 Informations sur les risques d'utilisation

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, entraine des blessures graves,
voire mortelles.

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer des blessures
graves, voire mortelles.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures mineures ou légéres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner 'endommagement du matériel. Informations
nécessitant une attention particuliere.
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2.1.2 Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les informations et toutes les étiquettes apposées sur I'appareil. Des personnes peuvent
se blesser et le matériel peut étre endommageé si ces instructions ne sont pas respectées. Tout
symbole sur l'appareil renvoie a une instruction de mise en garde dans le manuel.

Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au rebut dans les réseaux domestiques
ou publics européens. Retournez le matériel usé ou en fin de vie au fabricant pour une mise au rebut
sans frais pour l'utilisateur.

2.1.3 Compatibilité électromagnétique (CEM)

AATTENTION

Cet équipement n'est pas congu pour étre utilisé dans des environnements résidentiels et peut ne pas offrir une
protection adéquate a la réception radio dans de tels environnements.

CE (EU)
Cet équipement respecte les exigences essentielles de la Directive CEM 2014/30/UE.
UKCA (UK)

L'équipement est conforme aux exigences des réglements de 2016 sur la compatibilité
électromagnétique (S.l. 2016/1091).

Réglement canadien sur les équipements causant des interférences radio, ICES-003, Classe
A:

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur.

Cet appareil numérique de classe A respecte toutes les exigences du Réglement sur le matériel
brouilleur du Canada.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC part 15, limites de classe A :

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur. L'appareil est conforme
a la partie 15 de la réglementation FCC. Le fonctionnement est soumis aux conditions suivantes :

1. Cet équipement ne peut pas causer d'interférence nuisible.

2. Cet équipement doit accepter toutes les interférences regues, y compris celles qui pourraient
entrainer un fonctionnement inattendu.

Les modifications de cet équipement qui n’ont pas été expressément approuvées par le responsable
de la conformité aux limites pourraient annuler I'autorité dont I'utilisateur dispose pour utiliser cet
équipement. Cet équipement a été testé et déclaré conforme aux limites définies pour les appareils
numeériques de classe A, conformément a la section 15 de la réglementation FCC. Ces limites ont
pour but de fournir une protection raisonnable contre les interférences néfastes lorsque I'équipement
fonctionne dans un environnement commercial. Cet équipement génére, utilise et peut irradier
I'énergie des fréquences radio et, s'il n'est pas installé ou utilisé conformément au mode d'emploi, il
peut entrainer des interférences dangereuses pour les communications radio. Le fonctionnement de
cet équipement dans une zone résidentielle risque de causer des interférences nuisibles, dans ce
cas l'utilisateur doit corriger les interférences a ses frais Les techniques ci-dessous peuvent
permettre de réduire les problémes d'interférences :

1. Débrancher I'équipement de la prise de courant pour vérifier s'il est ou non la source des
perturbations

2. Sil'équipement est branché sur le méme circuit de prises que I'appareil qui subit des

interférences, branchez I'équipement sur un circuit différent.

Eloigner I'équipement du dispositif qui recoit I'interférence.

Repositionner I'antenne de réception du périphérique qui recgoit les interférences.

5. Essayer plusieurs des techniques ci-dessus a la fois.

Eall o
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2.2 Présentation générale du produit
ADANGER

Dangers chimiques ou biologiques. Si cet instrument est utilisé pour la surveillance d'un procédé de
traitement et/ou des eaux d'alimentation de dialyse auxquels s'appliquent des limites réglementaires
et des normes de surveillance motivées par des préoccupations de santé et de sécurité publiques ou
de fabrication et de transformation d'aliments ou de boissons, il est de la responsabilité de I'utilisateur
de cet instrument de connaitre et d'appliquer les normes en vigueur et d'avoir a sa disposition
suffisamment de mécanismes pour s'assurer du bon respect de ces normes dans I'éventualité d'un
dysfonctionnement de I'appareil.

L'analyseur CL17sc mesure la concentration en chlore total dans I'eau entre 0,03 et 10 mg/L et ce,
toutes les 150 secondes. De plus, la Figure 1 donne une vue d'ensemble de 'analyseur.
Connectez l'analyseur a un transmetteur SC pour assurer son alimentation électrique, son
fonctionnement, la collecte de données, la transmission de données et les diagnostics. Reportez-
vous au manuel du transmetteur SC pour bénéficier d'une vue d'ensemble du transmetteur.

Remarque : Plusieurs analyseurs peuvent étre connectés a un transmetteur SC si celui-ci dispose de plus d'un
raccord a connexion rapide.

Figure1 CL17sc

O— 0

| n

‘\

Indicator

1 Flacon de solution témoin 5 Voyant d'état de I'analyseur (Tableau 5
a la page 32)
2 Voyants du cycle de mesure (Tableau 4 6 Débitmeétre
ala page 32)
Collier de la pompe 7 Flacon de solution tampon
Clip 8 Cellule colorimétrique

2.2.1 Débitmétre
L'analyseur est équipé d'un débitmétre mesurant le débit d'échantillon dans I'analyseur. Reportez-
vous a la section Figure 1 a la page 31.

L'échantillon circule uniqguement dans I'analyseur lorsque I'analyseur rince la cellule. Dans les autres
cas, il n'y a pas de débit d'échantillon et le débit affiché est zéro. Appuyez sur la fleche RIGHT
(DROITE) du transmetteur pour afficher le débit.
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2.2.2 Voyants du cycle de mesure

Les voyants du cycle de mesure indiquent I'étape du cycle de mesure en cours. Reportez-vous au
Tableau 4.

Tableau 4 Voyants du cycle de mesure

Voyants allumés

1) @
2 ) 21
) 3 )
Description La cellule est en phase de La solution tampon et la solution L'échantillon est mesuré.

rincage. témoin sont ajoutées a la cellule.

2.2.3 Voyant d'état de I'analyseur

Le voyant d'état de I'analyseur passe du vert au jaune lorsqu'un avertissement survient ou au rouge
en cas d'erreur. Reportez-vous a la section Tableau 5.

Tableau 5 Voyant d'état de I'analyseur

Couleur

Description

Vert

Fonctionnement normal

Jaune

Le systéme doit étre surveillé pour prévenir une défaillance future. Les mesures se poursuivent.
Pour afficher les avertissements, appuyez sur menu, puis sélectionnez DIAGNOSTIQUE >
[sélectionner I'analyseur] > LISTE AVERTIS.. Reportez-vous a la section Avertissements - Voyant
jaune a la page 52.

Rouge

Le systéme a besoin d'une attention immédiate. Les mesures ont cessé.
Pour afficher les erreurs, appuyez sur menu, puis sélectionnez DIAGNOSTIQUE > [sélectionner
I'analyseur] > LISTE ERREURS. Reportez-vous a la section Erreurs - Voyant rouge a la page 52.

2.3 Composants du produit

Assurez-vous d'avoir bien regu tous les composants. Reportez-vous a la Figure 2. Si un élément est
absent ou endommagé, contactez immédiatement le fabricant ou un représentant.

Figure 2 Composants du produit

1 Analyseur CL17sc 3 Kit de tuyaux (harnais de tuyau et agitateur)

2 Kit d'installation

Section 3 Installation

AATTENTION

Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans cette section du
document.
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3.1 Conseils d'installation

L'analyseur est fourni avec un kit d'installation a tube vertical ou un kit d'installation a régulateur de
pression pour contrdler la pression de I'eau vers I'analyseur. L'utilisateur sélectionne le kit
d'installation au moment de I'achat.

Installez I'analyseur a l'intérieur dans un environnement soumis & un minimum de vibrations.
Reportez-vous aux spécifications relatives a la température de fonctionnement et a I'humidité de la
section Caractéristiques techniques a la page 28.

N'exposez pas I'analyseur aux rayons directs du soleil et ne l'installez pas a proximité d'une
source de chaleur.

Pour les installations a tube vertical, installez I'analyseur en laissant suffisamment d'espace au-
dessus pour le montage du tube vertical.

Installez I'analyseur prés d'un égout a ciel ouvert. Reportez-vous aux instructions des organismes
de réglementation locaux concernant la mise au rebut.

3.2 Etape 1: Purge d'air (en option)

Une purge d'air peut se révéler nécessaire si lI'analyseur est installé dans un endroit exposé a une
humidité élevée et/ou des vapeurs provoquant de la corrosion. La purge d'air maintient une pression
positive dans I'appareil avec de I'air sec et propre.

Envoyez de l'air propre, sec et de qualité pour l'instrument & 0,003 m3/minute (0,1 pi®/min) & 20 psig
maximum.

Reportez-vous aux étapes illustrées ci-dessous. Le raccord et les tuyaux & connexion rapide de 3/g
de pouce sont fournis par I'utilisateur.

NN

16— 3.2mm
[1/16 = 1/8 in]

D
Vi
A

“E‘
(3

AN

AN

= =
ﬁ NANANANAN
A““W
\

3.3 Etape 2 : Montage et raccordement de I'analyseur

AATTENTION

peuvent absorber le chlore présent dans I'eau d'échantillonnage et ont un effet négatif sur les

Seuls les tuyaux spécifiés par Hach Company peuvent étre utilisés avec l'instrument. D'autres
mesures de chlore (diminution des mesures de chlore).

AVIS

Une installation défectueuse de la plomberie de I'analyseur peut entrainer une détérioration due a une pression
d'échantillonnage excessive. Respectez toujours les instructions suivantes pour monter et raccorder I'analyseur.
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10.

1.

12.

Fixez I'analyseur (élément 9) & un mur a I'aide de quatre vis. Assurez-vous que l'analyseur est a
niveau.

Remarque : L'utilisateur fournit le matériel de montage.

Fixez le transmetteur SC (élément 7) a un mur, a un panneau ou a un tuyau. Pour obtenir des
instructions, reportez-vous a la documentation du transmetteur SC.

Assemblage du filtre en Y. Reportez-vous aux instructions figurant sur la liste d'emballage.

Utilisez le collier de serrage de 1 pouce pour monter I'assemblage de la crépine en Y (point
5 dans Figure 3, Figure 4 ou Figure 5).

Installer la coupure d'air externe sur I'analyseur (point 2 dans Figure 3, Figure 4 ou Figure 5).
Reportez-vous aux instructions figurant sur la liste d'emballage.

Suivez I'étape 7 ou 8.

L'analyseur est fourni avec un kit d'installation d'un tuyau d'alimentation ou un kit d'installation
d'un régulateur de pression pour contréler la pression d'entrée de I'eau. L'utilisateur sélectionne
le kit d'installation au moment de I'achat. Il existe un kit de tube vertical destiné a une pression
d'entrée d'eau de 10 psi et un kit de tube vertical destiné a une pression d'entrée d'eau de plus
de 10 psi. Mesurer la pression d'entrée de I'eau juste avant la crépine en Y.

Si vous avez sélectionné un kit d'installation a tube vertical au moment de I'achat, installez le tube
vertical comme suit :

a. Assemblez le tube vertical. Reportez-vous aux instructions figurant sur la liste d'emballage.

b. Utilisez le petit collier de conduite pour installer 'ensemble de tube vertical au-dessus de la
partie supérieure de I'analyseur :

» 10 psi ou moins - Montez I'ensemble de tube vertical a au moins 61 cm (24 po.) au-dessus
de la partie supérieure de I'analyseur.

* Plus de 10 psi - Montez I'ensemble de tube vertical a au moins 91,4 cm (36 po.) au-dessus
de la partie supérieure de I'analyseur.

c. 10 psi ou moins - Avec le tuyau noir, installer le tuyau de dérivation de I'échantillon (article
8 dans Figure 3). Poussez le tube par derriére, puis dans le tube vertical. Placez le tuyau
10-13 cm (4-5 po.) au-dessus du tube vertical.

d. Plus de 10 psi - A l'aide du tuyau noir, raccorder la sortie du filire en Y a I'entrée du tuyau
vertical (élément 8 dans Figure 4).

e. Coupez une longueur de tube du tuyau d'évacuation de I'échantillon (élément 3). Utiliser le
tuyau pour raccorder le tube vertical & un drain ouvert (point 11). Voir la section Instructions
des conduites d'évacuation a la page 39.

Si vous avez sélectionné un kit d'installation a régulateur de pression au moment de I'achat,

installez le régulateur de pression (élément 10 dans la Figure 5).

A l'aide du tuyau noir, connectez I'entrée du filtre a tamis en Y (élément 5) a la source

d'échantillon.

Voir Directives de conduite d'échantillonnage a la page 39 et Exigences relatives a I'échantillon

a la page 39.

A l'aide du tuyau noir, connecter I'échantillon au raccord d'entrée de I'échantillon (item 1) comme

suit :

Faites en sorte que le tuyau soit le plus court possible et mesure au maximum 2,5 m (8 pi).

» 10 psi ou moins - Raccorder la sortie de la crépine en Y au raccord d'entrée de I'échantillon
(élément 1) situé au bas de I'analyseur. Voir la section Figure 3.

» Plus de 10 psi - Raccorder la sortie du tube vertical au raccord d'entrée de I'échantillon (article
1) situé au bas de l'analyseur. Voir la section Figure 4.

» Régulateur de pression : raccordez la sortie du régulateur de pression au raccord d'entrée de
I'échantillon (repére 1) situé sous I'analyseur. Voir la section Figure 5.

Si un régulateur de pression a été installé, installez le tuyau de dérivation de I'échantillon
(élément 8 de la Figure 5).

Assembler et I'ensemble de I'échantillon de la benne (point 4).
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13. Plomber le raccord en T de I'ensemble d'échantillonnage de la benne. Se référer a Figure 3,
Figure 4 ou Figure 5 selon le cas.

14. Raccordez le tuyau d'évacuation de I'échantillon (élément 3) a une évacuation ouverte. Voir la
section Instructions des conduites d'évacuation a la page 39.
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Figure 3 Installation a tube vertical (10 psi ou moins)

[12.52 in]

[0.28 in] L

1 Raccord d'entrée de I'échantillon 7 Transmetteur SC
2 Coupure anti-retour externe 8 Tuyau de dérivation de I'échantillon
3 Tuyau d'évacuation de I'échantillon 9 Analyseur
4 Ensemble pour échantillonnage ponctuel 10 Tube vertical
5 Ensemble du filtre a tamisen Y 11 Tuyau d'évacuation du tube vertical
6 Var\l{ne d'arrét au niveau de I'entrée du filtre a tamis

en
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Figure 4 Installation a tube vertical (plus de 10 psi)

Raccord d'entrée de I'échantillon

7 Transmetteur SC

Coupure anti-retour externe

8 Entrée de la colonne vertébrale

Tuyau d'évacuation de I'échantillon

9 Analyseur

Ensemble pour échantillonnage ponctuel

10 Tube vertical

Ensemble du filtre a tamis en Y

ol h|WIN|=

Vanne d'arrét a I'entrée du filtre a tamis en Y

11 Tuyau d'évacuation du tube vertical
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Figure 5 Installation avec un régulateur de pression

FLGEN
N

-

27 mm |
\ [0-28n]
1 Raccord d'entrée de I'échantillon 6 Vanne d'arrét au niveau du by-pass du filtre en Y
2 Coupure anti-retour externe 7 Transmetteur SC
3 Tuyau d'évacuation de I'échantillon 8 Tuyau de dérivation de I'échantillon
4 Ensemble pour échantillonnage ponctuel 9 Analyseur
5 Ensemble du filtre a tamis en Y 10 Régulateur de pression
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3.3.1 Directives de conduite d'échantillonnage

Choisissez un point d'échantillonnage adapté et représentatif pour garantir le fonctionnement optimal
de l'instrument. L'échantillon doit étre représentatif de I'ensemble du systéme.

Pour éviter les relevés irréguliers :

+ prélevez les échantillons a des endroits suffisamment éloignés des points d'ajout de produits
chimiques du flux a traiter ;

» assurez-vous que les échantillons sont suffisamment mélangés ;
» assurez-vous que toutes les réactions chimiques sont bien terminées.
* Installez I'analyseur le plus prés possible de la source de I'échantillon (4,6 m (15 pieds)

maximum).
3.3.2 Exigences relatives a I'échantillon

La composition des échantillons doit étre conforme aux spécifications (voir Caractéristiques
techniques a la page 28).

Maintenez un débit et une température de fonctionnement aussi constants que possible pour obtenir
des performances optimales.

3.3.3 Instructions des conduites d'évacuation

Une installation incorrecte des conduites d'évacuation peut entrainer le retour du liquide dans l'instrument et
causer des dommages.

» Veillez a installer la coupure anti-retour externe. Voir le point 2 dans Figure 3 a la page 36,
Figure 4 a la page 37 ou Figure 5 a la page 38.

» Faites les conduites d'évacuation aussi courtes que possible.
» Assurez-vous que les conduites d'évacuation ont une pente constante vers le bas.
» Assurez-vous que les conduites d'évacuation ne sont ni pliées ni pincées.
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3.4 Etape 3 : Installation de I'agitateur et du harnais de tuyau

Procédez aux étapes illustrées suivantes.

3.5 Etape 4 : Installation des flacons de réactif

AATTENTION
2 Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les

équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de
sécurité applicables.

Eléments a réunir :

» Equipement de protection individuelle (reportez-vous aux fiches de données de sécurité
[MSDS/SDS]))

* Flacon de solution témoin
* Flacon de solution tampon
* Flacon de composé DPD

1. Portez I'équipement de protection individuelle identifié dans les fiches de données de sécurité
(MSDS/SDS).

2. Installez le flacon de solution tampon sur le cété droit et le flacon de solution témoin sur le coté
gauche. Reportez-vous aux étapes illustrées ci-dessous.

Remarque : (facultatif) Utilisez le haut de I'analyseur comme une étagére.
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Indicator

—

3.6 Etape 5 : Activation du débit d'échantillon

1. Ouvrez progressivement les vannes d'arrét (V4 de tour).

2. Assurez-vous qu'il n'y a aucune fuite au niveau des connexions des raccords. En cas de fuite,
poussez plus loin le tube dans le raccord ou serrez la connexion a l'aide d'une clé.

3. Pour les installations a tube vertical, procédez comme suit :

a. Ouvrez complétement la vanne d'arrét a la sortie du filtre en Y.

b. Tournez la vanne d'arrét a I'entrée du filtre en Y (élément 6 sur Figure 3 a la page 36 ou
Figure 4 a la page 37) jusqu'a ce qu'un petit filet d'eau sorte du tuyau de vidange du tube
vertical.

4. Pour les installations a régulateur de pression, procédez comme suit :

a. Ouvrez complétement les vannes d'arrét a l'entrée et la sortie du filtre en Y.
b. Tournez la vanne d'arrét au niveau de la dérivation du filtre en Y (élément 6 de la Figure 5
a la page 38) jusqu'a ce qu'une petite voie d'eau s'écoule du tube de dérivation du filtre en Y.

3.7 Etape 6 : Installation électrique

3.7.1 Connexion de I'analyseur au transmetteur

conformément aux normes nationales applicables.

iff Risque d'électrocution. Tout équipement externe relié doit avoir fait I'objet d'un contrdle de sécurité

Connectez le cable de I'analyseur au raccord rapide du transmetteur SC. Reportez-vous a la
Figure 6.

Conservez le bouchon du connecteur pour en sceller I'ouverture au cas ou le cable devrait étre retiré.
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Remarque : Des cables d'extension sont disponibles. Reportez-vous a la section Piéces de rechange et
accessoires a la page 53. La longueur de céble maximale est de 15 m (49 pi).

Figure 6 Connexion du cable a un systéme de raccordement rapide

3.7.2 Connexion du transmetteur a I'alimentation

Connectez le transmetteur a I'alimentation électrique par passage des cables dans un conduit ou par
connexion a un cable d'alimentation. Pour obtenir des instructions, reportez-vous a la documentation
du transmetteur.

3.7.3 Connexion des appareils externes au transmetteur

Connectez les relais, les sorties analogiques et les entrées numériques du transmetteur aux
appareils externes selon les besoins. Pour obtenir des instructions, reportez-vous a la documentation
du transmetteur.

3.8 Etape 7 : Configuration et amorgage de I'analyseur

1. Appuyez sur menu, puis sélectionnez PROGR. CAPTEUR > [sélectionner I'analyseur] >
AMORGC.

2. Sile transmetteur ne détecte pas que I'analyseur est connecté, procédez comme suit :

a. Appuyez sur menu, puis sélectionnez TEST/CONTROLE > SCANNER CAPT..
b. Une fois le capteur détecté et installé, répétez I'étape 1.

3.9 Etape 8 : Réglage du débit

L'analyseur est équipé d'un débitmétre mesurant le débit d'échantillon dans I'analyseur. Reportez-
vous a la section Figure 1 a la page 31.

1. Appuyez sur la fleche DROITE du transmetteur pour afficher le débit a I'écran.
L'échantillon circule uniquement dans I'analyseur lorsque I'analyseur rince la cellule. Dans les
autres cas, il n'y a pas de débit d'échantillon et le débit affiché est zéro. Reportez-vous a la
Tableau 4 a la page 32 pour les descriptions des étapes du cycle de mesure.
Remarque : Pour mesurer manuellement le débit dans I'analyseur, mesurez le débit lors de la vidange de
I'analyseur, lorsqu'il rince la cellule.

2. Pour les installations a tube vertical, tournez la vanne d'arrét a la sortie du filtre en Y pour régler
le débit entre 60 et 200 mL/min lorsque I'analyseur rince la cellule.

3. Pour les installations a régulateur de pression, ajustez le régulateur de pression pour régler le
débit entre 60 et 200 mL/min lorsque I'analyseur rince la cellule.
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3.10 Etape 9 : Installation de la derniére version du logiciel

Vérifiez que le transmetteur SC dispose de la derniéere version du logiciel. Utilisez une carte SD pour
installer la derniére version du logiciel sur le transmetteur SC.

Rendez-vous a la page produit du site http://hach.com pour connaitre le contréleur SC applicable.
Cliquez sur I'onglet "Resources" (Ressources).

Faites défiler jusqu'a « Logiciel/Micrologiciel ».

Cliquez sur le lien pour télécharger le logiciel du transmetteur SC.

Enregistrez les fichiers sur une carte SD.

Installez les fichiers sur le transmetteur SC. Reportez-vous aux instructions d'installation du
logiciel fournies avec les fichiers du logiciel.

o0k oN 2

Section 4 Configuration

4.1 Etape 10 : Configuration de I'analyseur
Définissez le nom de I'analyseur ainsi que les points de consigne de moyenne du signal, de type de
chlore mesuré, de rejet des bulles et d'alerte de chlore.

1. Appuyez sur menu, puis sélectionnez PROGR. CAPTEUR > [sélectionner I'analyseur] >
CONFIGURATION.

2. Sélectionnez et configurez chaque option.

Option Description

EDITER NOM Permet de définir le nom de I'analyseur. Le nom de I'analyseur s'affiche sur I'écran du
transmetteur ainsi que dans les fichiers journaux.

MOYENNE Permet de définir le nombre de mesures utilisées pour calculer la mesure moyenne qui

SIGNAL s'affiche a I'écran. Options : 1 (par défaut), 2, 3 ou VAL IRREGULIERE.

Lorsque le paramétre MOYENNE SIGNAL est défini sur 1, le calcul de la moyenne du
signal est désactivé.

Lorsque le paraméetre MOYENNE SIGNAL est défini sur 2 ou 3, une valeur moyenne
s'affiche a I'écran. Par exemple, la mesure a I'écran est égale a celle de la derniére et
précédente mesure divisée par deux lorsque le parametre MOYENNE SIGNAL est défini
sur 2.

Lorsque le paramétre MOYENNE SIGNAL est défini sur VAL IRREGULIERE, I'analyseur
écarte une valeur qui est anormalement plus élevée ou plus basse que les derniéres
mesures. Lorsqu'une mesure est écartée, la derniére mesure correcte s'affiche a I'écran et
est enregistrée dans le journal de données. Trois mesures consécutives au maximum
peuvent étre écartées.

Le calcul de la moyenne du signal corrige les fluctuations incorrectes des mesures
engendrées par les bulles et/ou les particules plus grandes présentes dans I'échantillon.

MESURE Permet de définir le type de chlore mesuré. Si les flacons de solution tampon et de
solution témoin mentionnent « Chlore libre » sur leurs étiquettes, sélectionnez CHLORE
LIBRE (option par défaut).

Si les flacons de solution tampon et de solution témoin mentionnent « Chlore total » sur
leurs étiquettes, sélectionnez CHLORE TOTAL.

ELIMIN. Permet d'activer ou de désactiver (par défaut) I'option Elimin. bulles. Définissez ELIMIN.

BULLES BULLES sur MARCHE pour réduire le bruit causé par la présence de bulles dans
I'échantillon. La formation de bulles d'air dans I'échantillon peut nuire a la stabilité des
relevés.

ALAR CHL Permet de définir le point de consigne de concentration en chlore pour I'alarme CHLORE

ELEVE ELEVE entre 0,00 et 10,00 mg/L (valeur par défaut : 4,00 mg/L).

ALAR CHL BAS Permet de définir le point de consigne de concentration en chlore pour I'alarme CHLORE
BAS entre 0,00 et 10,00 mg/L (valeur par défaut : 0,20 mg/L).
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Option Description

INFOS CAPT Permet d'afficher le numéro de série de I'analyseur, la version du logiciel, la version du
programme de démarrage et la version du pilote.

PARAM PAR Sélectionnez OUI pour rétablir les valeurs d'usine par défaut des paramétres de

DEF configuration.

SERVICE Réservé au SAV.

4.2 Configuration du systéme

Reportez-vous a la documentation relative au contréleur pour obtenir la configuration systéme, les
parametres généraux du contréleur et les instructions de configuration pour les sorties et les
communications.

4.3 Navigation utilisateur

Consultez la documentation du transmetteur pour une description du clavier et des informations de
navigation.

Appuyez plusieurs fois sur la touche fleche vers la DROITE du transmetteur pour afficher plus
d'informations sur I'écran d'accueil ainsi qu'un graphique.

Section 5 Fonctionnement

5.1 Journaux de données, des événements et de service

Le transmetteur donne acceés a un journal de données, un journal des événements et un journal de
service pour chaque instrument connecté. Les mesures de I'analyseur sont enregistrées
automatiquement dans le journal de données et ce, toutes les 150 secondes. Le journal des
événements indique les événements qui ont eu lieu. Les journaux d'événements et de données
contiennent environ 2 semaines de données lorsque I'analyseur fonctionne en continu. Le journal de
service conserve environ 24 heures de données lorsque l'analyseur fonctionne en continu.

Reportez-vous a la documentation du transmetteur pour télécharger le journal de données, le journal
des événements et/ou le journal de service. Le journal de données est un fichier XML qui peut étre
enregistré au format CSV ou Excel. Le journal des événements et le journal de service sont des
fichiers au format CSV.

5.2 Mesure de PRENDRE ECH DS

Si besoin, utilisez le menu PRENDRE ECH DS afin d'ajouter a la cellule un échantillon d'eau
présentant une concentration en chlore connue a des fins de mesure. Mesurez un échantillon
ponctuel a des fins de vérification ou pour mesurer un échantillon d'eau prélevé a partir d'un autre
emplacement.

1. Appuyez sur menu, puis sélectionnez PROGR. CAPTEUR > [sélectionner I'analyseur] >
PRENDRE ECH DS.

2. Effectuez les étapes qui s'affichent a I'écran. Lorsque vous y étes invité, retirez le couvercle de la
cellule, puis ajoutez 100 mL de I'échantillon prélevé a la cellule. Une partie de I'échantillon
s'écoulera vers le drain d'échantillon.

5.3 Registres Modbus

Une liste de registres Modbus est disponible pour la communication réseau. Consultez le site
Internet du fabricant de I'instrument pour plus d'informations.

Section 6 Etalonnage et réglage

La courbe d'étalonnage de I'analyseur est réglée en usine pour garantir des performances conformes
aux spécifications. L'étalonnage peut étre effectué pour la vérification des performances.
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Il est déconseillé a I'utilisateur d'ajuster la courbe d'étalonnage d'usine, sauf si ces modifications sont
requises par un organisme de réglementation afin de répondre aux exigences de conformité et de
production de rapports, ou si I'analyseur fait I'objet d'une réparation importante.

Pour plus d'informations, reportez-vous aux instructions fournies avec le kit de vérification de
I'étalonnage ou contactez I'assistance technique.

Section 7 Maintenance

AATTENTION

Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans cette section du
document.

AVIS

Ne pas démonter I'appareil pour entretien. Si les composants internes doivent étre nettoyés ou réparés, contacter
le fabricant.

7.1 Calendrier de maintenance

Le Tableau 6 présente le calendrier recommandé pour les tdches de maintenance. Les exigences du
site et les conditions d'utilisation peuvent augmenter la fréquence de certaines taches.

Tableau 6 Calendrier de maintenance

Tache 1 mois 6 mois Au besoin
Nettoyage de la cellule a la page 46 X2

Remplacement des flacons de réactif a la page 47 X

Remplacez |'agitateur et le harnais de tuyau?® X

Nettoyage de la crépine du filtre en Y a la page 48 X

7.2 Nettoyage de la cellule

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de
sécurité applicables.

Nettoyez la cellule tous les mois ou plus fréquemment si nécessaire.
Eléments a réunir :

Cotons-tiges* Solution d'acide sulfurique 5,25 N°

Nettoyez la cellule aussi souvent que nécessaire.

Reportez-vous aux instructions fournies avec le kit des tuyaux.

Reportez-vous a la section Piéces de rechange et accessoires a la page 53.

N'utilisez pas d'autres solutions de nettoyage. Reportez-vous a la section Piéces de rechange
et accessoires a la page 53.

a B~ W N
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1. Portez I'équipement de protection individuelle identifi€ dans les fiches de données de sécurité
(MSDS/SDS).

2. Appuyez sur menu, puis sélectionnez PROGR. CAPTEUR > [sélectionner I'analyseur] >
TACHES > NETT CELL.

Remarque : Pour arréter une tache sélectionnée, appuyez sur le bouton home.
3. Appuyez sur entrée pour arréter les mesures.
4. Sélectionnez une option.

Option Description
MEMORISATION Les sorties du transmetteur sont maintenues a la derniére valeur mesurée.
TRANSFERT Les sorties du transmetteur sont modifiées a la valeur de transfert.

5. Lorsque le voyant d'état clignote, suivez les étapes illustrées ci-dessous. Lorsque vous avez
terminé, appuyez sur entrée.

A I'étape 5 illustrée, vérifiez qu'aucune substance indésirable n'est présente dans la cellule.
Utilisez une lampe de poche pour rechercher les substances indésirables, si nécessaire.

6. Lorsque « TACHE TERMIN. » s'affiche a I'écran, appuyez sur entrée.
L'analyseur commence un cycle de mesure environ 30 secondes plus tard.

7.3 Remplacement des flacons de réactif
AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de
sécurité applicables.

AATTENTION

A Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances chimiques et les déchets

conformément aux réglementations locales, régionales et nationales.

Remplacez les flacons de réactif tous les mois.
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1. Portez I'équipement de protection individuelle identifié dans les fiches de données de sécurité
(MSDS/SDS).

2. Appuyez sur menu, puis sélectionnez PROGR. CAPTEUR > [sélectionner I'analyseur] >
TACHES > MOD REACTIFS.

Remarque : Pour arréter une tache sélectionnée, appuyez sur le bouton home.
3. Appuyez sur entrée pour arréter les mesures.
4. Sélectionnez une option.

Option Description
MEMORISATION Les sorties du transmetteur sont maintenues a la derniére valeur mesurée.
TRANSFERT Les sorties du transmetteur sont modifiées a la valeur de transfert.

5. Attendez que le voyant d'état clignote.
6. Remplacez le flacon de solution tampon comme suit :
Remarque : (facultatif) Utilisez le haut de I'analyseur comme une étagere.

a. Retirez le bouchon et I'opercule du nouveau flacon de solution tampon.

b. Retirez le flacon de solution tampon usagé de I'analyseur.

c. Placez le tuyau de solution tampon dans le nouveau flacon de solution tampon sur le c6té
droit de I'analyseur. Resserrez le bouchon.

7. Remplacez le flacon de solution témoin comme suit :

a. Retirez le bouchon et I'opercule du flacon de solution témoin et du flacon DPD marron.
b. Remplissez le flacon DPD marron au %4 environ avec la solution témoin.
c. Agitez le flacon DPD pour mélanger son contenu.
d. Versez le contenu du flacon DPD dans le flacon de solution témoin.
e. Retournez le flacon de solution témoin jusqu'a ce que toute la poudre soit dissoute
(2 minutes).
f. Retirez le flacon de solution témoin usagé de I'analyseur.

g. Placez le tuyau de solution témoin dans le nouveau flacon de solution témoin sur le coté
gauche de I'analyseur. Resserrez le bouchon.

8. Appuyez sur enter.

9. Lorsque « TACHE TERMIN. » s'affiche a I'écran, appuyez sur entrée. L'analyseur commence un
cycle de mesure environ 30 secondes plus tard.

7.4 Nettoyage de la crépine du filtre en Y

Nettoyez la crépine du filtre en Y lorsque celui-ci est obstrué, ce qui est identifié par un
avertissement DEBIT PREL BAS. Réalisez les étapes illustrées suivantes.
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7.5 Préparation du stockage
AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de
sécurité applicables.

S'il est prévu que I'alimentation de I'analyseur soit retirée pendant plus de 3 jours ou que l'analyseur
ne soit pas utilisé pendant plus de 3 jours, préparez I'analyseur pour le stockage.

Eléments a réunir :

Bécher contenant de I'eau désionisée Pipette a usage unique ou chiffon non
(2x) pelucheux

1. Retirez les réactifs des conduites de réactif comme suit :

Retirez le flacon de solution témoin et le flacon de solution tampon de I'analyseur.

Placez deux béchers (ou récipients) contenant de I'eau désionisée dans I'analyseur.

c. Placez le tuyau du flacon de solution témoin et celui du flacon de solution tampon dans les
béchers.

d. Appuyez sur menu, puis sélectionnez PROGR. CAPTEUR > [sélectionner 'analyseur] >

AMORG.

L'analyseur retire les réactifs des conduites de réactif.

2. Retirez I'eau désionisée des conduites de réactif comme suit :

To

a. Retirez le tuyau du flacon de solution témoin et le tuyau du flacon de solution tampon des
béchers.
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b. Retirez les deux béchers de I'analyseur.

c. Appuyez sur menu, puis sélectionnez PROGR. CAPTEUR > [sélectionner I'analyseur] >
AMORGC.
L'analyseur retire tous les liquides des conduites de réactif.

3. Débranchez le cable de I'analyseur du transmetteur (ou mettez le transmetteur hors tension).

4. Fermez la vanne d'arrét pour arréter I'écoulement de I'échantillon dans le filtre en Y.

5. Retirez le collier de la pompe. Reportez-vous a la section Figure 7. Conservez le collier de la
pompe pour une utilisation ultérieure.

6. Retirez I'eau de la cellule comme suit :

a. Retirez le couvercle de la cellule.
b. Retirez I'eau de la cellule a I'aide d'une pipette a usage unique ou d'un chiffon non pelucheux.
c. Installez le couvercle sur la cellule.

7. Pour démarrer I'analyseur aprés stockage, procédez comme suit :

a. Installez le collier de la pompe. Reportez-vous a la Figure 7.

Installez les flacons de réactifs. Reportez-vous a la section Etape 4 : Installation des flacons
de réactif a la page 40.

Ouvrez la vanne d'arrét pour lancer I'écoulement de I'échantillon dans le filtre en Y.
Connectez le cable de I'analyseur au transmetteur, si le cable est déconnecté.

Branchez le transmetteur, si I'alimentation a été retirée.

Appuyez sur menu, puis sélectionnez PROGR. CAPTEUR > [sélectionner I'analyseur] >
AMORG.

4

ol I

Figure 7 Retrait du collier de la pompe

7.6 Préparation a I'expédition

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de
sécurité applicables.

Pour préparer I'analyseur a étre expédié, procédez comme suit.
Eléments a réunir :

50 Frangais



@ Bécher contenant de I'eau désionisée (2x) @ Emballage d'origine

1. Retirez les réactifs des conduites de réactif comme suit :

a. Retirez le flacon de solution témoin et le flacon de solution tampon de I'analyseur.
b. Placez deux béchers (ou récipients) contenant de I'eau désionisée dans l'analyseur.

c. Placez le tuyau du flacon de solution témoin et celui du flacon de solution tampon dans les
béchers.

d. Appuyez sur menu, puis sélectionnez PROGR. CAPTEUR > [sélectionner I'analyseur] >
AMORG.
L'analyseur retire les réactifs des conduites de réactif.

2. Retirez I'eau désionisée des conduites de réactif comme suit :

a. Retirez le tuyau du flacon de solution témoin et le tuyau du flacon de solution tampon des
béchers.

b. Retirez les deux béchers de I'analyseur.

c. Appuyez sur menu, puis sélectionnez PROGR. CAPTEUR > [sélectionner I'analyseur] >
AMORG.
L'analyseur retire tous les liquides des conduites de réactif.

3. Débranchez le cable de I'analyseur du transmetteur.
4. Fermez la vanne d'arrét pour arréter I'écoulement de I'échantillon dans le filtre en Y.

5. Débranchez le tuyau d'entrée d'échantillon (noir) et le tuyau d'évacuation (transparent) de
I'analyseur.

6. Retirez la coupure anti-retour de I'analyseur.
7. Retirez le collier de la pompe. Reportez-vous a la section Figure 7 a la page 50.

8. Retirez le harnais de tuyau et I'agitateur de I'analyseur. Conservez le harnais de tuyau avec
I'analyseur en cas d'expédition. Reportez-vous a la section Etape 3 : Installation de I'agitateur et
du harnais de tuyau a la page 40.

9. Installez le collier de la pompe sans le harnais de tuyau. Placez du ruban adhésif sur le tube de
pompe pour le maintenir fermement en place.

10. Retirez I'eau de la cellule a I'aide d'une pipette a usage unique ou d'un chiffon non pelucheux.
11. Retirez I'analyseur du mur.
12. Placez l'analyseur dans son emballage d'origine.

7.7 Nettoyage de I'appareil

N'utilisez jamais d'agents de nettoyage tels que térébenthine, acétone ou autres produits similaires pour nettoyer
I'appareil, ni son écran et ses accessoires.

Nettoyez I'extérieur de I'appareil avec un chiffon humide et une solution de détergent doux.

7.8 Nettoyage des débordements
AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances chimiques et les déchets
conformément aux réglementations locales, régionales et nationales.

1. Respectez toutes les regles de sécurité du site concernant le contréle des débordements.
2. Jetez les déchets en suivant les regles applicables.
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Section 8 Dépannage

8.1 Erreurs - Voyant rouge

Pour afficher les erreurs, appuyez sur menu, puis sélectionnez DIAGNOSTIQUE > [sélectionner
I'analyseur] > LISTE ERREURS. Une liste des erreurs possibles apparait dans le Tableau 7.
Lorsqu'une erreur se produit, le voyant d'état de I'analyseur devient rouge. Les mesures s'arrétent,
I'écran des mesures clignote et toutes les sorties sont maintenues, telles que spécifiées dans le
menu du transmetteur.

Tableau 7 Messages d’erreur

Erreur Description Solution

ERR DETECTEUR | Un détecteur ne fonctionne pas correctement. Contactez 'assistance technique.

CELL SALE La cellule est tachée ou sale. Lorsque la Nettoyez la cellule. Reportez-vous a
concentration en chlore est trés faible, un biofilm peut | la section Nettoyage de la cellule
se développer dans la cellule. a la page 46.

CODE ERR. Une erreur de micrologiciel s'est produite. Contactez I'assistance technique.

ERR LED Le voyant de la cellule ne fonctionne pas Contactez I'assistance technique.
correctement.

ERR POMPE La pompe ne fonctionne pas correctement. Contactez 'assistance technique.

FUITE ECH Il'y a une fuite d'échantillon dans I'analyseur. Contactez I'assistance technique.

8.2 Avertissements - Voyant jaune

Pour afficher les avertissements, appuyez sur menu, puis sélectionnez DIAGNOSTIQUE >
[sélectionner I'analyseur] > LISTE AVERTIS.. Une liste d'avertissements possibles est disponible
dans le Tableau 8.

Lorsqu'un avertissement apparait, le voyant d'état devient jaune. Une icone d'avertissement clignote
et un message s'affiche en bas de I'écran du transmetteur. Si un débit d'échantillon suffisant est
disponible, un avertissement n'affecte pas le fonctionnement des menus. Un avertissement n'affecte
pas le fonctionnement des relais et des sorties.

Tableau 8 Messages d’avertissement

Avertissement Description Solution

BULLES DETECT Nettoyez la cellule. Reportez-vous a la

section Nettoyage de la cellule a la page 46.
(Optionnel) Activez le paramétre ELIMIN.
BULLES. Voir la section Etape 10 : Configuration

de l'analyseur a la page 44.

Il'y a des bulles dans la cellule.

NETT RECO

La cellule est sale ou tachée et doit
étre nettoyée rapidement afin d'éviter
toute erreur de mesure.

Nettoyez la cellule. Reportez-vous a la
section Nettoyage de la cellule a la page 46.

CHLORE ELEVE

La concentration en chlore est égale
ou supérieure au point de consigne
ALAR CHL ELEVE.

Augmentez la valeur du paramétre ALAR CHL
ELEVE. Voir la section Etape 10 : Configuration
de l'analyseur a la page 44.

Ou

Diminuez la concentration en chlore de
I'échantillon fourni vers I'analyseur.

CHLORE BAS

La concentration en chlore est égale
ou inférieure au point de consigne
ALAR CHL BAS.

Diminuez la valeur du parametre ALAR CHL BAS.
Voir la section Etape 10 : Configuration de
I'analyseur a la page 44.

Ou

Augmentez la concentration en chlore de
I'échantillon fourni vers I'analyseur.
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Tableau 8 Messages d’avertissement (suite)

Avertissement Description Solution
DEBIT PREL BAS | Le débit d'échantillon mesuré est Réglage du débit d'échantillon. Reportez-vous au
inférieur au débit d'échantillon Etape 8 : Réglage du débit a la page 43.

minimum. Reportez-vous au

P ; Nettoyez le filtre du filtre en Y si nécessaire afin
Caractéristiques techniques

d'éliminer toute obstruction. Voir la section

ala page 28. Nettoyage de la crépine du filtre en Y
a la page 48.
FLUX D'ECH ELEV | Le débit d'échantillon mesuré est Réglage du débit d'échantillon. Reportez-vous a la
supérieur au débit d'échantillon section Etape 8 : Réglage du débit a la page 43.

maximum. Reportez-vous a la section
Caractéristiques techniques
a la page 28.

Section 9 Piéces de rechange et accessoires

Risque de blessures corporelles. L'utilisation de pieéces non approuvées comporte un risque de
blessure, d'endommagement de I'appareil ou de panne d'équipement. Les piéces de rechange de
cette section sont approuvées par le fabricant.

Remarque : Les numéros de référence de produit et d'article peuvent dépendre des régions de commercialisation.
Prenez contact avec le distributeur approprié ou consultez le site web de la société pour connaitre les personnes a
contacter.

Consommables

Description Quantité Référence

Kit de réactifs, chlore libre, comprend : 1

flacon de solution tampon, flacon de solution témoin et flacon DPD 2556900

Kit de réactifs, chlore total, comprend : 1

flacon de solution tampon, flacon de solution témoin et flacon DPD 2557000
Kit de nettoyage de cellule, comprenant :
acide sulfurique, 5,25 N, 100 mL, flacon compte-gouttes et cotons- 1 8573100

tiges (x10)

Kit de vérification d'étalonnage ; comprend :
seringue, tuyau, raccords de tuyau, briseur d'ampoule, eau 1 8568200
déminéralisée et ampoule de chlore étalon

Kit de vérification d'étalonnage ; comprend :

eau déminéralisée et ampoule de chlore étalon i ST
Pieces de rechange
Description Référence
Kit de tuyaux, comprend : US : 8560400
Harnais de tuyau et agitateur UE : 8575000
o . . . ) US : 8560500
Kit d'installation a tube vertical (10 psi ou moins)
UE : 8575100
Kit d'installation a tube vertical (plus de 10 psi) 8576001
o . . . US : 8565700
Kit d'installation avec régulateur de pression
UE : 8575200
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Accessoires

Cable d'extension pour analyseur, 15 m (50 pi)

Adaptateur de tube, 6 mm de diamétre extérieur a 1/4 pouce de diamétre extérieur

Description Référence

Cable d'extension pour analyseur, 1 m (3,2 pi) 6122400

Cable d'extension pour analyseur, 7,7 m (25 pi) 5796000
5796100

09184=A=4020
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Tabla de contenidos
Especificaciones en la pagina 55
Instalacién en la pagina 59

Configuracion en la pagina 71
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Calibracion y ajustes en la pagina 72
Mantenimiento en la pagina 73

Solucién de problemas en la pagina 79

Piezas de repuesto y accesorios en la pagina 80
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Seccién 1 Especificaciones

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Tabla 1 Especificaciones generales

Especificacion

Datos

Dimensiones (An.x Al.x Pr.)

32,9x34,2x17,7cm (12,9x 13,5x 7,0 pulg.)

Carcasa

IP66 segun IEC 60529 con la puerta cerrada y bloqueada’

Peso del equipo

4,1 kg (9 Ib) sin botellas; 5,1 kg (11,2 Ib) con botellas llenas

Montaje

Montaje en pared

Clase de proteccion

Grado de contaminacion

3

Categoria de la instalacién eléctrica

| (en interiores)

Requisitos de alimentacion

12 V CC, 400 mA maximo (suministrados por el controlador)

Temperatura de funcionamiento

De 5a40 °C (de 41 a 104 °F)

Humedad de funcionamiento

0 a 90% de humedad relativa, sin condensacion

Temperatura de almacenamiento

De -40 a 60 °C (de -40 a 140 °F)

Conexiones

Linea de muestra: racor de conexién rapida de 4" de diametro exterior
para tubos de plastico

Lineas de drenaje: racor insertable para tubos de plastico blando de 2" de
diametro interior

Luces indicadoras

Estado del analizador y ciclo de medicion

Certificaciones

EU DoC, UKCA DoC, FCC/ISED SDoC, ACMA DoC, KC, DoC (Marruecos)

Garantia

1 afio (UE: 2 afios)

Tabla 2 Requisitos de la muestra

Especificacion | Datos

Presion 0,31 a 5,17 bares (4,5 a 75 psig) suministrados al filtro en Y; 0,1 a 0,34 bares (1,5 a 5 psig)
suministrados al analizador

Caudal 60 a 200 ml/min a través del instrumento (medicion efectuada en el drenaje del analizador)

Temperatura De 5a40 °C (de 41 a 104 °F)

Filtraciéon Filtro en Y con malla de 40 o superior

1 Orificios de drenaje cerrados con tapones para la realizacién de pruebas.
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Tabla 3 Especificaciones de medicién

Especificacion Datos
Fuente de luz LED, medicién a 510 nm; trayectoria de la luz de 1 cm
Rango de medicion De 0,03 a 10 mg/L de cloro residual libre o total como Cl,

Intervalo de medicién 150 segundos

Exactitud +5 % 0 +0,04 mg/L de 0 a 5 mg/L (el valor mas alto) como Cl,
+10 % de 5 a 10 mg/L como Cl,

Precision +5 % 0 £0,01 mg/L (el valor mas alto) como Cl,

Limite de deteccion 0,03 mg/L como Cl,

Limite de cuantificacién | 0,07 mg/L

Calibracion Calibracion de fabrica
Opcional: calibracién del usuario de 2 puntos con patrones de calibraciondel Kit de
verificacién de la calibraciéon

Uso de reactivo 0,5 L de soluciéon tampon y 0,5 L de solucién indicadora en 31 dias

Seccion 2 Informacién general

El fabricante no sera responsable en ningun caso de los dafios resultantes de un uso inadecuado
del producto o del incumplimiento de las instrucciones del manual. El fabricante se reserva el
derecho a modificar este manual y los productos que describen en cualquier momento, sin aviso ni
obligacion. Las ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

2.1 Informacién de seguridad

El fabricante no es responsable de ningun dafio debido a un mal uso de este producto incluyendo,
sin limitacion, dafios directos, fortuitos o circunstanciales y reclamaciones sobre los dafios que no
estén recogidos en la legislacion vigente. El usuario es el responsable de la identificacion de los
riesgos criticos y de tener los mecanismos adecuados de proteccién de los procesos en caso de un
posible mal funcionamiento del equipo.

Sirvase leer todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este equipo. Ponga
atencion a todas las advertencias y avisos de peligro. El no hacerlo puede provocar heridas graves
al usuario o dafos al equipo.

Asegurese de que la proteccion proporcionada por este equipo no se vea afectada. No use o instale
este equipo de una manera diferente a la explicada en este manual.

2.1.1 Uso de la informacion relativa a riesgos
APELIGRO

Indica una situacion potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse, provocara la muerte o lesiones graves.

Indica una situacion potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse, podria provocar la muerte o
lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacion potencialmente peligrosa que podria provocar una lesién menor o moderada.

AVISO

Indica una situacién que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento. Informacién que requiere
especial énfasis.
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2.1.2 Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rotulos adheridos al instrumento. En caso contrario, podrian producirse
heridas personales o dafios en el instrumento. El simbolo que aparezca en el instrumento se
comentara en el manual con una declaracion de precaucion.

En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se debe desechar mediante el servicio
de recogida de basura doméstica o publica. Devuelva los equipos viejos o que hayan alcanzado el
término de su vida util al fabricante para su eliminacién sin cargo para el usuario.

2.1.3 Compatibilidad electromagnética (CEM)
APRECAUCION

Este equipo no esta disefiado para su uso en entornos residenciales y puede que no brinde la proteccion
adecuada para la recepcién de radio en dichos entornos.

CE (EU)
El equipo cumple los requisitos esenciales de la Directiva CEM 2014/30/UE.
UKCA (UK)

El equipo cumple los requisitos del Reglamento de Compatibilidad Electromagnética de 2016 (S.I.
2016/1091).

Reglamentacién canadiense sobre equipos que provocan interferencia, ICES-003, Clase A
Registros de pruebas de control del fabricante.

Este aparato digital de clase A cumple con todos los requerimientos de las reglamentaciones
canadienses para equipos que producen interferencias.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Parte 15, Limites Clase "A"

Registros de pruebas de control del fabricante. Este dispositivo cumple con la Parte 15 de las
normas de la FCC estadounidense. Su operacion esta sujeta a las siguientes dos condiciones:

1. El equipo no puede causar interferencias perjudiciales.

2. Este equipo debe aceptar cualquier interferencia recibida, incluyendo las interferencias que
pueden causar un funcionamiento no deseado.

Los cambios o modificaciones a este equipo que no hayan sido aprobados por la parte responsable
podrian anular el permiso del usuario para operar el equipo. Este equipo ha sido probado y
encontrado que cumple con los limites para un dispositivo digital Clase A, de acuerdo con la Parte
15 de las Reglas FCC. Estos limites estan disefiados para proporcionar una proteccion razonable
contra las interferencias perjudiciales cuando el equipo esta operando en un entorno comercial. Este
equipo genera, utiliza y puede irradiar energia de radio frecuencia, y si no es instalado y utilizado de
acuerdo con el manual de instrucciones, puede causar una interferencia dafina a las radio
comunicaciones. La operacién de este equipo en un area residencial es probable que produzca
interferencias dafinas, en cuyo caso el usuario sera requerido para corregir la interferencia bajo su
propio cargo. Pueden utilizarse las siguientes técnicas para reducir los problemas de interferencia:

1. Desconecte el equipo de su fuente de alimentacion para verificar si éste es o no la fuente de la
interferencia.

2. Si el equipo esta conectado a la misma toma eléctrica que el dispositivo que experimenta la

interferencia, conecte el equipo a otra toma eléctrica.

Aleje el equipo del dispositivo que esta recibiendo la interferencia.

Cambie la posicién de la antena del dispositivo que recibe la interferencia.

5. Pruebe combinaciones de las opciones descritas.

o
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2.2 Descripcion general del producto
APELIGRO

Peligro quimico o biolégico. Si este instrumento se va a utilizar para controlar un proceso de
tratamiento o como agua de alimentacién para didlisis, procesos para los que existen limites
normativos y requisitos de control relacionados con la salud publica, la seguridad publica, la
fabricacion o el procesamiento de alimentos o bebidas, sera responsabilidad del usuario del
instrumento conocer y cumplir toda la normativa aplicable y disponer de mecanismos adecuados y
suficientes que satisfagan las normativas vigentes en caso de averia del equipo.

El analizador CL17sc mide la concentracion de cloro total en el agua, en el rango de 0,03 a 10 mg/I
a intervalos de 150 segundos. Ademas, en Figura 1 se ofrece una descripcion general del
analizador.

Conecte el analizador a un controlador SC para el encendido, el funcionamiento, la recopilacion de
datos, la transmision de datos y el diagnostico. Consulte la descripcion general del controlador en el
manual del controlador SC.

Nota: Si el controlador SC dispone de mas de un racor de conexién répida, podréa conectarse mas de un
analizador al controlador.

Figura1 CL17sc

1 Botella de solucién indicadora 5 Luz de estado del analizador (Tabla 5
en la pagina 59)
2 Luces del ciclo de medicion (Tabla 4 6 Caudalimetro
en la pagina 59)
3 Abrazadera de la bomba 7 Botella de tampon
4 Abrazadera para tubos 8 Celda colorimétrica

2.2.1 Caudalimetro
El analizador dispone de un caudalimetro para medir el caudal de muestra que pasa por el
analizador. Consulte la Figura 1 en la pagina 58.

La muestra unicamente pasa por el analizador cuando el analizador lava la celda. El resto del tiempo
no hay flujo de muestra y el caudal indicado es cero. Pulse la flecha HACIA LA DERECHA del
controlador para ver el caudal.
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2.2.2 Luces del ciclo de mediciéon

Las luces del ciclo de medicion indican el paso del ciclo de medicién que se esta realizando.
Consulte la Tabla 4.

Tabla 4 Luces del ciclo de medicion

Luces encendidas

Descripcion La celda se esta enjuagando | La solucién tampény la La muestra se esta
con agua. solucion indicadora se afiaden | midiendo.
a la celda.

2.2.3 Luz de estado del analizador

La luz de estado del analizador cambia de verde a amarillo cuando se genera una advertencia o a
rojo cuando se produce un error. Consulte la Tabla 5.

Tabla 5 Luz de estado del analizador

Color Descripcion

Verde Funcionamiento normal

Amarillo | Se debe prestar atencién al sistema para evitar que se produzca un fallo en el futuro. Las mediciones
contindan.

Para ver las advertencias, pulse menu y seleccione DIAGNOSTICOS > [seleccione el analizador] >
ADVERTENCIAS. Consulte Advertencias: luz amarilla en la pagina 79.

Rojo El sistema requiere atencion inmediata. Las mediciones se han detenido.

Para ver los errores, pulse menu y seleccione DIAGNOSTICOS > [seleccione el analizador] > LISTA
ERRORES. Consulte Errores: luz roja en la pagina 79.

2.3 Componentes del producto

Asegurese de haber recibido todos los componentes. Consulte el Figura 2. Si faltan articulos o estan
dafiados, contacte con el fabricante o el representante de ventas inmediatamente.

Figura 2 Componentes del producto

Y &

1 Analizador CL17sc 3 Kit de tubos (set de tubos con tapa y barra
- : — agitadora)
2 Kit de instalacion

Seccion 3 Instalacion

APRECAUCION

Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta seccion del
documento.
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3.1 Instrucciones de instalacion

« El analizador se entrega con un kit de instalacion con rotura de carga o con un kit de instalacion
con regulador de presion para controlar la presion del agua del analizador. El usuario elige el kit
de instalacion en el momento de la compra.

+ Instale el analizador en interiores, en un lugar en el que las vibraciones sean minimas. Consulte
las especificaciones de temperatura y humedad de funcionamiento en Especificaciones
en la pagina 55.

» No instale el analizador en un lugar expuesto a la luz solar directa o cerca de una fuente de calor.

» En instalaciones con rotura de carga, instale el analizador en una ubicacién que disponga de
espacio libre suficiente por encima del analizador para poder montar la rotura de carga.

+ Instale el analizador cerca de un drenaje abierto. Consulte las instrucciones de los organismos
reguladores locales respecto a los residuos.

3.2 Paso 1: Purga de aire (opcional)

Puede ser necesario realizar una purga de aire si el analizador estd instalado en una ubicacion con
un alto nivel de humedad o en el que haya vapores que generen corrosion. La purga de aire
mantiene una presion positiva en el instrumento con aire seco y limpio.

Suministre aire limpio y seco de calidad apta para instrumentos a 0,003 m3/minuto (0,1 pies3/minuto)
a un maximo de 20 psig.

Consulte los pasos que se muestran en las siguientes ilustraciones. El usuario debe suministrar el
racor de conexion rapida de 3/g" y los tubos.

5

\@

D

NN NNNN

3.3 Paso 2: Montaje y conexion de los tubos del analizador

APRECAUCION

tubos podria provocar la absorcién del cloro presente en la muestra de agua y tener un efecto

En el instrumento solo se pueden utilizar los tubos especificados por Hach Company. El uso de otros
negativo sobre las lecturas de cloro (reducir las lecturas de cloro).

AVISO

La conexion incorrecta de los tubos del analizador puede causar dafios debido al exceso de presion de la
muestra. Siga siempre las instrucciones que se indican a continuacion para el montaje y la conexién de los tubos
del analizador.
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10.

1.

12.

Instale el analizador (elemento 9) en la pared utilizando cuatro tornillos. Compruebe que el
analizador esta nivelado.

Nota: La tornilleria de montaje la debe proporcionar el usuario.

Instale el controlador SC (elemento 7) en una pared, panel o rotura de carga. Consulte las
instrucciones en la documentacion del controlador SC.

Monte el filtro en Y. Consulte las instrucciones suministradas en el embalaje.

Utilice la abrazadera de conducto de 1 pulgada para montar el conjunto del filtro en Y (elemento
5 en Figura 3, Figura 4 o Figura 5).

Instale el interruptor de aire externo en el analizador (punto 2 en Figura 3, Figura 4 o Figura 5).
Consulte las instrucciones suministradas en el embalaje.

Lleve a cabo el paso 7 o 8.

El analizador se suministra con un kit de instalacién de tubo vertical o un kit de instalacion de
regulador de presién para controlar la presion del agua de entrada. El usuario elige el kit de
instalacion en el momento de la compra. Un kit con rotura de carga es para 10 psi o menos y otro
kit con rotura de carga es para una presion de agua de entrada de mas de 10 psi. Mida la
presién del agua de entrada justo antes del conjunto del filtroen Y.

Si eligi6 el kit de instalacién con rotura de carga en el momento de la compra, instale la rotura de
carga como se indica a continuacion:

a. Monte la rotura de carga. Consulte las instrucciones suministradas en el embalaje.

b. Utilice la abrazadera de conductos mas pequefia para instalar la rotura de carga por encima
del analizador:

» 10 psi 0 menos: instale la rotura de carga a un minimo de 61 cm (24 in) por encima del
analizador.
* Mas de 10 psi: instale la rotura de carga a un minimo de 91,4 cm (36 in) por encima del
analizador.
c. 10 psi o menos-Con el tubo negro, instale el tubo de derivacion de muestra (elemento 8 en
Figura 3). Pase el tubo por detras y después insértelo en la rotura de carga. Coloque el tubo
a entre 10-13 cm (4-5 in) en la parte superior de la rotura de carga.
d. Mas de 10 psi: con el tubo negro, conecte la salida del filtro en Y a la entrada del tubo vertical
(elemento 8 en Figura 4).
e. Corte una parte del tubo de drenaje de muestra (elemento 3). Utilice la tuberia para conectar
el tubo vertical a un desague abierto (elemento 11). Consulte el Instrucciones sobre la linea
de drenaje en la pagina 66.
Si eligi6 el kit de instalacidon con regulador de presién en el momento de la compra, instale el
regulador de presién (elemento 10 de la Figura 5).

Con el tubo negro, conecte la entrada del filtro en Y (elemento 5) a la toma de la muestra.
Consulte Directrices sobre la linea de muestra en la pagina 66 y Requisitos de la muestra

en la pagina 66.

Con el tubo negro, conecte la muestra al accesorio de entrada de muestra (elemento 1) de la
siguiente manera:

Procure que el tubo sea lo mas corto posible, con una longitud maxima de 2,5 m (8 pies).

» 10 psi o menos-Conecte la salida del filtro en Y al accesorio de entrada de muestra (elemento
1) en la parte inferior del analizador. Consulte Figura 3.

* Mas de 10 psi-Conecte la salida del tubo vertical al accesorio de entrada de muestra
(elemento 1) en la parte inferior del analizador. Consulte Figura 4.

» Regulador de presién-Conecte la salida del regulador de presion al accesorio de entrada de
muestra (elemento 1) en la parte inferior del analizador. Consulte Figura 5.

Si se ha instalado un regulador de presién, instale el tubo de derivaciéon de muestra (elemento
8 en la Figura 5).

Montar y el conjunto de la muestra de agarre (elemento 4).
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13. Plomee el racor en T del conjunto de la muestra de la cuchara. Consulte Figura 3, Figura 4 o
Figura 5 segun proceda.

14. Conecte el tubo de drenaje de muestra (elemento 3) a un drenaje abierto. Consulte el
Instrucciones sobre la linea de drenaje en la pagina 66.
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Figura 3 Instalacion con rotura de carga (10 psi o menos)

[0.28n]

@127 mm
[0.5in]

Racor de entrada de muestras

7 Controlador SC

Abertura de aire externa

8 Tubo de derivacién de muestra

Tubo de drenaje de muestra

9 Analizador

Conjunto de muestra manual

10 Rotura de carga

Conjunto del filtroen Y

11 Tubo de drenaje de la rotura de carga

o|la|lh|[W|N| =

Valvula de corte en la entrada del filtro en Y
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Figura 4 Instalacion con rotura de carga (mas de 10 psi)

1 Conexion de entrada de muestra 7 Controlador SC
2 Abertura de aire externa 8 Entrada del tubo vertical
3 Tubo de drenaje de muestra 9 Analizador
4 Conjunto de muestra manual 10 Rotura de carga
5 Conjunto del filtro en Y 11 Tubo de drenaje de la rotura de carga
6 Valvula de corte en la entrada del filtro en Y
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Figura 5 Instalacion con regulador de presion

[0.28 in] \
1 Conexion de entrada de muestra 6 Valvula de cierre en la derivacion del filtro en Y
2 Abertura de aire externa 7 Controlador SC
3 Tubo de drenaje de muestra 8 Tubo de derivaciéon de muestra
4 Conjunto de muestra manual 9 Analizador
5 Conjunto del filtro en Y 10 Regulador de presion
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3.3.1 Directrices sobre la linea de muestra
Seleccione un punto de muestreo adecuado que sea representativo para conseguir un rendimiento
6ptimo del instrumento. La muestra debe ser representativa de todo el sistema.

Para evitar las lecturas erroneas:

» Haga la toma de muestra en puntos suficientemente alejados de los puntos en los que se afiaden
productos quimicos a la corriente del proceso.

» Asegurese de que las muestras estan lo suficientemente mezcladas.
» Asegurese de que todas las reacciones quimicas se han completado.
« Instale el analizador lo mas cerca posible de la fuente de la muestra (4,6 m [15 pies] como

maximo).
3.3.2 Requisitos de la muestra

El agua de la que proceda la muestra debe cumplir con las especificaciones indicadas en el
apartado de Especificaciones en la pagina 55.

Para obtener los mejores resultados, mantenga el caudal y la temperatura de funcionamiento de la
muestra lo mas constantes posible.

3.3.3 Instrucciones sobre la linea de drenaje

Una instalacion incorrecta de las lineas de drenaje puede provocar que el liquido regrese al instrumento y lo
darie.

» Asegurese de instalar la abertura de aire externa. Consulte el punto 2 en Figura 3 en la pagina 63,
Figura 4 en la pagina 64 o Figura 5 en la pagina 65.

* Asegurese de que las lineas de drenaje sean lo mas cortas posible.
» Asegurese de que las lineas de drenaje tengan un descenso constante.
» Asegurese de que las lineas de drenaje no se doblen en exceso y de que no se retuerzan.
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3.4 Paso 3: Instalacion de la barra agitadora y el set de tubos con tapa

Lleve a cabo los pasos que se ilustran a continuacion.

3.5 Paso 4: Instalacion de las botellas de reactivo
APRECAUCION

if Peligro por exposiciéon quimica. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio y utilice el

equipo de proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya a manipular.
Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).

Material necesario:

» Equipo de proteccion personal (consulte la MSDS o la SDS)
+ Botella de solucién indicadora

» Botella de tampon

» Botella de compuesto DPD

1. Podngase el equipo de proteccion personal indicado en las hojas de datos de seguridad
(MSDS/SDS).

2. Instale la botella de tampdn en el lado derecho y la botella de solucién indicadora en el lado
izquierdo. Consulte los pasos que se muestran en las siguientes ilustraciones.

Nota: (Opcional) Utilice la parte superior del analizador a modo de estante.
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Indicator Buffer

—

3.6 Paso 5: Activacion del caudal de muestra

1. Gire lentamente las valvulas de corte un cuarto de vuelta hacia la posicion de apertura.

2. Asegurese de que no haya fugas en las conexiones de bombeo. Si detecta una fuga, inserte mas
el tubo en el racor o apriete la conexién con una llave.

3. Eninstalaciones con cilindro de rotura de carga, siga los pasos que se detallan a continuacion:

a. Abra completamente la valvula de corte en la salida del filtroen Y.

b. Gire la valvula de cierre en la entrada del filtro en Y (elemento 6 en Figura 3 en la pagina 63 o
Figura 4 en la pagina 64) hasta que salga un pequefio chorro de agua por la tuberia de
desague del tubo vertical.

4. En instalaciones con regulador de presion, siga los pasos que se indican a continuacion:

a. Abra completamente las valvulas de corte de la entrada y la salida del filtroen Y.

b. Gire la valvula de corte de la derivacion del filtro en Y (elemento 6 de la Figura 5
en la pagina 65) hasta que salga un pequefio chorro de agua por el tubo de derivacioén del
fitroen Y.

3.7 Paso 6: Instalacion eléctrica

3.7.1 Conexion del analizador al controlador

fff Peligro de descarga eléctrica. El equipo conectado de forma externa debe someterse a una

evaluacion estandar de seguridad aplicable.

Conecte el cable del analizador al racor de conexién rapida del controlador SC. Consulte la Figura 6.

Conserve la tapa del conector para cerrar la abertura del conector en caso de que deba desmontar
el cable.
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Nota: Hay disponibles cables alargadores. Consulte las Piezas de repuesto y accesorios en la pagina 80. La
longitud maxima del cable es de 15 m (49 pies).

Figura 6 Conexién del cable a un racor de conexion rapida

3.7.2 Conexion del controlador a la alimentaciéon

Conecte el controlador a una linea de alimentacion a través de un conducto de conexion fisica o de
un cable de alimentacion. Consulte las instrucciones en la documentacién del controlador.

3.7.3 Conexion de dispositivos externos al controlador

Conecte los relés del controlador, las salidas analdgicas y las entradas digitales de dispositivos
externos como sea necesario. Consulte las instrucciones en la documentacion del controlador.

3.8 Paso 7: Configurar y cebar el analizador

1. Pulse menu y seleccione MONTAR SENSOR > [seleccione el analizador] > CEBAR.
2. Si el controlador no reconoce que el analizador esta conectado, siga estos pasos:

a. Pulse menu y, a continuacion, seleccione PRUEBA/MANT. > BUSCAR SENSOR.
b. Cuando encuentre e instale el sensor, vuelva a realizar el paso 1.

3.9 Paso 8: Ajuste del caudal

El analizador dispone de un caudalimetro para medir el caudal de muestra que atraviesa el
analizador. Consulte el Figura 1 en la pagina 58.

1. Pulse la flecha HACIA LA DERECHA del controlador para ver el caudal en la pantalla.

La muestra Unicamente pasa por el analizador cuando el analizador lava la celda. El resto del
tiempo no hay flujo de muestra y el caudal indicado es cero. Consulte en la Tabla 4
en la pagina 59 las descripciones de los pasos del ciclo de medicion.
Nota: Para medir manualmente el caudal a través del analizador, mida el caudal en el drenaje del analizador
cuando este enjuague la celda con agua.

2. Eninstalaciones con pértiga, gire la valvula de corte de la salida del filtro en Y para ajustar el
caudal entre 60 y 200 mL/min cuando el analizador enjuague la celda con agua.

3. Eninstalaciones con regulador de presion, ajuste el regulador de presion para configurar el
caudal entre 60 y 200 mL/min cuando el analizador enjuague la celda con agua.
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3.10 Paso 9: Instalacién de la ultima version de software

Compruebe que el controlador SC tiene instalada la ultima version de software. Utilice una tarjeta
SD para instalar el software mas reciente en el controlador SC.

ok eN 2

Vaya a la pagina de producto del controlador SC correspondiente en http://hach.com.

Haga clic en la pestafia "Recursos".

Desplacese hacia abajo hasta la seccion "Software/Firmware".

Haga clic en el vinculo del software del controlador SC.

Guarde los archivos en una tarjeta SD.

Instale los archivos en el controlador SC. Consulte las instrucciones de instalacion del software

incluidas con los archivos de software.

Seccion 4 Configuracion

4.1 Paso 10: Configuracion del analizador

Defina el nombre del analizador, la media de la sefial, el tipo de cloro medido, la eliminacion de
burbujas y los valores de consigna de las alarmas de cloro.

1. Pulse menu y seleccione MONTAR SENSOR > [seleccione el analizador] > CONFIGURAR.
2. Seleccione y configure las opciones.

Opcién

EDITAR NOMBRE

MEDIA SENAL

MEDICION

ELIM BURBUJAS

ALARMA CL ALTO

ALARMA CL BAJO

Descripcion

Establece el nombre del analizador. EI nombre del analizador se muestra en la
pantalla del controlador y en los archivos de registro.

Establece el numero de mediciones utilizadas para calcular la medicién media que
se muestra en la pantalla. Opciones: 1 (predeterminada), 2, 3 o VALOR
IRREGULAR.

Cuando MEDIA SENAL se establece en 1, el célculo de la media de la sefial se
desactiva.

Cuando MEDIA SENAL se establece en 2 o 3, se muestra una lectura de la media
en la pantalla. Por ejemplo, la medicion de la pantalla equivale a la ultima y
anterior medicion dividida entre dos cuando el valor de MEDIA SENAL es 2.

Si MEDIA SENAL se establece en VALOR IRREGULAR, el analizador rechaza las
lecturas que sean inusualmente superiores o inferiores a las mas recientes.
Cuando se rechaza una lectura, la Ultima lectura correcta se muestra en pantalla y
se guarda en el registro de datos. No se pueden rechazar mas de tres lecturas
consecutivas.

El promediado de la sefial corrige las fluctuaciones de lectura incorrectas
causadas por la presencia de burbujas o particulas de gran tamafio en la muestra.

Establece el tipo de cloro medido. Si las botellas de solucion tampén y solucién
indicadora llevan una etiqueta que indica "Cloro libre", seleccione CLORO LIBRE
(valor predeterminado).

Si las botellas de solucién tampén y solucién indicadora llevan una etiqueta que
indica "Cloro total", seleccione CLORO TOTAL.

Activa o desactiva (valor predeterminado) la eliminacién de burbujas. Configure la
opcion ELIM BURBUJAS en ENCENDIDO para reducir el ruido causado por las
burbujas presentes en la muestra. La presencia de burbujas de aire en la muestra
puede generar lecturas inestables.

Establece el valor de consigna de la concentracion de cloro para la alarma de
CLORO ALTO: de 0,00 a 10,00 mg/L (valor predeterminado: 4,00 mg/L).

Establece el valor de consigna de la concentracion de cloro para la alarma de
CLORO BAJO: de 0,00 a 10,00 mg/L (valor predeterminado: 0,20 mg/L).
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Opcién Descripcion

INFO SENSOR Muestra el nimero de serie del analizador, la version de software, la version de
arranque y la version del controlador.

AJUSTES Seleccione S| para cambiar la configuracién de nuevo a los valores
PREDETERMINAD predeterminados de fabrica.
SERVICIO Solo para uso de Service

4.2 Configuracién del sistema

Consulte la documentacion del controlador para obtener informacién sobre la configuracion del
sistema, los ajustes generales del controlador y la configuracién para las salidas y las
comunicaciones.

4.3 Navegacion por los menus

Consulte la documentacién del controlador para ver la descripcion del teclado e informacion sobre
cémo desplazarse por los menus.

Pulse la tecla de flecha a la DERECHA en el controlador varias veces para ver mas informacion en
la pantalla de inicio y mostrar una pantalla grafica.

Secciéon 5 Funcionamiento

5.1 Registros de datos, eventos y servicio

El controlador permite el acceso a un registro de datos, un registro de eventos y un registro de
servicio para cada instrumento conectado. Las mediciones del analizador se guardan
automaticamente en el registro de datos en intervalos de 150 segundos. El registro de eventos
muestra los eventos que se han producido. Los registros de eventos y de datos conservan datos de
2 semanas aproximadamente cuando el analizador funciona de forma continua. El registro de
servicio conserva datos de 24 horas aproximadamente cuando el analizador funciona de forma
continua.

Consulte la documentacién del controlador para descargar el registro de datos, el de eventos o el de
servicio. El registro de datos es un archivo XML que se puede guardar en formato CSV o Excel. Los
registros de eventos y de servicio son archivos en formato CSV.

5.2 Medicion con INTRO. MUESTRA

Si fuera necesario, utilice el menu INTRO. MUESTRA para afiadir a la celda una muestra de agua
con una concentracion de cloro conocida para la medicién. Mida una muestra discreta a modo de
verificacion o para medir una muestra de agua obtenida de otra ubicacion.

1. Pulse menu y seleccione MONTAR SENSOR > [seleccione el analizador] > INTRO. MUESTRA.

2. Lleve a cabo los pasos que se indican en la pantalla. Cuando se le solicite, quite la tapa de la
celda y afiada 100 ml de muestra discreta a la celda. Una parte de la muestra pasara al drenaje
de muestras.

5.3 Registros de Modbus

Esta disponible una lista de registros Modbus para comunicacién en red. Consulte la pagina web del
fabricante para obtener mas informacion.

Seccién 6 Calibracién y ajustes

La curva de calibracion del analizador se establece en fabrica para ajustar su rendimiento a las
especificaciones. La calibracion puede realizarse para verificar el rendimiento.
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No se recomienda que el usuario realice ningun ajuste en la curva de calibracién de fabrica, salvo
que lo exija un organismo regulador para la elaboracién de informes de cumplimiento o cuando se
realice una reparacion importante en el analizador.

Para obtener mas informacién, consulte las instrucciones del Kit de verificacion de la calibracion o
poéngase en contacto con el servicio de asistencia técnica.

Seccion 7 Mantenimiento

APRECAUCION

Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta seccion del
documento.

AVISO

No desmonte el instrumento para el mantenimiento. Si es necesario limpiar o reparar los componentes internos,
pongase en contacto con el fabricante.

7.1 Cronograma de mantenimiento

En la Tabla 6 se muestra el cronograma recomendado para las tareas de mantenimiento. Los
requisitos de las instalaciones y las condiciones de funcionamiento pueden aumentar la frecuencia
de algunas tareas.

Tabla 6 Cronograma de mantenimiento

Tarea 1 mes | 6 meses Segun sea necesario
Limpieza de la celda en la pagina 73 X2

Cambio de las botellas de reactivo en la pagina 74 X

Sustituya la barra agitadora y el set de tubos con tapa3 X

Limpieza del tamiz del filtro en Y en la pagina 75 X

7.2 Limpieza de la celda

APRECAUCION

Peligro por exposicion quimica. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio y utilice el
equipo de proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya a manipular.
Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).

Limpie la celda a intervalos de 1 mes o con mas frecuencia si es necesario.
Material necesario:

Bastoncillos de algodén* Solucién de &cido sulfarico 5,25 N5

Limpie la celda con mas o menos frecuencia si es necesario.

Consulte las instrucciones incluidas con el kit de tubos.

Consulte el Piezas de repuesto y accesorios en la pagina 80.

No use otras soluciones de limpieza. Consulte el Piezas de repuesto y accesorios
en la pagina 80.

a B~ W N
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1. Podngase el equipo de proteccion personal indicado en las hojas de datos de seguridad
(MSDS/SDS).

2. Pulse menu y seleccione MONTAR SENSOR > [seleccione el analizador] > TAREAS > LIMP
CELDA.

Nota: Para detener una tarea seleccionada, pulse Inicio.
3. Pulse Enter para detener las mediciones.
4. Seleccione una opcion.

Opcién Descripcién
SIN CAMBIO Las salidas del controlador se mantienen en el ultimo valor medido.
TRANFERIR Las salidas del controlador cambian al valor de transferencia.

5. Cuando la luz de estado parpadee, siga los pasos que se muestran a continuacién. Cuando
termine, pulse Enter.

Como se indica en el paso 5, asegurese de que no haya materiales no deseados en la celda.
Utilice una linterna para buscar materiales no deseados si fuera necesario.

6. Cuando se muestre el mensaje "TAREA COMPLETA" en la pantalla, pulse Enter.
El analizador iniciara un ciclo de medicién en aproximadamente 30 segundos.

7.3 Cambio de las botellas de reactivo
APRECAUCION

Peligro por exposiciéon quimica. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio y utilice el
equipo de proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya a manipular.
Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).

APRECAUCION

A Peligro por exposicion a productos quimicos. Deshagase de los productos quimicos y los residuos de

acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

Sustituya las botellas de reactivo a intervalos de 1 mes.
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. Pdngase el equipo de proteccién personal indicado en las hojas de datos de seguridad
(MSDS/SDS).

. Pulse menu y seleccione MONTAR SENSOR > [seleccione el analizador] > TAREAS > CAMBIA
REACTIVO.

Nota: Para detener una tarea seleccionada, pulse Inicio.
. Pulse Enter para detener las mediciones.
. Seleccione una opcion.

Opcién Descripcion
SIN CAMBIO Las salidas del controlador se mantienen en el ultimo valor medido.
TRANFERIR Las salidas del controlador cambian al valor de transferencia.

. Espere a que la luz de estado parpadee.
. Cambie la botella de tampdn como se indica a continuacion:
Nota: (Opcional) Utilice la parte superior del analizador a modo de estante.

a. Quite el tapon y el sello de la botella nueva de tampén.
b. Retire la botella de tampdn usada del analizador.

c. Coloque los tubos de solucion tampén en la nueva botella de tampén del lado derecho del
analizador. Cierre la tapa.

. Cambie la botella de solucién indicadora como se indica a continuacion:

Quite la tapa y el sello de la botella de solucion indicadora y de la botella de DPD marron.
Llene aproximadamente un cuarto de la botella de DPD marrén con solucion indicadora.
Agite la botella de DPD para mezclar el contenido.

Vierta el contenido de la botella de DPD en la botella de solucién indicadora.

Invierta la botella de solucién indicadora hasta que se disuelva todo el polvo (2 minutos).
Retire la botella de solucién indicadora usada del analizador.

Coloque los tubos de solucién indicadora en la nueva botella de solucién indicadora del lado
izquierdo del analizador. Cierre la tapa.

@ papoTy

. Pulse Enter.

. Cuando se muestre el mensaje "TAREA COMPLETA" en la pantalla, pulse Enter. El analizador
iniciara un ciclo de medicion en aproximadamente 30 segundos.

7.4 Limpieza del tamiz del filtroen Y

Limpie el tamiz del filtro en Y cuando haya una obstruccion, lo cual se identifica mediante la
advertencia CAUDAL MUESTR BAJO. Lleve a cabo los pasos que se ilustran a continuacion.
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7.5 Preparacion para el almacenamiento

APRECAUCION

Peligro por exposicidon quimica. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio y utilice el
equipo de proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya a manipular.
Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).

Si la alimentacion del analizador se va a desconectar durante mas de 3 dias o si el analizador no se
va a utilizar durante mas de 3 dias, preparelo para el almacenamiento.

Material necesario:

Vaso de precipitados con agua Cuentagotas desechable o pafio que no
desionizada (2x) suelte pelusas

-

. Vacie los reactivos de las lineas de reactivo como se indica a continuacion:

a. Retire la botella de solucion indicadora y la botella de tampén del analizador.

b. Coloque dos vasos de precipitados (o recipientes) que contengan agua desionizada en el
analizador.

c. Inserte los tubos de la botella de solucién indicadora y los de la botella de tampdn en los
vasos.

d. Pulse menu y seleccione MONTAR SENSOR > [seleccione el analizador] > CEBAR.
El analizador vaciara los reactivos de las lineas de reactivo.

Extraiga el agua desionizada de las lineas de reactivo de la siguiente manera:

g

a. Saque los tubos de la botella de solucién indicadora y los de la botella de tampdn de los
vasos.
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b. Retire los dos vasos del analizador.
c. Pulse menu y seleccione MONTAR SENSOR > [seleccione el analizador] > CEBAR.
El analizador vaciara todo el liquido de las lineas de reactivo.
3. Desconecte el cable del analizador del controlador (o corte la alimentacion del controlador).

4. Gire la valvula de corte hasta la posicién de cierre para detener el caudal de muestra hacia el
filtroen Y.

5. Quite la abrazadera de la bomba. Consulte la Figura 7. Guarde la abrazadera de la bomba para
utilizarla posteriormente.
6. Vacie el agua de la celda como se indica a continuacion:

a. Quite la tapa de la celda.
b. Vacie el agua de la celda con un cuentagotas desechable o un trapo que no suelte pelusa.
c. Instale la tapa de la celda.

7. Para poner en marcha el analizador después del almacenamiento, lleve a cabo los siguientes
pasos:

a. Instale la abrazadera de la bomba. Consulte la Figura 7.

b. Instale las botellas de reactivo. Consulte el Paso 4: Instalacién de las botellas de reactivo
en la pagina 67.

c. Coloque la valvula de corte en posicién abierta para iniciar el caudal de muestra hacia el filtro
enY.

d. Conecte el cable del analizador al controlador si lo habia desconectado previamente.
e. Conecte la alimentacion del controlador si la habia desconectado previamente.
f. Pulse menu y seleccione MONTAR SENSOR > [seleccione el analizador] > CEBAR.

Figura 7 Desmontaje de la abrazadera de la bomba

7.6 Preparacion para el envio
APRECAUCION

if Peligro por exposiciéon quimica. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio y utilice el

equipo de proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya a manipular.
Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).

Para preparar el analizador para su envio, lleve a cabo los siguientes pasos.
Material necesario:
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Vaso de precipitados con agua desionizada (2x) Embalaje original

1. Vacie los reactivos de las lineas de reactivo como se indica a continuacion:

a. Retire la botella de solucion indicadora y la botella de tampdn del analizador.

b. Coloque dos vasos de precipitados (o recipientes) que contengan agua desionizada en el
analizador.

c. Inserte los tubos de la botella de solucion indicadora y los de la botella de tampdn en los
vasos.

d. Pulse menu y seleccione MONTAR SENSOR > [seleccione el analizador] > CEBAR.
El analizador vaciara los reactivos de las lineas de reactivo.

2. Extraiga el agua desionizada de las lineas de reactivo de la siguiente manera:

a. Saque los tubos de la botella de solucién indicadora y los de la botella de tampén de los
vasos.

b. Retire los dos vasos del analizador.

c. Pulse menu y seleccione MONTAR SENSOR > [seleccione el analizador] > CEBAR.
El analizador vaciara todo el liquido de las lineas de reactivo.

3. Desconecte el cable del analizador del controlador.

4. Gire la valvula de corte hasta la posicién de cierre para detener el caudal de muestra hacia el
filtroen Y.

5. Desconecte el tubo de la entrada de muestras (negro) y el tubo de drenaje (transparente) del
analizador.

6. Retire la abertura de aire externa del analizador.
7. Quite la abrazadera de la bomba. Consulte la Figura 7 en la pagina 77.

8. Retire el set de tubos con tapa y la barra agitadora del analizador. Guarde el set de tubos con
tapa para enviarlo con el analizador. Consulte el Paso 3: Instalacion de la barra agitadora y el set
de tubos con tapa en la pagina 67.

9. Instale la abrazadera de la bomba sin el set de tubos. Coloque cinta adhesiva en la abrazadera
de los tubos para sujetarla firmemente.

10. Vacie el agua de la celda con un cuentagotas desechable o un trapo que no suelte pelusa.
11. Desmonte el analizador de la pared.
12. Coloque el analizador en su embalaje original.

7.7 Limpieza del instrumento

Nunca utilice productos de limpieza como aguarras, acetona o productos similares para limpiar el instrumento,
incluidos la pantalla y los accesorios.

Limpie el exterior del instrumento con un pafio humedo y una solucién jabonosa suave.

7.8 Limpieza de los derrames
APRECAUCION

Peligro por exposicion a productos quimicos. Deshagase de los productos quimicos y los residuos de
acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

1. Cumpla todos los protocolos de seguridad del centro relativos al control de derrames.
2. Deseche los residuos conforme a las normativas vigentes.
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Seccion 8 Solucién de problemas

8.1 Errores: luz roja

Para ver los errores, pulse menu y seleccione DIAGNOSTICOS > [seleccione el analizador] > LISTA
ERRORES. En la Tabla 7 aparece una lista de posibles errores.

Si se produce un error, la luz de estado del analizador cambia a rojo. Las mediciones se detienen, la
pantalla de medicion parpadea y todas las salidas se mantienen del modo especificado en el menu
del controlador.

Tabla 7 Mensajes de error

Error Descripcion Solucion
ERROR DETECTOR | Un detector no funciona correctamente. Pongase en contacto con el servicio de
asistencia técnica.
CELDA SUCIA La celda esta sucia o manchada. Puede Limpie la celda. Consulte el Limpieza de la
crecer una biopelicula en la celda si la celda en la pagina 73.
concentracion de cloro es muy baja.
ERROR CODIGO Se ha producido un error en el firmware. Poéngase en contacto con el servicio de
asistencia técnica.
ERROR LED La luz de la celda no funciona Pdéngase en contacto con el servicio de
correctamente. asistencia técnica.
ERROR BOMBA La bomba no funciona correctamente. Pdngase en contacto con el servicio de

asistencia técnica.

FUGA MUESTRA Hay una fuga de muestra en el analizador. | Péngase en contacto con el servicio de
asistencia técnica.

8.2 Advertencias: luz amarilla

Para ver las advertencias, pulse menu y seleccione DIAGNOSTICOS > [seleccione el analizador] >
ADVERTENCIAS. En Tabla 8 aparece una lista de advertencias posibles.

Si aparece una advertencia, la luz indicadora de estado cambia a color amarillo. El icono de
advertencia parpadea y se muestra un mensaje en la parte inferior de la pantalla del controlador. Si
hay suficiente caudal de muestra, la advertencia no afecta el funcionamiento de los menus. Las
advertencias no afectan al funcionamiento de los relés y las salidas.

Tabla 8 Mensajes de advertencia

Advertencia Descripcion Solucion
BURBUJA Hay burbujas en la celda. Limpie la celda. Consulte Limpieza de la celda
DETECT en la pagina 73.

(Opcional) Habilite la opcién ELIM BURBUJAS.
Consulte Paso 10: Configuracion del analizador
en la pagina 71.

LIMP CELDA La celda se esta ensuciando y debe Limpie la celda. Consulte el Limpieza de la celda
PRONTO limpiarse pronto para evitar errores. en la pagina 73.
CLORO ALTO La concentracion de cloro es igual o Aumente el ajuste de ALARMA CL ALTO. Consulte
mayor que el valor de consigna de Paso 10: Configuracién del analizador
ALARMA CL ALTO. en la pagina 71.
O bien

Reduzca la concentracion de cloro de la muestra
suministrada al analizador.
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Tabla 8 Mensajes de advertencia (continta)

MUESTR BAJO

inferior al caudal de muestra minimo.

Consulte Especificaciones
en la pagina 55.

Advertencia Descripcion Solucion
CLORO BAJO La concentracion de cloro es igual o Reduzca el ajuste de ALARMA CL BAJO. Consulte
menor que el valor de consigna de Paso 10: Configuracion del analizador
ALARMA CL BAJO. en la pagina 71.
O bien
Aumente la concentracion de cloro de la muestra
suministrada al analizador.
CAUDAL El caudal de muestra medido es Configure el caudal de la muestra. Consulte Paso

8: Ajuste del caudal en la pagina 70.

Si es necesario, limpie el tamiz del filtro en Y para
eliminar una posible obstruccién. Consulte
Limpieza del tamiz del filtro en Y en la pagina 75.

CAUDAL
MUESTRA ALTO

El caudal de muestra medido es
superior al caudal de muestra
maximo. Consulte Especificaciones
en la pagina 55.

Configure el caudal de la muestra. Consulte Paso
8: Ajuste del caudal en la pagina 70.

Seccion 9 Piezas de repuesto y accesorios

Peligro de lesion personal. El uso de piezas no aprobadas puede causar lesiones personales, dafios
al instrumento o un mal funcionamiento del equipo. Las piezas de repuesto que aparecen en esta
seccion estan aprobadas por el fabricante.

Nota: Las referencias de los productos pueden variar para algunas regiones de venta. Péngase en contacto con el
distribuidor correspondiente o visite la pagina web de la empresa para obtener la informacién de contacto.

Consumibles

Descripcion Cantidad Referencia
El set de reactivos para cloro libre, incluye: 1 2556900
Botella de tampén, botella de solucién indicadora y botella de DPD
El set de reactivos para cloro total, incluye: 1 2557000
Botella de tampdn, botella de solucion indicadora y botella de DPD
El kit de limpieza de la celda incluye:
Acido sulftrico, 5,25 N, 100 mL, frasco cuentagotas y bastoncillos de 1 8573100
algodon (10 unidades)
Kit para verificacion de la calibracion, que incluye:
jeringa, tubos, racores de tubos, cortador de ampollas, agua 1 8568200
desionizada y ampolla de patrén de cloro
Kit de relleno para verificacion de la calibracion, que incluye: 1 8573200
agua desionizada y ampolla de patrén de cloro

Piezas de repuesto
Descripcion Referencia

El kit de tubos incluye:
Set de tubos con tapa y barra agitadora

Kit de instalacién con rotura de carga (10 psi o menos)

EE. UU.: 8560400
EU: 8575000

EE. UU.: 8560500
EU: 8575100
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Piezas de repuesto (contintua)

Descripcién

Referencia

Kit de instalacién con rotura de carga (>10 psi)

Kit de instalacién con regulador de presion

8576001
EE. UU.: 8565700

Adaptador de tubos, DE de 6 mm a %4 pulg.

EU: 8575200
Accesorios
Descripcién Referencia
Cable de extension para el analizador, 1 m (3,2 pies) 6122400
Cable de extension para el analizador, 7,7 m (25 pies) 5796000
Cable de extension para el analizador, 15 m (50 pies) 5796100

09184=A=4020
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Secao 1 Especificagoes

As especificagdes estdo sujeitas a alteragdes sem aviso prévio.

Tabela 1 Especificagdes gerais

Especificagédo

Detalhes

Dimensdes (L x Ax P)

32,9x34,2x 17,7 cm (12,9 x 13,5 x 7,0 pol.)

Invélucro

IP66 por IEC 60529 com a porta fechada e travada’

Peso de envio

4,1 kg (9 Ib) sem frascos; 5,1 kg (11,2 Ib) com frascos cheios

Montagem

Montagem em parede

Classe de protegao

Grau de poluigédo

3

Categoria de instalagdo elétrica

| (ambientes internos)

Alimentacgéo elétrica

12 VCC, 400 mA max. (fornecida pelo controlador)

Temperatura de operagéo

5a40°C (41 a 104°F)

Umidade de operagao

0 a 90% umidade relativa, sem condensagao

Temperatura de armazenamento

-40 a 60 °C (-40 a 140 °F)

Encaixes

Linha de amostra: %-pol. Encaixe de conexdo rapida OD para tubulagéo de

plastico

Linhas de drenagem: encaixe deslizante para tubulagado de plastico flexivel ID

de Ye-pol.

Luzes indicadoras

Status do analisador e ciclo de medigao

Certificagdes

EU DoC, UKCA DoC, FCC/ISED SDoC, ACMA DoC, KC, Morocco DoC

Garantia

1 ano (UE: 2 anos)

Tabela 2 Requisitos de amostra

Especificagao | Detalhes

Presséo 0,31 a 5,17 bar (4,5 a 75 psig) fornecido ao filtro Y; 0,1 a 0,34 bar (1,5 a 5 psig) fornecido ao
analisador

Vazao 60 a 200 ml/min por meio do instrumento (medido no dreno do analisador)

Temperatura 5a40°C (41 a 104°F)

Filtragem Filtro Y com tela de 40 malhas ou superior

1 Buracos de drenagem fechados com bujdes para fins de teste.
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Tabela 3 Especificagdes de medigao

Especificacao Detalhes
Fonte de luz LED, medigédo a 510 nm; 1 cm de comprimento do caminho da luz
Faixa de medicédo 0,03 a 10 mg/L sem ou com residuos de cloro como Cl,

Intervalo de medigao 150 segundos

Precisdo +5% ou +0,04 mg/L de 0 a 5 mg/L (o valor maior) como Cl,
+10% de 5 a 10 mg/L como Cl,

Precisdo +5% ou £0,01 mg/L (o valor maior) como Cl,

Limite de deteccéo 0,03 mg/L como Cl,

Limite de quantificagdo | 0,07 mg/L

Calibragao Calibragao feita pela fabrica
Opcional: calibragdo do usuario em 2 pontos com os padrdes de calibragao do Kit de
verificagéo de calibragéo

Uso do reagente 0,5 L de solucéo do buffer e 0,5 L de solugéo do indicador em 31 dias

Secao 2 Informacgdes gerais

Em hipdtese alguma o fabricante sera responsavel por danos resultantes de qualquer uso
inadequado do produto ou ndo cumprimento das instrugées contidas no manual. O fabricante
reserva-se o direito de fazer alteragdes neste manual e nos produtos aqui descritos a qualquer
momento, sem aviso ou obrigagéo. As edi¢cdes revisadas podem ser encontradas no site do
fabricante.

2.1 Informagobes de seguranga

O fabricante n&o é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou aplicagéo incorreta deste
produto, incluindo, sem limitagéo, danos diretos, acidentais ou consequenciais, e se isenta desses
danos a extensao total permitida pela lei aplicavel. O usuario € unicamente responsavel por
identificar riscos criticos de aplicagéo e por instalar os mecanismos apropriados para proteger os
processos durante um possivel mau funcionamento do equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse equipamento. Preste
atencéo a todos os avisos de perigo e adverténcia. Caso contrario, o operador podera sofrer
ferimentos graves ou o equipamento podera ser danificado.

Certifique-se de que a protegéo fornecida por este equipamento néo seja prejudicada. Nao use ou
instale este equipamento de qualquer modo diferente do especificado neste manual.

2.1.1 Uso de informagdes de risco
APERIGO

Indica uma situacéo potencial ou iminentemente perigosa que, se nao for evitada, resultard em morte ou leséo
grave.

Indica uma situacéo potencialmente perigosa que, se ndo for evitada, pode resultar em morte ou ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situacéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento leve a moderado.

AVISO

Indica uma situagéo que, se ndo evitada, pode causar danos ao instrumento. Informagdes que necessitam de
uma énfase especial.
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2.1.2 Avisos de precaugao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso ndo sejam observados, podem
ocorrer lesdes pessoais ou danos ao instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no
manual com uma medida preventiva.

O equipamento elétrico marcado com este simbolo ndo pode ser descartado em sistemas de
descarte publico ou doméstico europeus. Devolva equipamentos antigos ou no final da vida util para
o fabricante para descarte, sem custo adicional para o usuario.

2.1.3 Conformidade com a compatibilidade eletromagnética (EMC)

ACUIDADO

Esse equipamento ndo se destina para uso em ambientes residenciais e pode ndo fornecer a prote¢éo adequada
para a recepgdo de radio nesses ambientes.

CE (EU)
O equipamento atende aos requisitos essenciais da Diretiva EMC 2014/30/UE.
UKCA (UK)

O equipamento atende aos requisitos dos Regulamentos de Compatibilidade Eletromagnética de
2016 (S.l. 2016/1091).

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation (Regulamentagéo para
equipamentos de radio causadores de interferéncia do Canada), ICES-003, Classe A:

Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o fabricante.

Este aparelho digital Classe A atende a todos os requisitos de regulamentagdes canadenses sobre
equipamentos que causam interferéncias.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC parte 15, limites Classe "A"

Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o fabricante. O dispositivo esta em
conformidade com a Parte 15 das Regras da FCC. A operagéo esta sujeita as seguintes condigdes:

1. O equipamento ndo deve causar interferéncia prejudicial.
2. O equipamento deve aceitar todas as interferéncias recebidas, inclusive interferéncias que
podem causar funcionamento indesejado.

Alteragdes ou modificagdes a este equipamento ndo aprovadas expressamente pela parte
responsavel pela conformidade podem anular a autoridade do usuario de operar o equipamento.
Este equipamento foi testado e esta em conformidade com os limites de dispositivo digital Classe A,
de acordo com a Parte 15 das Regras da FCC. Esses limites foram estabelecidos para proporcionar
uma razoavel protegao contra interferéncias nocivas quando o equipamento for operado em
ambientes comerciais. Este equipamento gera, utiliza e pode irradiar energia de radiofrequéncia e,
se ndo instalado e usado de acordo com o manual de instrugbes, podera causar interferéncias
prejudiciais as comunicagdes de radio. E provavel que o funcionamento deste equipamento em area
residencial possa causar interferéncia indesejada, caso em que o usuario sera solicitado a corrigir a
interferéncia por conta proépria. As seguintes técnicas podem ser usadas para reduzir problemas de
interferéncia:

1. Desconecte o equipamento de sua fonte de alimentagao para verificar se ele € ou ndo a origem
da interferéncia.

2. Se o equipamento esta conectado a mesma tomada do dispositivo que esta sofrendo
interferéncia, conecte o equipamento a uma tomada diferente.

Afaste o equipamento do dispositivo que estiver recebendo a interferéncia.
Reposicione a antena de recebimento do dispositivo que esta sofrendo interferéncia.
5. Tente algumas combinac¢des das opgdes acima.

o
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2.2 Visao geral do produto

APERIGO

Riscos quimicos ou bioldgicos. Se esse instrumento for usado para monitorar um processo de
tratamento e/ou alimentagéo com dialisador alimentado por agua para o qual exista limites de
regulamentacdo e requisitos de monitoramento relacionados a saude e seguranga publica, a
producdo ou ao processamento de alimentos ou bebidas, é responsabilidade do usuario deste
instrumento conhecer e cumprir as regulamentagdes aplicaveis e ter mecanismos suficientes e
apropriados em vigor para estar em conformidade com as regulamentagdes aplicaveis no caso de
mau funcionamento do instrumento.

O analisador CL17sc mede a concentragao total de cloro na agua na faixa de 0,03 a 10 mg/L em
intervalos de 150 segundos. Além disso, o Figura 1 fornece uma visao geral do analisador.
Conecte o analisador a um Controlador SC para alimentagao, operagao, coleta de dados,
transmissao de dados e diagnédstico. Consulte 0 manual do Controlador SC para obter uma visao
geral do controlador.

Observagdao: E possivel conectar mais de um analisador a um Controlador SC se o controlador tiver mais de um
encaixe de conexdo rapida.

Figura1 Cl17sc

O— 0

| n

1 Frasco indicador 5 Luz de status do analisador (Tabela 5
na pagina 86)

‘\

Indicator

2 Luzes do ciclo de medigdo (Tabela 4 6 Medidor de fluxo
na pagina 86)
Bracadeira da bomba 7 Frasco de buffer
Clipe de tubulagédo 8 Célula colorimétrica

2.2.1 Medidor de fluxo
O analisador tem um medidor que mede o fluxo de amostra pelo analisador. Consulte Figura 1
na pagina 85.

A amostra flui pelo analisador somente quando ele limpa a célula. Em outras ocasides, ndo ha fluxo
de amostra e a vazdo mostrada é zero. Pressione a seta para a DIREITA no controlador para
mostrar a vazéo.
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2.2.2 Luzes do ciclo de medigao

As luzes do ciclo de medigdo mostram a etapa do ciclo de medi¢do que esta sendo realizada.
Consulte Tabela 4.

Tabela 4 Luzes do ciclo de medigao

Luzes acesas

Descrigao

A célula é limpa com agua. | A solugdo do buffer e a solugéo do indicador | A amostra é medida.

sao adicionadas a célula.

2.2.3 Luz de status do analisador

A luz de status do analisador muda de verde para amarelo quando ha uma adverténcia ou para
vermelho quando ha um erro. Consulte Tabela 5.

Tabela 5 Luz de status do analisador

Cor Descrigao

Verde Operagao normal

Amarelo | O sistema precisa de atengdo para evitar uma falha no futuro. As medig¢des continuam.
Para mostrar as adverténcias, pressione a tecla menu e selecione DIAGNOSTICO > [selecione o
analisador] > LISTA AVISOS. Consulte Adverténcias - Luz amarela na pagina 106.

Vermelho | O sistema precisa de atengdo imediata. As medigdes foram interrompidas.
Para mostrar os erros, pressione a tecla menu e selecione DIAGNOSTICO > [selecione o analisador]
> LISTA ERROS. Consulte Erros - Luz vermelha na pagina 105.

2.3 Componentes do produto

Certifiqgue-se de que todos os componentes foram recebidos. Consulte Figura 2. Se houver itens
ausentes ou danificados, entre em contato imediatamente com o fabricante ou com um
representante de vendas.

Figura 2 Componentes do produto

Y <

1 Analisador CL17sc

3 Kit de tubulagéo (chicote da tubulagdo e barra de

2 Kit de instalagado

mistura)

Secao 3 Instalagao

ACUIDADO

Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta se¢do do

manual.
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3.1 Diretrizes de instalagao

* O analisador é fornecido com um kit de instalagéo de tubo vertical ou um kit de instalagdo do
regulador de presséao para controlar a pressdo da agua no analisador. O usuario seleciona o kit de
instalacdo no momento da compra.

* Instale o analisador em ambientes internos com o minimo de vibragdo. Consulte as
especificagdes de temperatura e umidade de operagdo em Especificagbes na pagina 82.

* Nao instale o analisador sob luz solar direta ou proximo de uma fonte de calor.

» Para instalagdes de tubo vertical, instale o analisador em um local com espago livre suficiente
acima do analisador para o suporte do tubo vertical.

+ Instale o analisador perto de um dreno aberto. Consulte as instrugdes do 6rgao regulador local
para descarte.

3.2 Etapa 1: Purga de ar (opcional)

A purga de ar pode ser necessaria se o analisador estiver instalado em um local com alta umidade
e/ou vapores que causam corrosdo. A purga de ar mantém a presséo positiva no instrumento com ar
seco e limpo.

Fornece ar limpo e seco com qualidade para instrumentos a 0,003 m 3/minuto (0,1 pé 3/minuto) a
20 psig no maximo.

Consulte as etapas ilustradas a seguir. O tubo e o encaixe de conexo rapida de 3/ polegadas
devem ser adquiridos pelo usuario.

NN
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[1/16 = 1/8 in]
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3.3 Etapa 2: Monte e conecte o analisador
ACUIDADO

ff Somente os tubos especificados pela Hach Company podem ser usados com o instrumento. Outros

tubos podem absorver o cloro presente na amostra de agua e ter um efeito negativo nas leituras de
cloro (diminuir as leituras de cloro).

AVISO

A tubulagao incorreta do analisador pode causar danos provenientes do excesso de pressdo da amostra.
Sempre obedeca as instrugdes a seguir para montar e conectar o analisador.
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1. Conecte o analisador (item 9) a uma parede com quatro parafusos. Certifique-se de que o
analisador esteja nivelado.
Observagao: O usuario devera adquirir o equipamento de montagem.

2. Conecte o Controlador SC (item 7) a uma parede, painel ou tubo. Consulte a documentagao do
Controlador SC para obter instrugdes.

3. Monte o filtro Y. Consulte as instru¢gdes na embalagem.

4. Use a bragadeira de conduite de 1 polegada para montar o conjunto do filtro Y (item 5 em
Figura 3, Figura 4 ou Figura 5).

5. Instale o freio de ar externo no analisador (item 2 em Figura 3, Figura 4 ou Figura 5). Consulte as
instrucdes na embalagem.

6. Siga a etapa 7 ou 8.

O analisador é fornecido com um kit de instalagéo de tubo vertical ou um kit de instalagédo de
regulador de pressao para controlar a pressdo da agua de entrada. O usuario seleciona o kit de
instalagdo no momento da compra. Um kit para tubo vertical é para até 10 psi, e o outro kit para
tubo vertical é para presséo de entrada de agua superior ao 10 psi. Mecga a pressao de entrada
da agua logo antes do conjunto do filtro Y.

7. Se o kit de instalagédo do tubo vertical foi selecionado no momento da compra, instale-o da
seguinte forma:

a. Monte o tubo vertical. Consulte as instrugbes na embalagem.

b. Use a menor bragadeira do conduite para montar o conjunto do tubo vertical acima da parte
superior do analisador:

» Até 10 psi - Monte o conjunto do tubo vertical a no minimo 61 cm (24 pol) acima da parte
superior do analisador.
» Superior a 10 psi - Monte o conjunto do tubo vertical a no minimo 91,4 cm (36 pol) acima
da parte superior do analisador.
c. 10 psi ou menos - Com a tubulagao preta, instale a tubulagédo de desvio de amostra (item
8 em Figura 3). Empurre a tubulacéo para tras e, em seguida, para dentro do tubo vertical.
Como instalar o tubo de 10-13 cm (4-5 pol) na parte superior do tubo vertical.
d. Mais de 10 psi- Com o tubo preto, conecte a saida do filtro Y a entrada do tubo vertical (item
8 em Figura 4).

e. Corte o pedacgo do tubo a partir da tubulagdo de drenagem de amostra (item 3). Use a
tubulagéo para encanar o tubo vertical em um dreno aberto (item 11). Consulte Diretrizes da
linha de drenagem na pagina 93.

8. Se um kit de instalagao do regulador de pressao foi selecionado no momento da compra, instale-
o (item 10 em Figura 5).

9. Com o tubo preto, conecte a entrada do filtro Y (item 5) a fonte de amostra.
Consulte Diretrizes de linha de amostra na pagina 93 e Requisitos de amostra na pagina 93.

10. Com o tubo preto, conecte a amostra ao encaixe de entrada de amostra (item 1) da seguinte
forma:

Deixe a tubulagdo o mais curta possivel com no maximo 2,5 m (8 pés).

» 10 psi ou menos - Conecte a saida do filtro Y ao encaixe de entrada da amostra (item 1) na
parte inferior do analisador. Consulte Figura 3.

» Mais de 10 psi-Conecte a saida do tubo vertical ao encaixe de entrada da amostra (item 1) na
parte inferior do analisador. Consulte Figura 4.
» Regulador de presséao - Conecte a saida do regulador de pressdo ao encaixe de entrada da
amostra (item 1) na parte inferior do analisador. Consulte Figura 5.
11. Se um regulador de pressao foi instalado, instale o tubo de passagem da amostra (item 8 em
Figura 5).
12. Monte e o conjunto de amostras de garra (item 4).
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13. Canalize a conexd@o em T do conjunto da amostra de garra. Consulte Figura 3, Figura 4 ou
Figura 5, conforme aplicavel.

14. Conecte o tubo de drenagem da amostra (item 3) a um dreno aberto. Consulte Diretrizes da linha
de drenagem na pagina 93.
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Figura 3 Instalagdao com um tubo vertical (até 10 psi)

@127 mm
[0.5in]

L

@7 mm |
[0.28 in] L
1 Encaixe de entrada da amostra 7 Controlador SC
2 Freio de ar externo 8 Tubos de passagem da amostra
3 Tubulagéo de drenagem da amostra 9 Analisador
4 Montagem da amostragem rapida 10 Tubo vertical
5 Montagem do filtro Y 11 Drenagem do tubo vertical
6 Valvula de corte na entrada do filtro Y
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Figura 4 Instalagdo com um tubo vertical (superior a 10 psi)

Encaixe de entrada da amostra

7 Controlador SC

Freio de ar externo

8 Entrada do tubo vertical

Tubulagdo de drenagem da amostra

9 Analisador

Montagem da amostragem rapida

10 Tubo vertical

Montagem do filtro Y

Ol h|WIN|=

Valvula de corte na entrada do filtro Y

11 Drenagem do tubo vertical
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Figura 5 Instalagdo com um regulador de pressao

[0:281n]

Encaixe de entrada da amostra

6 Valvula de fechamento no desvio do filtro Y

Freio de ar externo

7 Controlador SC

8 Tubos de passagem da amostra

Montagem da amostragem rapida

9 Analisador

1
2
3 Tubulacdo de drenagem da amostra
4
5

Montagem do filtro Y

10 Regulador de pressao
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3.3.1 Diretrizes de linha de amostra

Selecione um ponto de amostragem representativo e adequado para obter o melhor desempenho do
instrumento. A amostra deve ser representativa do sistema inteiro.

Para prevenir leituras irregulares:

» Colete as amostras de locais que sejam suficientemente distantes dos pontos de dosagem dos
produtos quimicos na amostra.

» Certifique-se de que as amostras estao suficientemente misturadas.
» Certifique-se de que todas as reagdes quimicas estejam concluidas.
+ Instale o analisador o mais préximo possivel da fonte de amostra (4,6 m (15 pés) no maximo).

3.3.2 Requisitos de amostra

A agua da fonte de amostra deve estar de acordo com as especificagées em Especificagdes
na pagina 82.

Mantenha a vazao da amostra e a temperatura de operagéo o mais constante possivel para obter o
melhor desempenho.

3.3.3 Diretrizes da linha de drenagem

A instalac&o incorreta das linhas de drenagem pode fazer com que o liquido volte para o instrumento e cause
danos.

« Certifique-se de instalar o freio de ar externo. Consulte o item 2 em Figura 3 na péagina 90,
Figura 4 na pagina 91 ou Figura 5 na pagina 92.

* Encurte as linhas de drenagem o maximo possivel.
« Certifique-se de que as linhas de drenagem tenham uma constante inclinagdo para baixo.

+ Certifique-se de que as linhas de drenagem n&o tenham curvas acentuadas e nao estejam
dobradas.
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3.4 Etapa 3: Instale a barra de mistura e o chicote da tubulagiao

Siga as etapas abaixo.

3.5 Etapa 4: Instalar os frascos de reagentes

ACUIDADO
2 Risco de exposigéo a produtos quimicos. Obedega aos procedimentos de segurancga laboratoriais e

use todos os equipamentos de protegao individual adequados aos produtos quimicos que estao
sendo manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar
os protocolos de seguranga.

Ferramentas necessarias:

» Equipamento de protecéo individual (consulte MSDS/SDS)
Frasco indicador

Frasco de buffer

Frasco DPD composto

1. Coloque o equipamento de protegao pessoal identificado nas folhas de dados de seguranca
(MSDS/SDS).

2. Instale frasco de buffer no lado direito e o frasco indicador no lado esquerdo. Consulte as etapas
ilustradas a seguir.

Observacao: (Opcional) Use a parte superior do analisador como uma prateleira.
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3.6 Etapa 5: Ative o fluxo da amostra

1. Gire lentamente a(s) valvula(s) de corte para a posigao aberta a a.

2. Certifigue-se de que ndo haja vazamentos nas conexdes de tubulagdo. Se houver vazamento,
empurre o tubo mais para dentro do encaixe ou aperte a conexao com uma chave.

3. Parainstalar a tubulagao vertical, siga estas etapas:

a. Abra totalmente a valvula de corte na saida do filtro Y.

b. Gire a valvula de fechamento na entrada do filtro Y (item 6 em Figura 3 na pagina 90 ou
Figura 4 na pagina 91) até que um pequeno fluxo de agua saia da tubulagao de drenagem do
tubo vertical.

4. Para instalar o regulador de presséo, siga as etapas a seguir:

a. Abra totalmente as valvulas de corte na entrada e na saida do filtro Y.

b. Gire a valvula de corte no na passagem do filtro Y (item 6 emFigura 5 na pagina 92 ) até que
um pequeno fluxo de agua saia pela passagem do tubo Y.

3.7 Etapa 6: Instalagao elétrica

3.7.1 Conecte o analisador ao controlador

do padrao de seguranga do pais.

iff Risco de choque elétrico. Equipamento conectado externamente deve ter uma avaliacéo apropriada

Conecte o cabo do analisador ao encaixe de conexao rapida do Controlador SC. Consulte Figura 6.
Deixe a tampa do conector para vedar a abertura do conector no caso do cabo ter de ser removido.

Observagado: Cabos de extensao estdo disponiveis. Consulte Pecas e acessorios de reposi¢cao na pagina 106. O
comprimento méaximo do cabo é de 15 m (49 pés).
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Figura 6 Conecte o cabo a um encaixe de conexao rapida

3.7.2 Conecte o controlador a energia

Conecte o controlador a linha de alimentagao por meio de cabeamento de conexao fisica no
conduite ou fiacdo até um cabo de alimentagédo. Consulte a documentagéo do controlador para obter
instrugdes.

3.7.3 Conecte dispositivos externos ao controlador

Conecte os relés do controlador, as saidas analdgicas e as entradas digitais a dispositivos externos,
conforme necessario. Consulte a documentacéo do controlador para obter instrugdes.

3.8 Etapa 7: Configurar e preparar o analisador

1. Pressione menu e selecione CFG SENSOR > [selecione o analisador] > PREPARAR.
2. Se o controlador néo reconhecer que o analisador esta conectado, realize as etapas a seguir:

a. Pressione menu e, em seguida, selecione TESTE/MANUT > PROC SENSORES.
b. Quando o sensor for encontrado e instalado, realize a etapa 1 novamente.

3.9 Etapa 8: Definir a vazao

O analisador tem um medidor que mede o fluxo de amostra pelo analisador. Consulte Figura 1
na pagina 85.

1. Pressione a seta para a DIREITA no controlador para mostrar a vaz&o no visor.

A amostra flui pelo analisador somente quando ele limpa a célula. Em outras ocasides, ndo ha
fluxo de amostra e a vazdo mostrada é zero. Consulte Tabela 4 na pagina 86 para obter as
descri¢des das etapas do ciclo de medigéo.

Observagao: Para medir manualmente a taxa de fluxo através do analisador, meca a taxa de fluxo no dreno
do analisador quando o analisador limpar a célula com agua.

2. Parainstalagdes de tubos padrao, gire a valvula de corte na saida do filtro Y para definir a taxa
de fluxo entre 60 e 200 mL/min quando o analisador limpar a célula com agua.

3. Para instalacdes de regulador de pressao, ajuste o regulador de pressao para definir a taxa de
fluxo entre 60 e 200 mL/min quando o analisador descarregar a célula com agua.
3.10 Etapa 9: Instale o software mais recente

Certifique-se de que o Controlador SC esteja com o software mais recente instalado. Use um cartéo
SD para instalar o software mais recente no Controlador SC.

1. Acesse a pagina do Controlador SC em questdo em http://hach.com.
2. Clique na guia "Resources".
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Role para baixo até "Software/Firmware ".

Cligue no link do software do Controlador SC.

Salve os arquivos em um cartdo SD.

Instale os arquivos no Controlador SC. Consulte as instru¢des de instalagéo do software

fornecidas com os arquivos do software.

Secdo 4 Configuragao

4.1 Etapa 10: Configurar o analisador

Defina o nome do analisador, a média do sinal, o tipo de cloro medido, os pontos de ajuste do
alarme de rejeigédo de bolhas e cloro.

1. Pressione menu e selecione CFG SENSOR > [selecione o analisador] > CONFIGURAR.
2. Selecione e configure cada opgéo.

Opcao
EDITAR NOME

MEDIA SINAL

MEDIGAO

REJ. BOLHAS

ALARMES DE CL
ELEV.

ALARMES DE CL
BAIXO

INF. DO SENSOR
PREDEFINIGOES

SERVIGO

Descrigao

Define o nome do analisador. O nome do analisador ¢ exibido na tela do
controlador e nos arquivos de log.

Define o nimero de medigbes usadas para calcular a média da medigédo mostrada
na tela. Opgdes: 1 (default) (padréo), 2, 3 ou VALOR IRREGULAR.

Quando a MEDIA SINAL é definida como 1, a média do sinal é desativada.
Quando a MEDIA SINAL é definida como 2 ou 3, uma leitura média é exibida na
tela. Por exemplo, a medig&o na tela € igual a ultima medic&o e a anterior dividida
por dois quando a MEDIA SINAL é definida como 2.

Quando MEDIA SINAL é definida como VALOR IRREGULAR, o analisador rejeita
uma leitura que seja excepcionalmente maior ou menor do que as leituras mais
recentes. Quando uma leitura é rejeitada, a ultima leitura aceita é exibida na tela e
salva no log de dados. Nao s3o rejeitadas mais do que trés leituras consecutivas.

A média de sinal corrige as oscilagdes incorretas de leitura causadas por bolhas
e/ou particulas maiores na amostra.

Define o tipo de cloro medido. Se os frascos de buffer e indicador tiverem rétulos
indicando que sao "Free Chlorine" (Sem Cloro), selecione CLORO LIVRE (default)
(padréo).

Se os frascos de buffer e indicador tiverem rétulos indicando que s&o “Chlorine
Total” (Cloro Total), selecione CLORO TOTAL.

Define a rejeigao de bolhas como ligado ou desligado (padréo). Defina REJ.
BOLHAS como LIGADO para diminuir o ruido causado por bolhas na amostra.
Bolhas de ar na amostra podem fazer com que as leituras figuem instaveis.

Define o ponto de ajuste da concentragao de cloro para o alarme de CLORO
ELEVADO - 0,00 a 10,00 mg/L (padr&o: 4,00 mg/L).

Define o ponto de ajuste da concentragao de cloro para o alarme de CLORO
BAIXO - 0,00 a 10,00 mg/L (padr&o: 0,20 mg/L).

Mostra o nimero de série do analisador, a verséo do software, a verséo de
inicializagéo e a versdo do driver.

Selecione SIM para alterar as definicdes de configuragéo para os valores padrao
de fabrica.

Para uso somente em servigo

4.2 System configuration

Refer to the controller documentation for system configuration, general controller settings and setup
for outputs and communications.
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4.3 Navegacao do usuario

Consulte a documentagao do controlador para obter uma descrigédo do teclado e informagdes de
navegacgao.

Pressione a tecla de seta para a DIREITA no controlador varias vezes para exibir mais informacgdes
na tela inicial e uma tela com graficos.

Secdo 5 Operacgao

5.1 Logs de dados, eventos e servigos

O controlador concede acesso a logs de dados, eventos e servigos para cada instrumento
conectado. As medigdes do analisador s&o salvas automaticamente no registro de dados em
intervalos de 150 segundos. O log de eventos mostra os eventos que ocorreram. Os logs de eventos
e dados mantém, aproximadamente, 2 semanas de dados quando o analisador opera
continuamente. O log de servigos mantém, aproximadamente, 24 horas de dados quando o
analisador opera continuamente.

Consulte a documentagao do controlador para baixar o log de dados, eventos e/ou servicos. O log
de dados é um arquivo XML que pode ser salvo no formato CSV ou Excel. O log de eventos e o log
de servigos sdo arquivos no formato CSV.

5.2 Medir uma AMOSTRA EXTEMP. EM

Quando necessario, use 0 menu AMOSTRA EXTEMP. EM para adicionar uma amostra de agua
com concentragdo conhecida de cloro a célula para medigdo. Medir uma amostra para verificagdo
ou para medir uma amostra de agua coletada de outro local.

1. Pressione o menu, depois selecione CFG SENSOR > [selecione o analisador] > AMOSTRA
EXTEMP. EM.

2. Conclua as etapas exibidas na tela. Quando solicitado, remova a tampa da célula e adicione
100 ml de amostragem rapida a célula. Parte da amostra fluira para a drenagem da amostra.

5.3 Registradores Modbus

Uma lista de registradores Modbus esta disponivel para comunicagdo em rede. Consulte o website
do fabricante para obter mais informagoes.

Secdo 6 Calibragao e ajuste
A curva de calibragédo do analisador vem definida de fabrica para que o desempenho seja de acordo
com as especificagdes. A calibragéo pode ser feita para verificar o desempenho.

Nao é recomendado que o usuario faga alteragdes aos ajustes de fabrica da curva de calibragéo, a
menos que exigido por uma agéncia reguladora para fins de geracéo de relatério de conformidade,
ou que seja feito um grande reparo no analisador.

Para obter mais informagdes, consulte as instrugdes no Kit de verificagdo de calibragdo ou entre em
contato com o suporte técnico.

Secdo 7 Manutencgao

ACUIDADO

A Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta se¢do do
manual.

AVISO

Nao desmonte o instrumento para manutencédo. Caso seja necessario limpar ou reparar componentes internos,
entre em contato com o fabricante.
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7.1 Rotina de manutengéo

A Tabela 6 mostra o cronograma recomendado de tarefas de manutengéo. Os requisitos da
instalacdo e as condigdes operacionais podem aumentar a frequéncia de algumas tarefas.

Tabela 6 Rotina de manutencao

Tarefa 1més | 6 meses Conforme necessario
Limpar a célula na pagina 100 X2

Substituir os frascos do reagente na pagina 101 X

Substitua a barra de mistura e o chicote da tubulacéo® X

Limpe a tela no filtro Y na pagina 102 X

7.2 Limpar a célula

ACUIDADO

Risco de exposigéo a produtos quimicos. Obedeca aos procedimentos de segurancga laboratoriais e
use todos os equipamentos de protegao individual adequados aos produtos quimicos que estao
sendo manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar
os protocolos de segurancga.

Limpe a célula em intervalos de 1 més ou com mais frequéncia, se necessario.
Ferramentas necessarias:

Cotonetes de algod&o* Solug&o de &cido sulfurico de 5,25 N®

1. Coloque o equipamento de protegéo pessoal identificado nas folhas de dados de seguranca
(MSDS/SDS).

2. Pressione o menu, depois selecione CFG SENSOR > [selecione o analisador] > TAREFAS >
LIMPAR CELULA.

Observagao: Para interromper uma tarefa selecionada, pressione home.
3. Pressione enter para interromper a medig&o.
4. Selecione uma opgéo.

Opgao Descrigdo
RETER As saidas do controlador sdo mantidas no ultimo valor medido.
TRANSFERIR As saidas do controlador mudam para o valor de transferéncia.

5. Quando a luz de status piscar, siga as etapas ilustradas a seguir. Quando terminar, pressione
enter .

No passo 5 ilustrado, certifique-se de que n&o haja material indesejado na célula. Use uma
lanterna para procurar material indesejado, conforme necessario.

Limpe a célula com certa frequéncia, ou conforme necessario.

Consulte as instrugdes fornecidas com o kit de tubulagéo.

Consulte Pecas e acessorios de reposi¢éo na pagina 106.

N&o use outras solugbes de limpeza. Consulte Pecas e acessorios de reposigéo
na pagina 106.

a B~ W N

100 Portugués



6.

Quando "TAREFA CONCLUIDA." aparecer na tela, pressione enter.
O analisador inicia um ciclo de medigdo em aproximadamente 30 segundos.

7.3 Substituir os frascos do reagente

ACUIDADO

sendo manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar
os protocolos de seguranca.

ACUIDADO

Risco de exposigao a produtos quimicos. Obedeca aos procedimentos de seguranga laboratoriais e
use todos os equipamentos de protegao individual adequados aos produtos quimicos que estao

Risco de exposigao a produtos quimicos. Descarte produtos quimicos e dejetos de acordo com as
regulamentagdes locais, regionais e nacionais.

Substitua os frascos do reagentes em intervalos de 1 més.

1.

2.

Coloque o equipamento de protecédo pessoal identificado nas folhas de dados de seguranca
(MSDS/SDS).

Pressione o menu, depois selecione CFG SENSOR > [selecione o analisador] > TAREFAS >
ALTERAR REAG..

Observacgao: Para interromper uma tarefa selecionada, pressione home.
Pressione enter para interromper a medicéo.
Selecione uma opgéo.

Opcao Descrigcao
RETER As saidas do controlador s&o mantidas no ultimo valor medido.
TRANSFERIR As saidas do controlador mudam para o valor de transferéncia.

Aguarde até que a luz de status pisque.
Substitua o frasco buffer da seguinte forma:
Observagao: (Opcional) Use a parte superior do analisador como uma prateleira.

a. Remova a tampa e o selo de vedagao do novo frasco de buffer.
b. Remova o frasco de buffer antigo do analisador.
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c. Coloque o tubo de buffer no novo frasco de buffer pelo lado direito do analisador. Aperte a
tampa.

7. Substitua o frasco indicador da seguinte forma:

Remova a tampa e a vedagao do frasco indicador e do frasco DPD marrom.

Encha aproximadamente ¥4 do frasco DPD marrom com a solugdo do indicador.

Mexa o frasco DPD para misturar.

Coloque o conteudo do frasco DPD no frasco indicador.

Inverta o frasco indicador até que todo o p6 seja dissolvido (2 minutos).

Remova o frasco indicador antigo do analisador.

Coloque o tubo indicador no novo frasco indicador pelo lado esquerdo do analisador. Aperte
a tampa.

8. Pressione enter.

9. Quando "TAREFA CONCLUIDA." aparecer na tela, pressione enter. O analisador inicia um ciclo
de medicdo em aproximadamente 30 segundos.

@™ papTy

7.4 Limpe a tela no filtro Y

Limpe a tela no filtro Y quando houver um bloqueio, que é identificado com uma adverténcia de
FLUXO AMOS BAIXO. Complete as etapas abaixo.

00:00:10
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7.5 Preparo para armazenamento
ACUIDADO

Risco de exposigao a produtos quimicos. Obedeca aos procedimentos de seguranga laboratoriais e
use todos os equipamentos de protegao individual adequados aos produtos quimicos que estao
sendo manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar
os protocolos de seguranca.

Se o analisador ficar sem energia por mais de 3 dias ou se o analisador nao for usado por mais de
3 dias, armazene-o.

Ferramentas necessarias:

Copo com &agua deionizada (2x) / Conta-gotas ou pano sem fiapos descartaveis

1. Remova os reagentes das linhas de reagentes da seguinte forma:

Remova o frasco indicador e o frasco do buffer do analisador.

Coloque dois copos (ou recipientes) que contenham agua deionizada no analisador.
Cologue o tubo do frasco indicador e do frasco buffer no copo.

Pressione menu e selecione CFG SENSOR > [selecione o analisador] > PREPARAR.
O analisador remove os reagentes das linhas de reagentes.

2. Remova a agua deionizada das linhas de reagentes da seguinte forma:

aoow

a. Remova o tubo do frasco indicador e do frasco buffer do copo.

b. Remova os dois copos do analisador.

c. Pressione menu e selecione CFG SENSOR > [selecione o analisador] > PREPARAR.
O analisador remove todo o liquido das linhas de reagentes.

3. Desconecte o cabo do analisador no controlador (ou corte a energia do controlador).
4. Gire a valvula de corte para a posigao fechada para interromper o fluxo da amostra no filtro Y.

5. Remova a bracadeira da bomba. Consulte Figura 7. Guarde a bracadeira da bomba para uso
posterior.

6. Remova a agua da célula da seguinte forma:

a. Remova a tampa do analisador.
b. Remova a agua da célula com um conta-gotas descartavel ou um pano sem fiapos.
c. Instale a tampa na célula.

7. Parainiciar o analisador ap6s o armazenamento, siga as etapas abaixo:

a. Instale a bragadeira da bomba. Consulte Figura 7.
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.

Instale os frascos de reagentes. Consulte Etapa 4: Instalar os frascos de reagentes

na pagina 94.

o I

Ajuste a valvula de corte para a posigao aberta para liberar o fluxo da amostra para o filtro Y.
Conecte o cabo do analisador ao controlador, caso tenha sido desconectado.

Ligue o controlador na energia, caso tenha sido desligada.

Pressione menu e selecione CFG SENSOR > [selecione o analisador] > PREPARAR.

Figura 7 Remova a bragadeira da bomba

7.6 Preparar para envio

ACUIDADO

A

Risco de exposicéo a produtos quimicos. Obedega aos procedimentos de segurancga laboratoriais e
use todos os equipamentos de protecao individual adequados aos produtos quimicos que estao
sendo manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar
os protocolos de seguranga.

Para preparar o analisador para envio, siga as etapas a seguir.

Ferramentas necessarias:

B

Copo com agua deionizada (2x) @ Embalagem original

1. Remova os reagentes das linhas de reagentes da seguinte forma:

aoow

Remova o frasco indicador e o frasco do buffer do analisador.

Coloque dois copos (ou recipientes) que contenham agua deionizada no analisador.
Cologue o tubo do frasco indicador e do frasco buffer no copo.

Pressione menu e selecione CFG SENSOR > [selecione o analisador] > PREPARAR.

O analisador remove os reagentes das linhas de reagentes.
2. Remova a agua deionizada das linhas de reagentes da seguinte forma:

a. Remova o tubo do frasco indicador e do frasco buffer do copo.
b. Remova os dois copos do analisador.

c. Pressione menu e selecione CFG SENSOR > [selecione o analisador] > PREPARAR.
O analisador remove todo o liquido das linhas de reagentes.

3. Desconecte o cabo do analisador do controlador.
4. Gire a valvula de corte para a posigao fechada para interromper o fluxo da amostra no filtro Y.
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5. Desconecte o tubo de entrada de amostra (preto) e o tubo de drenagem (transparente) do
analisador.

6. Remova o freio de ar externo do analisador.
7. Remova a bragadeira da bomba. Consulte Figura 7 na pagina 104.

8. Remova o chicote da tubulagédo e a barra de mistura do analisador. Coloque o chicote da
tubulagéo para ser enviado com o analisador. Consulte Etapa 3: Instale a barra de mistura e o
chicote da tubulacdo na pagina 94.

9. Instale a bragadeira da bomba sem o chicote da tubulagéo. Coloque uma fita na bragadeira da
tubulagéo para prendé-la firmemente.

10. Remova a agua da célula com um conta-gotas descartavel ou um pano sem fiapos.
11. Remova o analisador da parede.
12. Coloque o analisador de volta @ embalagem original.

7.7 Como limpar o instrumento

Nunca use agentes de limpeza tais como terebintina, acetona ou produtos semelhantes para limpar o
instrumento, inclusive o monitor e os acessorios.

Limpe o exterior do instrumento com um pano umido e uma solugao de sab&o neutro.

7.8 Limpar derramamento

ACUIDADO

Risco de exposigao a produtos quimicos. Descarte produtos quimicos e dejetos de acordo com as
regulamentagdes locais, regionais e nacionais.

1. Obedeca a todos os protocolos de seguranga da instalagdo para controle de derramamento.
2. Descarte o residuo de acordo com as regulamentagdes aplicaveis.

Secdo 8 Solugao de problemas

8.1 Erros - Luz vermelha

Para mostrar os erros, pressione a tecla menu e selecione DIAGNOSTICO > [selecione o
analisador] > LISTA ERROS. Uma lista dos erros possiveis € mostrada na Tabela 7.

Quando um erro ocorre, a luz de status do analisador muda para vermelho. As medigdes param, a
tela de medigao pisca e todas as saidas sdo mantidas como especificado no menu do controlador.

Tabela 7 Mensagens de erro

Erro Descrigao Solugéo

ERRO DO DETECTOR. | Um detector ndo esta funcionando Entre em contato com o suporte técnico.
corretamente.

CELULA SUJA A célula estda manchada ou suja. O biofilme | Limpar a célula. Consulte Limpar a
pode crescer na célula quando a célula na pagina 100.
concentragdo de cloro for muito baixa.

ERRO DO COD. Ocorreu um erro de firmware. Entre em contato com o suporte técnico.

ERRO DO LED A luz da célula ndo esta funcionando Entre em contato com o suporte técnico.
corretamente.
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Tabela 7 Mensagens de erro (continuagao)

Erro Descricao Solucao
ERRO DA BOMBA A bomba néo esta funcionando Entre em contato com o suporte técnico.
corretamente.
FUGA DA AMOSTRA Ha um vazamento de amostra no Entre em contato com o suporte técnico.
analisador.

8.2 Adverténcias - Luz amarela

Para mostrar as adverténcias, pressione a tecla menu e selecione DIAGNOSTICO > [selecione o
analisador] > LISTA AVISOS. Uma lista dos avisos possiveis € mostrada em Tabela 8.

Quando um ocorrer aviso, a luz indicadora de status muda para amarelo. Um icone de adverténcia
pisca e uma mensagem & mostrada no fundo da tela do controlador. Se houver fluxo de amostra
suficiente disponivel, uma adverténcia ndo afetara a operagdo dos menus. Uma adverténcia nao
afeta a operacao dos relés e saidas.

Tabela 8 Mensagens de aviso

Adverténcia Descrigao Solucéao

BOLHAS DETECT. | Ha bolhas na célula. Limpar a célula. Consulte Limpar a célula

na pagina 100.

(Opcional) Defina a configuragdo REJ. BOLHAS
como ativada. Consulte Etapa 10: Configurar o
analisador na pagina 98.

LIMP CEL EM A célula estad manchada ou suja e Limpar a célula. Consulte Limpar a célula
BREVE deve ser limpa o quanto antes para na pagina 100.
evitar erros.

CLORO ELEVADO | A concentragao de cloro ¢ igual ou Aumente os ALARMES DE CL ELEV. nas

superior ao ponto de ajuste de configuragdes. Consulte Etapa 10: Configurar o
ALARMES DE CL ELEV.. analisador na pagina 98.
Ou

Diminua a concentracéo de cloro na amostra
colocada no analisador.

CLORO BAIXO A concentragao de cloro ¢ igual ou Diminua os ALARMES DE CL BAIXO nas
inferior ao ponto de ajuste de configuragdes. Consulte Etapa 10: Configurar o
ALARMES DE CL BAIXO. analisador na pagina 98.
Ou

Aumente a concentracéo de cloro na amostra
colocada no analisador.

FLUXO AMOS O fluxo de amostra medido € menor Definir a vazao de amostra. Consulte Etapa 8:
BAIXO que a vaz&do minima de amostra. Definir a vazéo na pagina 97.

Consulte EspecificagGes na pagina 82. | ge necessario, limpe o filtro Y para remover a

obstrugdo. Consulte Limpe a tela no filtro Y
na pagina 102.

FLUXO AMOSTRA | O fluxo de amostra medido é maior Definir a vazdo de amostra. Consulte Etapa 8:
ELEV que a vazdo maxima da amostra. Definir a vazdo na pagina 97.
Consulte Especificagdes na pagina 82.

Secdo 9 Pecas e acessoérios de reposicao

Risco de lesdo corporal. O uso de pegas ndo aprovadas pode causar lesdes pessoais, danos ao
instrumento ou mau funcionamento do equipamento. As pecas de substituicdo nesta segao foram
aprovadas pelo fabricante.
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Observagao: Os codigos dos produtos podem variar para algumas regibes. Entre em contato com o distribuidor
apropriado ou consulte o website da empresa para obter informagées de contato.

Consumiveis

Descrigcao Quantidade N° do item.

Conjunto de reagentes, Sem cloro, inclui:

Frasco de buffer, frasco indicador e frasco DPD 1 2556900

Conjunto de reagentes, Cloro total, inclui:

Frasco de buffer, frasco indicador e frasco DPD 1 2557000

O kit de limpeza de células inclui:

Acido sulfurico, 5,25 N, 100 mL, conta-gotas para frasco e 1 8573100

cotonetes (10x)

Kit de verificagdo de calibracéo, inclui:

seringas, tubos, conexdes de tubos, disjuntor de ampolas, agua 1 8568200

deionizada e ampola padrao de cloro

Kit do refil de verificagdo de calibragdo, inclui:

agua deionizada e ampola padréo de cloro : ezl
Pecas de reposicao

Descrigao N° do item.

O kit de tubulagéo inclui:
Chicote de tubulagao e barra de mistura

Kit de Instalagdo com um tubo vertical (até 10 psi)
Kit de Instalagdo com um tubo vertical (superior a 10 psi)

Kit de instalagdo com regulador de pressao

EUA: 8560400
EU: 8575000

EUA: 8560500
EU: 8575100

8576001
EUA: 8565700

externo

EU: 8575200
Acessorios
Descrigao N° do item.
Cabo de extensado para o analisador, 1 m (3,2 pés) 6122400
Cabo de extensao para o analisador, 7,7 m (25 pés) 5796000
Cabo de extensdo para o analisador, 15 m (50 pés) 5796100

Adaptador de tubulagdo, 6 mm de didmetro externo a 1/4 polegada de diametro

09184=A=4020
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a. 1% menu, SRJEREEENIR/LES > e R
b. B2 VARG, EIHAIITEE 1.

3.9 £8P WERE
ST — MR, T EEA TR SR S0 1 111 5T

1. RS BRI RA S TE o i b BRI .
RB G B G e Sy, FES A SRA T EHARR AR, BAMRRE, SRRl
T, FRME LR, ES50H %45 111 50,
e ZEFZNETRELE BT TR, G5 TE A BT IH K P56 R d J R 28 5 B X A T i o

2. BT REIEENS, AWK YR IR, sl Y BERH AR E AR, B
B ik B AE 60 & 200 mL/min Z[f],

3. WP T RS ARLEEMN, RN ORI KRR S, (R R S R B A
60 % 200 mL/min 2 [d].

3.10 25 9. REBEFHHMH
MR SC Hb 982258 T B M IE . AT SD 75 SC e L 23 B k.

2 http://hach.com _E3& SC #2148 7 T
idi“Resources” (IR I .

) TR B0 U 2 A A

Hiity SC FEilil g R R .

BT E SD .

B2 3] SC 28 Lo 15 S D SO B B I B 1R 2o 3 0 o

Fa4W mE
4.1 5105 EEMTX

BEEDCAATR AR5 TEME BIERA, HER MR R i 2l

1. fimenu GEE) , WRERMEERRE > DEF] > 4.
2. PEAFIEILE AL
5 o
GERES  WESHIILTR. VTG 2 SR TE R 5 R A H S5 .
RS WEA TR RR IR TR RS T 1 R o 2. 3 SR,
i S E ST E R 1N, SR ST

AESTHERERN 2 830, SoRb B ROR T flw, AESTHERER 2, B
B b B A 5 — AT — AN R 2 AR LA 2.

M5 ST EME R E TR, TR W & T B T Bl st HRR iU, &
JE— N EW R BRTE SR LI R B R H . IR HER =L
55 P S B AT R IE FRRE i P F) AV N B B R 5| S F) i R e e 3

WE BEBN R WURGT RO R AR IAR 2 LA IR A0, W WA (B .
R RORAN TR R AR 2E B AR, TR SR

o0k oh=
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http://hach.com

B L]

HBRSE KRR E TR B BRI o R HERRGRRE N T, ARG R S B
He FEAL TGRS FEUEECRRE .

BREBR  WE ARSI ENE R EN — 0.00 % 10.00 mg/L (BRiAE: 4.00 mg/L) .
REER WEREERM RSB E M — 0.00 £ 10.00 mg/L (BRilfE: 0.20 mg/L) .
4;@3%1‘5 BIRAWTOOTING . BAERA . 51 FRAFIIR B TR 7 R 4 o

BRWRE AP m R B ol BRI
i34 T M5

42 R4GEE
SRR OO, TR RO, 5 AR DL R (5 B RS
43 RP S

ARERUHMFHER, HS PR HE Y.
LU LI RIGHT () #ikiE, DIEERR LRnE 25 B RonEBER.

$ 59 BfE

51 ¥iE. FHAREZEE

Pkl & PTIRAN 6 COER GG IOEEE H B FFH MRS H SR E . T A EE IR 150 5
f eV 1 3h BRAr 2 s H B rh . S H SRR SRR S, T COEEISATIS, Sk H S EdE H
B KARAE 2 . W ECESHSIT, RS HERBEE KL RIF 24 .

WUERE B H & S H SRR B, HSREHE . Bl H SR XML 3o, aTBLER
179 CSV = Excel #% 3. difFHEMMSS HESRE CSV #& st

5.2 JUE RAFEIA

AR, PSRRI\ SRS C RS L H KRR I B dt b p DASEAT DI IR A AT 9AIE

SR A o7 R K RE

1. % menu GER) , RFEFALRIESRE > [EES] > REFIN.

2. PUTHiR LEoRHOPER. MR, BURARab i, JFRRE ST 100 mL gTURE. 820
B RMANHREE

5.3 Modbus Ff7%%

Modbus & 743 I R W LM E ] . 1S B R R 7 e 2 E R

6T RAEMIAE
N T AETERERF SR, TR AR ) N C R W E . TR TR HE LU AT P R IR T .
Iﬁj}iﬂﬁ%ﬂL*@Hﬂ?ﬁ%ﬂ%&%E‘J%E, B PAT T RERI AR, BB AR T Rk

o

AREZEL, WS RBAERAEENE T3 8RR B SCF
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BT 4

AEE

A ZHEfuk. WARA BRI A REANSESORAST ) BTk 1455 -

HPREACER AT YEY o ISR SRS AL, VRIS

7.1 STl
# 6 FIth T WA E SRl ARG BEMEE R AR 44T e S B 5 (RIF BRI N
£6 HFIH

4% 14H 6 M gme
THRE A 5 124 1T X2
RN 2 125 T X
AR R 3 X
T Y TPER R 5 126 TT X

7.2 JEEFE R

AES

A B R N . Y S0 5 e AR, RS T AL B AL S W BT A N B % 252 4

T2, WSR2 % 2 8di & (MSDS/SDS).

BERE 1 A AT — R At B T S
FEE R

S

fgs 4 QTI 5.25 N BRERI O

1. TRz EHIELR (MSDS/SDS) LI NBiF 3% .

2. #menu CGRR) , RFEFRMERINEE > [ERSIT] > 155 > iEEE R,
YE: B IR ERITS, 1514 home (JHr) .

3. #% Enter CRIN) i1,

4. DR
IR ]
BREF ) 2 e DR — A
e i A R SO R

5. PRESHRRIT ISR, L T 5 B D IREEATHAE . SERUR, 1% Enter CRIN) .

AR 75 T 0 B el it A T R R

HE B BRE R R B .

HZ &S 5 130 T,

W2 HAR VR WS 0 &SI 55 130 7T,

a b~ W N

124 Fx¢



FEEIZR YR 5 s B OREE S T BOA TC TP RE . 6 22 T R T 2R R TE T (KA L

6.

BoRBE LRR TSR, "B, 4% Enter RN .
IHTACRAER L) 30 A T 4G & A 9 .

7.3 FEHM

AES

AL AR R S S S AR, RG] T AL B AL S T A N BP e . AR AR
T2, W22 % 2 8di & (MSDS/SDS).

A =
A

P27 i B R R o TR« DR [ SRR Ak B AL AR TR

BB 1A el

1.
2,

3.

g YRR (MSDS/SDS) iR AR 254 .

1% menu GEB) , RJFEBERBEE > DEESIN] > 15 > Bkl
e BEEILRAPETHIES, 514 home (JGf7) #.

1% Enter CBIN) BFILIIE.

AT

TR i

7S Fa bl A g AR RE IR A

=313 s 25 A O SO B A
SRR AT N R

T34 AT 20 IR 2R o M -

E: (HED) fEH R TTEEEAHEF

a. BUFBrEmsimamss s .

b. MR B I B O .

c. BEME BN M i . 7 S
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7. WL LT D R R

BURF8 2553 A AR € DPD I A0 25 A 34

TEER A DPD JEH AT R ANA (BT v 4 .

%) DPD JHLAE 2] .

¥ DPD i P IR BN SR 7R R -

ISR RFIE, EBIPTEMRMEM 2 5% .

MG BT ASCRR B F 3o e s AR

- BARIRAVE RN AT ACE M R R R . Fr S

8. 1% Enter (B \) .

9. WoRBE FERYESTER. "I, 1% Enter N H. T OCKTE KL 30 B0 IT UGN L H.

=0 o0To

«

7.4 1EWEY BUE M 8

WY RERAAETESE, RIS RN % R TRERAE S S, RO IE Y 2R
HIIEM . ST AR B
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7.5 TFiHEs

AES

PR R BRSSP RIE T AL B AL S T A N B . AR e
T2, W2 % 280 & (MSDS/SDS).

BRI AT ACE W R 3 R, sE DM EF IR 3 R L, M A% .
AR

L)
" PAT HETKIIBEAE (21 / — YR B A AT

1. UL BRI R 4 b AR R

a. AT AR I R IR TN S O
b. FPINEA LET KGN (EER) IAIH .
. R R M IO E TN PR
d. % menu (B , RFRIRIEH RERSLE > [EESIT] > #iE.
I3 AT AR B 2
2. EERUT SR GIE LTI RE TR

a. MBEAR T B TR R SR AR O

b. M A REAR .

c. #%menu GE#) , RFHRFAREGRE > [EEHT] > #Eit.
IR B & T L A R £

BTSN FERI SR T (T2 ) S5 ) D .

KRR R A RIS E, AR AT LR Y BLER

ITFRI. B K 7. REFERDRRRAEH

T B, R it i S BT

a. HURFEMIIEE T
b. A — UM BTE AR it R (R AT BT 15
c. BT aEFEMib.

7. THEAFTUE R, EPIT T 2R

IR WS KT,

LRRA. EHZE 540 2G5 119 1.

FRE R TR E NI, SRR Y 2R .

AR COIT RS, R SRR R 35 .

ISR CWTIT IR, i ds gl

% menu GREL) , NFEIRUGLEE (LRSS BE > DR HTX] > WEE.

ook

"m0 oo0oTw
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B7 HFTER

7.6 LHBHTHMER TR

AES

A B e S NS AR, RIS T T B S ST A NP AR AR
T, SN2 2 8dE %k (MSDS/SDS).

FERIZ P HTACHT, % LU D BRR AR e AR
LAY

@ A BB T RPN (21 @ ot

(R ECP N 2R anv ke HiihnvileSe ol
a. M MR U TR R TR O
b. KN EAEE TKEGMN (BEER TRAD .
. RHBIRFIE M SO T B o
d. % menu CGRE) , REIKIGETE (LRSS BE > ARSI > WEE.
I BT AR 2 rh e LA
2. HERUTZREGIEL P EE RS
a. AR R F s AR AN G O
b. AT Hr A PSR o
c. fZmenu GRA) , RJFIRIRIGHE LERESEE > [EES ] > #iE.
BT AR 22 p HE B WA
KT AR B i & LAk R
R T IREEBIRALE, MR T IERA Y BB
M EWOT e CRED MRS GEID .
KSR SRR I AT AR
WHEK. ESM K75 128 7.
%%ﬁ%ﬁﬁ?%ﬁﬂﬁ%ﬁo%%KE%W&*@%@O%2@%3&:?Kﬁ#ﬁﬂ%%
s
9. LRAWE NI I, K b, DURE 28k,

©@ No o s
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10. A5 I — U PR BTE GRAT R A il P R T BT
1. JIREE EIR T M.
12, K W ORIl G e

1.7 HEEXES

D23 FIRA T I PR BRI ISR (A% L35 B om B B A«

A ATV 1 L9 T 5 B8 O 91 3
7.8 FEWHY

AES

A P2F i B R R o T T DR [ SRR Ak B AL B A T

1. W TR S MR A R B e .
2. MRAEEE B R .

587 MfEHERR

8.1 MR —aN
LLEORHR, T menu GEE) |, SNFIRIKEEE 217 > [EFEHT ] > #1RFIFR . TR LI HR
TIRBIRERT T,
RAARIRN, DHPCRSRRIT NG, WEEIE, WERRE LSSk SNk, EEflase s
THE KT i R R

RT HIRHER

R LB TRV
Kl gss . | s TR IR . TR PRSI
FEAIBA . | FESIOARTS e . SRR AR AR, R | VRS TS0 R AL B 124 T,
FHIAERSEK.
R LR R BB RPARS R T
LED ##i%. R IR R AT TARARIER . THR RSB ]
RHR. RIAEARIER IR R HAR SRR
it RS TP AAFAERE MR o TR RSB T

8.2 ¥ — HEHEANT

ERRIE, EH menu GER) , NFIKIKIESE B8 > EEMTI] > IRETFR. WTReth I ES
FIRWZ 8 Fr7m
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HBUESI, CRESTRIT AT, B EARINIE, el BRI SR — %R WAL

BITRE SR, IR TN A MR S R . 2 TS 2o A 4k 8% A 18
x®8 EEHE
B o RO

RIBS | RS A . SRR T2 B TR 5 124 T

} (Wi R SR B R AT, BBHEE 10 5 AN
{5 122 7.

BT | PES TSR, ML, | SRS . B RS 5 124 T,

B 1k B R

A SUKBES TR TR ASROE M. | CR SRR, HEE 10 5. RE AL
122 i,
Ees
WEMIGAIL 2 24 HT BB 0 e

4 TR TINS5 10 4. REAH % 122 7.
&
I 52 25 41750 0 L

FERRL | BRRIORE AR T RNERIGE. | LR RE. B 8 b WHIGE 5 122 1.

Ry 25 FRA 5 108 T DT Y TR A, TR, WS Y
R I 5 126 T

BERER | MRIORERE R AT BB SOE. | WM TOE. W % 8 k. REVE 5 122 1.

i i 25 MR 5 108 T1.

FEoW HHESKHMH

NG iEfaik. M HAREMAER AT
22 d e R At v

fEiE

PN B IE AR BB A B o AR I S A 4

F TR RSS2 UM

P LGN IR R AT, i SR IR 54 A IR (A
VHFES

- ®E MRS
WA, N,

YERONL. 457 RIHCFI DPD i L 2556500
WA, B, G

S J R AR DPD ! 2557000
BESIBIE L, A

Wil 525N, 100ml, WA (10 %) { eiEiley
R, ] 8568200
VERTE. . AR BHORTFIRE. 2R AR SRR N

BRI, I . 8573200
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L gid

L]

YEmE

HEEE, G
BRI T

Az e (10 psi BLBLTH)

%[ 8560400
KkH3: 8575000

%I[E: 8560500
WeHi: 8575100

EEPESk, 6 mm AMEZE 1/4in 4ME

i 22 B4 (>10 psi) 8576001

AR s Ll 8565700
RKHE: 8575200

P

PaBH YRmE

SHAGEK L, 1 m (3.2 ft) 6122400

IHALIEKLL, 7.7 m (25 ft) 5796000

IIHTAER LR, 15 m (50 ft) 5796100

09184=A=4020
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BR

1 IR A= 6 IRELHE 148 R—2
2 —HRIEH A3 R 7 AUTFUR 148 R—D
3 BB 136 R—T 8 FSTNLYa—FaUY 154 R=
4 BE 4T R—D 9 X|ERET Y — 155 R—T
5 {EE) 148 R—D
F1E %

CORREFEUKERSNDENHBYET,

&1 — it

% B

<ti& (WxHxD) 32.9x34.2x17.7cm

=ik IEC 60529 [ZE3 = IP66 (F7EFAL AV LI-ikEE)!

BE 4.1 kg (REARMLEL). 5.1 kg BEFERMLHY)

HERY4FF BIRYMFHERIIERES

REISR 11

BRE 3

BfRATIY I (BM)

BEREH 12VDC, K 400 mA (Z#aRIC &Y HHE)

ERRERRE 5~40°C

FERREZE 0~ 90 % DMEXTE. FETBDHELNIE

RERE -40 ~ 60 °C

T YTV Va AV FREEF21—T A OD Y4 vYaR I MEF

RLALZA: Yo AF ID RETSRAFYIFa—TRIAVIBF

AUl —5—54k

DEBRT—EREAESF 1L

SREE EU DoC. UKCA DoC. FCC/ISED SDoC. ACMA DoC. KC. EAv= DoC
fRit 1 4 (EU: 2 £F)

=2 BHEH
ax: B3

EH [0.31~517 8—)L (Y BREL—F—0DBE). 0.1 ~ 0.34 N— )L (FHTEBDIHE)

RE |60~ 200 ML/ (EEMNSDRE) (PHEBOFLIUTHE)
BE |[5~40°C

5@ | Y BR—F—.40 Ay RY) - E

1 REEHEE-TOICHKOZRTHLTULET,
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=3 RAELH

Laxt: FEH

KR LED. 510 nm #8&& 1.cm

HIRE FEE 0.03-10 mg/L itk FE 1= (L L EBEIER (Cly)

I E PR 150 #

wE 0 ~ 5mglL: 5 %=E}=[% £0.04 mgiL (Cly) (EBSHKRELV)
5 ~ 10 mg/L: £10 % (Clp)

BHM 5 % Ei=(4 £0.01 mg/L (KEL\HDIE) (Clp)

BRHRR 0.03 mg/L (Cly)

EERE 0.07 mg/L

KIE HIF R IE
#AFav: 2 A1—Y—KRE REBIEFVFORERE)

HEGEAE ®BEKRO05L LIBREBZO05L (31 HUR)

F2E —MRIFR

WAV ES. SETE. RO REYRFERER I a7 L OERIZELEIA I EIZERT S
BEIIODVWTERZAVE A, BETIX. BHFELEFISEHLELIC, MERATZ27LEIVHIITEN
T.ZDREHELEEITIEFEALET, WETARIZ. BETD Web A EIZHYFET,

21 RLER

A—h—IE, KBGO BMMERE-FBAICRETIEEEE. BRNEE. RRNEZESTHLD
BHIEEICHLT. BRAETROLN TV IHET—YETEADENEDELET , 1—H (& BRAICHE
SEREEEELRY ., EENBALI-BEICTOLRERET 510 D@ EEER AL
T.2HEEE5LDELET,

COMEORIE. BEEFIREETINIC. CORoATILETRTLGEA TSN, g, B4 3
BICRHINTOIREELEH . BFLTLES), ChEB DL, FRENEEEESTRN. HBL
(T E S D AREMAHYET .

OB LD IREREEN BN TOANI EEREBL TSN, COEBRAT= AT ILTIEESA
TWBHELSNDEETHEALEY . MY =Y LEN TS,

211 fEIRER

ELE LGV ERTFE I EGIT RN SHEEME - FUELERTKRERLET .

EELZFNE RCELFEGICOUADEZTNDOHLBEMNEIMALERRGKREERLET,

AFE
BEFEHREO TN ETIERDRELLLTHEEDHIBIRTKRERLES
Ei&bmﬁmi AUBERGETITRMEDH IR O FITHALLZWVERERLEY . RICRB T IV ELNHDE
Ro
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21.2 FREDIESAIL

AIERLICBAAESNIESINLOTEEEERTERAZEL . ChIZRHDBWMES . ARBHELEED
BEIIOAEMADEETNLHYET AIERICEHSN VAL FREDIRERICIIZATILES
LTS,

COLURUBHNTN S ESMEE. T— O/ SN A K OBERNES X7 ATLHTEEL A,
Ei BT AR (L. BT BF-t|=A—N— (MR AL TFELN,

2.1.3 BEMIE(EMC)arTSAT7UR
AZTE

BT EERRETOEREERLTELT . ZOLSBRETEIZOF QBERITHT 5+ D EREAFONLLVA
REELNHYFES,

CE (EV)
B EMC $54% 2014/30/EU D BEEHEH-LTLET,
UKCA (UK)

AEE L. Electromagnetic Compatibility Regulations 2016 (S.I1. 2016/1091)DE#-%iE=-LTLET,
HF A EEHEZEERA, ICES-003, F5R A:

NEERMTETAMRRITA—D—IZHYET,

COYUZRAATORIVEEIFR. AT OBRERERBHRAUIOESHE T RTHELLTVET,

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC PART 15, 3R TA] IREE(E

BT HTRARERIFA—H—ZHYFET , COHIR(E FCC HRAD/A— 15 [TEMLFET , D
FBOHEITUTOESERRELTVET:

1. COEENEELCTHORRAELLANIE,
. CORBENEFLALBVBEDORREGHTREDH S FHEEDH, LWIMESTHIZLRISLE T
FrYFER A,

CNLDREANDENCEREHOABF LI RMAREEDOTICCOEEICHT REF 1T
BETSE AP —FCOWBREERT DERELSAREEAHYFET COEE(L. FCC RAUD/I—F
15 (22T VSR A DT ORI HEBOFIRICERNT 5T EARBRICL>THRSNTLET , ChoDfl
RIE, COBBABADRBETHERASN:EEIC, BELTEOOBEYIRET HCLEBMITHREINT
WET, CORBIL. BREEBIRILY—ZERBSLVERT SO T, RRGHEEICE>TRYFITE
FUERALBWNESICRZNERSTT25HEAHY . BREEICHLTAELTHERESEHAREED
HUFT . FEMRICETIAEEDFERAFIESTCERBTESISR_ITEMNHY. TDHEELI—F—
(4= EEE'G%;‘&M%U) MEZMRTIDENHYET , THOBBEEERT =D TOFELFI
FRIEETY ,

1. EENSEREMYSNLC. EBNTHRENESIHERRLET,

2. EBNTHEZZ T TOSEBLRALCIVEUMNIERSNTOSBEE. EEZH O U MIERL
TLIZELY,

3. BWEEZITTVDEBNSAEBEHLET,

FBEZTETNARDZETOTTOMBEEELET,

5. LREDHEFHEAADLETHET.

>
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22 HROBME

e, ARRL. BR/ARHOREMIICET AR CERBEENFAETLHBE. COEBOEREIC
IZ. BETETRTORGFZIBELTET I REE. BLUEBOEREBICET 2 LRI >T+H5
MOBEUILEBEELIEENHYET
CL17sc DB (L, Kb DIRIEREEE 0.03 ~ 10 mg/L DEET 150 HITEIAELET, -,
1IZHTEBDOMEEZRLET .
TR 181, T—2NE., T—2E5% . BLUZHDE=-HIZHEESR SC TIRBITHEHKLES . SC T
FOBZEIZONTIL, Blli&. BIkERAEESEBL TS,
M SC ZHEIZ1 DLULED Ay IR TMEESHOTBER. 1 BLLEDH T REFHT SLENBYET,

f E2HESVEMENLRIR, COEEDQRENMETRROENBKDOERTHY., TNOCHLTAR

1 CL17sc

1 HEREBSRRMNL 5 HTEBRAT—ERSML (£ 5136 R—)
2 BAIEHAYILTAb (&R 4135 R—2) 6 JO—A—4—

3 RTH507 7 BERRRNL

4 Fa—THYvF 8 @it

221 JO0—*—4—

DITEBIZE, PITEB~AOYLTNIO—ZRET DREFIMFVTNOET B 1135 R—2 #5HBL
TLZELY,

DHEBNELERSGTIEEDOH. YO TUADMEBICHNES . B FOoTNETHRAT . RE
ORTRFILOICHEYES, THRBOERNEWLT. REZRTELET,

222 FEHAINLSAE

BEHAIILSAME, BITFHDBETFAIILOFIBERTLET ., & 4 £SBLTHE,

®4 ARFAINIAE

SARLT ) o)
e e

BB TILHKTHREFSNTVET, | BERLIBTRESBICIVISEMENT | $OTUANBESATOET,
WEY,

HA:ZE 135



223 SREBEBXT—EXSMH
DITEBRTF—HRTAME, BEENRELEBESIRENSERIC, T5—HARELEESIRENSTRK
BIZEDHYET, & 5 #SBLTHEL,

® 5 SITEBRT—E2RS

& | 58
& | €%
® i;%ﬂﬁ%/ﬁ%itl,t;l,\ot’)’r%%%I:iiféé?A:)LZ\Eﬁ&Ui?‘c AIE TS ET,

EEERTTBICIE, [menu (A=a—)] LT, BB > (HTEEERR) > ESURL OIRIGERLET . EE
(RF—BRZAh: EE) 154 R—2 Z2SBL TS,

Il

F | TCICHEFRITERETHSOBENHYET . AIENELLEL -,
I5—%FK~TBICIE [menu (A=a—)] LT, 28 > (DTEEEZER) > 55—V DIBISERLET . T
F— (RT—RRTA: Fr) 154 R—=2 #SBL TS,

23 HEOERI

FTRTOEREBREARIOTNHEEHRALET . M 2 S BL IV, BEERNT B LERENHD
BEE BEbICRRVREREBEICSHVESHhEZE,

2 MO

1 CH7sc S
2 BYfHTEvk

[

3 Fai—THuk (Fa—IN—RRENITATF)

F3IFE WE

AZEE

A Eﬁﬂ‘]tﬁfﬁﬂﬁo FEDZOEILAVISRBEINTVSEER. BT ERDHIEEEN TIBLELSHYE

31 BREHAFSAY

o DWEBIZIX RZURIRATRY A T vb, EEDTEE~DKEEZHHTIEALF2L—52—
MY FFYRRTBLTVNET , 2 —F—[FEABICIRYAMA F3 Y EEIRTEET,

s RBOAVLWNRETHONEERNIBICERYMITET , {48k 132 R—Y TEMERELEEDEHRIZDOL
T, HERALTESW,

s ESTEAD LSBT CHROELICHOEEEFZRELGZLTEEL,

o RAVRAATERYMFDIHE . SHTEBO EBIC+HREMERELT. RAVE/SATERYA TS
n3E51ZLET,

. Eﬁ ?Flwr‘/d)%lfl:é:‘?fﬁ“ﬁﬁﬁﬁﬁbi?o BEAEICONTIEL, g ORI D IR RISR > T<
-2y,

3.2 FIg1: 78— (AT ay)

IT7N—2R AMEENBEELEIGERBEORENFELET DEMIKESNTNDEEIBEIC
BYET . TT RV BV R ER THBICEREENTRRT S ENTEET .
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B THIRLI-ZESRERA 20 psig T 1 £RI%7=Y 0.003 m3 (0.1 f3) #HALET .
TRIZRY FIBESBL TSN, Yy A1V F A9 IARIMEFEF21—T (F1A—F—DAHELET,

16— 3.2mm

NN

N

D
V)
A

“E‘
3

AN

[1/16 — 1/8 in]

AN

=
=

(—
T
\N

3.3 FlE 2: AEEORMYFTERE

AXE

A Hach Company AMEELI=F1—T DAKETHATEEY , TOMDF1—T (. HHKFDIERER

L. BROBEBICBZLECSADARESHVETS (EROAEEDRED),

& A

ATEBORENSTENGIGE, T ILENNBRIGLOWBRICOBHNIEETNAHYET  SHHTEEDERIT
I[FEERE X, B UT DI TRICR>TEELY,

1.

4 ROFRDEFALTHWNEE (FATL9) ZEICHMYMTET . oTEENKEIZH->TNSIEE
LTS,

2 Bt Et1——HFELET,

SC Ll (FATL 7)) EEE /NpIL, TIERATIZBYMSFET, FIEIZDWTIE, SC EHBDOE
WERBAEESBL TS,

Y BN —F—DMAHILT/AF T YRNIDNTIL, BRERBAZESBL TS,
1AVFDEREVSUTEFEALT. Y ALb—F—TF U ITVERYMFITET (K 3,K 4 F/=1EK 5
MDIEH 5),

TFIAYF—IZHBITT7IL—IEBRYMFITET (K 3, 4 F£-IEK 5 DEE 2), /SvF T 1JRRZ
DWTIE, BRERBAEESBL TS,

FIE 7 F£=1X 8 #ETLET,

SIEHZIE. AOKEZFIEHT 2ODREIVRNRNATREFYNFERIIEALF2L—4—FEFVH
MAEBLTWET , BABFCERYMHTFYRERIRLET, 1 DDRZUE/RLTXYREIKEM 10 psi
LLFIZREL, 5 1 DDREVK /4T HYhE 10 psi LLEITHELTOES Y RRL—F—- 7Y
TUDOERTTRAKEEZAET S,

BARZREVR A TRYAF T I EBIRLIZEE . ROFIEIZHST, REVE/SATERYF1FE
a. REAVRISAT DAL T/VFUTYRAMIDNTIE, BURERBAEZSBL TS,
b. NEOAVTYNFUTEFERALT FBO LBICREAVF AT 7RV TVERYMHITET,
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+ 10 psi K - EBD LERIZ 61 cm ADRAUR /AT 7R TUERYFFITET,
« 10 psi LLE - EBOLERIZ 91.4 cm ADREUR AT 7L ITVERYMITET
c. 10psi UF-BEDF1—TEFEALT. Yo TN/ R-F21—T (B 3 DIEHE 8)ZWMY{FT
F9, Fa1—TERAITHLAATHLL RIVENRATIZHLIARET  RZVRKNATDEIZ 10~
13cm OF1—TE#ANET,
d. 10ps LE-BWFa—TEFEL. Y RL—F—D T ILIRERIVRNRAT DALy MI3ERL
F9 (X4 NDIEH 8),
e. YUTIRLAVFa—ThoBNLEREODF1—TE#NYRYET (FA4TL 3), Fa—TZ#HEAL
T REVRIRATERBELUICERE TS (EB 1) KLAVSAVDHARSA 142 R— %5
BL TS,
8. BABIZEALX2L—4—RYMFIFTFyrEBRLEZEE. EALX2L—2—FRYMHTET (B 5
DT AT L 10),
9. BE\WFa—TJ%FHALT.Y BRN—F—AVL Yk (FATLE) EHUTILY—RIZEHELET,
HESAUHARTAY 142 R—=D BLU HREH 142 R—2 #SBL T,
10. EEDF1—JE2FEALT. YU TLEHUTILEAOSEER 1) [CUTOESICEHELET:
Fa—TIEAgeRY EL TS (‘RE 2.5 m),
+ 10psi LF-Y-RbL—F— 7O LN EBEBOBIAKA Lyh-TauT405 (BB 1)1
EHLET K3 ESBLTIEELY,
* 10ps UE-REAVENRAT DT 7Ly ER T EBEIMO YT IL -4V Lybh-D0vT4245 (BB
DITHERLTZE0 B 4 2SBLTZSLY,
s EALFAL—Z-FEALFIL—SOHOFAMEBERIBOBR KEAD T vT12F (BB 1)IC
BEHELET K5 28BLTESLY,
M. EALF2L—E—DRYMITENTORIGE . BN RF2—TZ2RUMTET (R 5 D77 L
8)o
12. 95T TNT TV (TATL HERAHILITES,
13. 9STEHMT IO T—RFEEELFT . XL THEEF. K3 M4 FEH 5588,
4. YT IWRLAVFa—T (FATL 3) ZBHORLAVICRELET . KLAVSAIVDH AR
142 R—2 #SBL TS,

138 HAZ



3 RAVRIATOEYFE (10 psi LLF)

......

@7mm |
\ 028 1n] ,
1 YT IEAATvTA4VT 7 SC sk
2 SET7IL—F 8 HENANRFa—T
3 YUTIURLAVFa—T 9 DHEE
4 JSTHUTLTEITY 10 RAVEIRAT
5 Y BIrL—F—7+ETY 11 RAVRIRATRLAVE
6 YRR —F—ALybDE/NILT
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4 ZAVRI1TOERY T (10 psi B E)

1 YT IEAQT T4V T 7 SC E#igk

2 AETFIL—F 8 RAVEI/FHAO

3 YUTIWRLAVFa—T 9 DIEE

4 JSITHUTLT7HEVT) 10 RAURIRAF

5 Y BR—F—T+E2TY 11 RAVRIRATRLAVE
6 Y BRI —F—ALyrDER/NILD
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5 EALFalL—2—EHERALERYKIT

27 mm |
\ [0-281n] | - (=
1 YUTIEARTVTA4VT 6 Y RL—F—NARRDY v ybATINLT
2 AEMTTIL—F 7 SC Zi#fiss
3 YUTIKLAVFa—T 8 RHNANRF2—T
4 JSITHUTLT7EVT) 9 NEE
5 Y BR—F—T+E2IY)

10 EALFaL—45—
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3.3.1 BESIUHARFS1Y

REDOHEENABOINDLS, BN DRRIAEH LTI TRAUNERA TSN, U T ILIRK LIRS

BORKRELDEDTRINIEHYER A

BIEIS—ZCIIE:

« HUTNIE, TOERSAUITEBRERHIEMENSMBE &Y+ SITBN SRS T T LT
2au,

s HUTLIFEFHITREESN TODIEEHRL TS,

« TRTOEERBARTLTNBIEERERL TSN,

. PHEBETEIRYY LT ILY—ROEICRYMAITEST (BX 4.6 m),

3.3.2 EHEH

SHEU—RDOKIE, HHE 132 R—2 OHBE—BTIRERHYET,
EEE EIFA-0ICE, BB ORBERBRELTERRY —FELET,
3.3.3 FLAYSAVDHARSLY

FLADSAVEELKRYM T TOENE, BRANKEISERL . KEABE T HRIEENHYFES,

o BEFHNBITIL—FERMYA T TSN, B 3139 R— K 4 140 R— F=ER 5141 R—2
NDIEB 2 %88,

o RLAUSAVIETERETELLET S

© RLAVSAVIZ—ED TUERAH D LEHELET,

o RLAUSAUDRREGINIMA>TLY AHDICHFENR TN YLGEN I L REELET
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3.4 FE 3: AKIZAF. Fa—TN—RAORMYHFF
THRISRT FIRERTLTLEL,

3.5 FIg 4: RERMLOImY T

AZEE

EEMEICEDANEBEORIR, REEDZTEFIBICHL. MYKSERISEL-BEARREEZT AT
HFLTEEN, REFIRICET PRAENREMT—2— (MSDS/SDS) £S5 BL TLZEL,

HAE35L0m:

- AANFBIR#EE (MSDS/SDS 23 8)
o IBERERKBARML

- BREBRBRNL

+ DPD {t&#ARFIL

1. RET—4%Y— (MSDS/SDS) THRESN TV HEANRREEZFERAL TS,

2. BEBABRMLEZARIC IERERBRRMLVEERICRYMSHET . TRISRY FIEESHBEL TS
LY,
2 (4T232) HTEEDLEFWMEL TRALET,
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Indicator Buffer

3.6 FIES5: YoTINEEKTS

1. EE/NLIERMED % FTHoKYERILET,

2. REERBICRAALBOIEEZHERL TSN, RhAHHIHE ., Fa—TJERFITSHICRLAD
M, LOFTHEGHEMOMTES .

3. RAVRIRATORYFITDIHE . ROFIEEETLES,
a. YERN—F—F Iy CEM/NILIERELICEHAEET,
b. RAVENRATDRLUF1—ThSNSIEKFMNESHET. Y RNL—F—AOD ¥ ybdT/3LT
(3139 R— F£1-[ZR 4 140 R—2 OF AT L 6)EELET,
4, FALF1L—5—DRYMITDBE. ROFIEEZETLET.
a. YRR —F—AULyrET IRV TCEBI/NILVIEZLIZHEET,
b. Y BR—F—NANRRF21—THLEDKNRNEEIET.Y BRFL—F—/3(/8X (R 5
141 R— OTF AT L 6) TEM/LIZERELET,

3.7 FIE 6: Gk
3.71 SHEBLTHRBOER

A BRIV DR, NHMEPERIN BRI, L TIENREBETMNILETT .

PMEBOT—TILE SC EMBOIIVIARIMNEFICHEFKLET B 6 2SHBL T,

'7—7‘;5;&9%#’%%5%6%@; IFVEOMAMEECIENTEDLSIC, ARV T v TRE
LTHEFT,
Z ER—TNSRATEES, SBBRET V9 — 155 N—2 FBFL TS BAT—TARIE15m T

o
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6 T—INEI(YIARIMEFIZERLET,

3.7.2 EHMBEERICEHRTS
AUSYMADEREEEERI—FADERICEYERBEERICESELES, FIBICTOWTIE, TS
OEFFBEEESBLTIEE,

3.7.3 NETFINARETHBOER

BEISSLT, ERBOUL—, FFOATHA TOAVANENET NS RIZHEHKLET . FIEICDONT
&, BB OBIRGRAZESRL TS,

3.8 FIE7: pWMEBDERELTFM32T

1. [menu (A=2—)] ZHL T, Y DHRE > (FDITEREZER) > HEXR OIRISERLET,
2. ZMBLIDITEEDHERERELEVGEES L. UTOFIBEITRNET,

a. menu 2L T, TRM AT > oY AT vy & IRLET,
b. toH%RHL, REL-D. FIE 1 £BEERLES,

39 FES8: REDHTE

PMEEICE AMEE~DY T IO—ZRETDIREHAIFNTOET B 1135 R—UFSHL
TLEZELY,

1. EMBO [A] RNEWLT, TARILAITREERRSEET,
DMEBEBNCILERGTHIBEEDH YUTIADMEBICRNES . BRIE, YT LIETRNT.
REORTIEAIZBYES AIEY AL OFEMISONTIE, K 4 135 R—2 ESRL TSN,

2 ATREEF D CREEFH THET BICIE, A TREBIKTENELFT EBIATREDFL 1> TR EE
BELET .

2. REVRRATERYMH T BI5E1E, SITEEASRMKTRAERET IR, Y BAN—F—F I+
Ly DOER/ LT ERLTHREZE 60 ~ 200 ML/ OREIZEELET

3. EALFaL—E—ZRYNITHERIE. SHERENKTRLER ST IR EALFaL—5—%
FHELTREE 60 ~ 200 mL/DOMIERELET,

310 FIE9: RFDVIFIZTDAVAR—IL

SC TMBICRF DV INITTHAAVA—ILEN TSI EEHERL TS, SD A—KEFEALT.
SC TBICRFDYINITTEAA—ILLET,

5% %9 % SC TSR IZ DU TIL, http://hach.com TEFR—CESEBL TS,

[Resources (JY—R)] 2T&#I)vILET,

Software/firmware ETFICRYA—ILLET,

SC BTN T DI HEI)vILET,

Pobd=
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5. J74)L% SD A—FRIZREFLFET,
6. SC EB|BICTFAINEAVAM—ILES VI T I7A NI BOHRBAEESRBL TS,

E4E BE

41 FIF10: HINEBEDHRTE
STEBOZR, EEOFHIL, AESNEROEBE, SARESSVERTS—LREAERELE
1. [A=a—] LT, Y ORE > [DITEBEERR] > BE OIECSERRLET.
2. BAFLavEBRRLCEELES .
T3y fRE
%‘éﬂ'ﬁd) SHEBDAAERELTT . STEBO RN ERBOTARATLAEOT TS ILIZRTSIE

STFNVE  TARTILAIZR RTINS EEOFHEHETI0IFERTIMNERARERELET . AT a:
] 1 (T74ILh), 2, 3 FEFRBNREERE,
DUFIVEY B ISERESNTOSE S, ESOFHLEENLRYET,
DU FIVEY M2 F2E 3 ITRESNTVDIGEE . TARTLAICEHENRTSNET, 2Lz
[T FIVEY D 2 ITHRESNTVBIEES. TARTLA LOBIEEL. REEZDRDBIEEE
2 TEI-T-fBIZH LAY ET,

DU FTVEY NRRAGREEREICKESNTOSISE . MTEEL, ZFORIEELYKREL
FPNESMEZEBRLET  AIEEMNETSND L B OBENGAEEMN T RATILAITRRE
h T—2OJ ICRESNET 3 B LERT HEFETShEL A,

ESOFHEEF. HAMADORBOREGHFICE SR AEEDEHEMHELES,

HEE RESNDEROEREHRELF T BEBBA LI RERRARNUICERIER 1 ELVS5RL
AEELNTWBIGE | ERHER (TIo4Lh) ZERLET,

BERRARNLEIERERBARMLIZIRER IEVSSRILHNESNATVDISE . £18F £8RLE

o

RAVDTH TEABRBEFVFLEATICHRELET (TIAIR), KBTI % ON IZRELT, FHAOR
[ BIZKYRETE/ A AZEIBLET, HHAOTBIZKY. AIEENRELELSIGELHYE
e

BEET7S BEET7S—LDEREERESZ 0.00 ~ 10.00 mg/L (F74/Lk: 4.00 mg/L) IZHRELET,
—1L

ERETS EEE 7S5—LDEZRBEERTESZE 0.00 ~ 10.00 mg/L (F74/Lk: 0.20 mg/L) ISRELET .
—L

BEat: PFEBOVITILES. YILIZTN—ay, T—hN—2ar  BEURSANAN—D3 0% KRR
LET,

%EE@M I EBIRT 2L REASTHHFRRECRVES .
Y—ER Y—ERERER

42 VRATLEE

SRTLBE. ERBO—BEE. SLUHALBEOBREICONTIE, TRBORBAELSBL TS
LY,

4.3 1—H¥—FEHS—L 3>
F—/URDHRAEFE S —Sa G RIE T RBOHRBEESEL TS,
ETRBOERNF—5HERT L, h—LEEICEEARREN, FSTALRENRTENET,
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E5F 8

51 T—H ARV BLUH—ERDARYS

E|BICKY, BESNTOBREBDT 20T ARUEAY | BIUY—EROATIZT IR TES LS
ITHYFET, SEBDREMEIE. 150 BT EICBEBMICT 205 ITRTESNET . /RS 1, F4
LI=BELREERLET . ARVIAT ET—420712(E, PTEBABGEL TEELTLDIEE . #9 2 B/
ﬁg)-‘ﬁ—g?iﬂf;hit H—ERAT(ZE, PFEEISBELTEELTLDIES. #1124 B2 OT
- 7b§§a 'i )

T—AOY ANV FFEY—EROTDF I O—RIZDONTIE, BRBRORAELESRBL TS
W T—5A%51E XML I74/ )L TERE SN, CSV 4 Excel KX THRETEFET . 10 bAJEH—ERD
JIE.CsV B TERENET,

5.2 FEHRIE ORIE
DECHLT, FHAE A=1—2EALT. BNOEREEORYKELICEBMLTAELES. ¥5
THUTNENELTRIIT 2, BIOBHALINELHEKERNELET,

1. [menu (A=21—)] LT, VY DERTE > (SHTEEFEIR) > FEBIE > OIEISERLET,

2. TARTLAIZRTREINEDFIEZZITLET, TAVTRARTEN-5, BILD SF-EH LT, BILIZS
STHLTILE 100 mL EBMULES, o FILO—8lE. FoFILRLAVIZFNET,

5.3 Modbus L' X%

FYbT—2BERAIZ Modbus LY REDYRMEREBELTWET , 3F#lllE. A—H—D Web 4+ ESEL
TLEZELY,

B6E RIELHE

DMEBEORERIT, HHREOMRISEE T AL TIHHARIRESNA TOEY  RIEIL, HRERFED
=OIZEITSNET,

BB~ DILTSAT U RBED=0, FFIATEEICKRBEGEEERITLLISEERE, 115
TREFAHDREBRITIERLATZEL,

HMICOVWTIR, REFRAEFVEOFIEES RS 5D . TIZALYR—FIBELEHELZEL,

FTITE ATFUR

AXE

A ﬁ%%ﬁﬁﬂﬁo AFEDIDEIAVIRBESNTVSEERE. BT ERDHIEREN TILELSHYFE

& A
AVTFIOADI=HIZREZFELRNTGZEN., RSO REPED1—LVEFRT S0, FIEET ST, A—
A—IZBEEELEE,
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74 ATFUARRFTa—)L

ROISAVTFUREROHRR 7D —LERLET . RIBFFHBLCEREHICEI T, —H0%
EHENSLLARMENHYET,

£6 ATFUVRRTVa—)L

e 1MmA | 6MA HEITHLT
TILDBEH 149 R—2 X2

RERMLOKHE 150 R— X

MKIFAF. Fa—TN—F AN 3 X

Y BRI —F—DRY)—2 T LEDHHE 151 R— X

7.2 EILD%kE

AZEE

HEEFELTWZZV . REFIBICETIREDTLET—2—~ (MSDS/SDS) 25 HBLTZELY,

A EEMEICEDNEHEEORIR, REZOREFIRITHL. MYRSERITEL-BEAARREREEZIAT

WEIZIGSCT I MAIC1 BEUEDEIETEILEEREL TS,
HAE35L0:

5.25N BREgiaig °

/ g

RET—HT—k (MSDS/SDS) THESNTLWAEARREEEZERAL TS,

[m;Er;u (;:d'l_)] LT VY ORTE > (AMEEETER) > RTFEE > LBHEILO®RE OIE
ISBIRLET S

2 ERL =X OFZUETBIZ(E, [home (7h—L4)] ZHLET,

[enter (AA)] Z3L T, AIEEELLET,

FTTavEBRLET,

AFay fiREh
R—NF EMBHNIT. REOAEEERFELET,
it EMBHANIT, SRR EICEFTSNET

??;§Z54hbf,ﬁiﬁbfb\éi%@~ TRIZRY FIRICR> TS RITL=G. [enter (AN)] &
ALET,

FlE 5 ORT, B NIFREGMEN BN EEHRBLFT  BLEITSCTRPENZFERALTRE
TMEERLET,

a b~ w N

REISLT, BUGHEETELERELET,
Fa—TFyMATROIMFGREAEESBL TS,

RMERERET V) — 155 R—2 S HBL TS,

DB ERIIEALANTLZEN RIBERET 41— 155 XR— 2BHRL TSN,

HAE 149



6.

TARTUAIZ MEERT . ERIRSNI=5, [enter (AR)] ZHLET
#9 30 LRI NEENRAES 1 IILERIBLES

7.3 HERML DO

AZE

AZXE

EEMEICLDANEBEEORIR, REEDTEFIBICHL. MYBRSERISEL-BEARREREEZT AT
HFLTESN, REFIBICET IRENREMT—4— (MSDS/SDS) £S5 BL TS,

1I:<$f%$§l:4:%>)kﬁi?&§0)ﬁﬂﬁo EEMESLUBRREL. Hhigh, ], T EEORFERH IR TEREL
TS,

1AAIC1 BOHEETRERMLEIELES,

1.
2,

TET—HY—k (MSDS/SDS) THESN TWHEANRAREELZFRAL TS,
[m;nu (A=2—)] LT B DHRE > (FITEEZER) > RFEE > HEORIE OIRIZER
L

o

2 BIRLEZROFZIETBIZ(E, [home (iF—A4)] #HELET,
[enter (AAH)] Z3RL T, AIEZEFELLET,

FI avEBERLET,
*Fav ]
R—ILE FBH AT REOAEELZRFLET.
ik THMBHAT, EEBEICEEINFES,

AT—BRAZACNRBTHDETHLET,

LTOFIEIZR->T. BEBRRMLEZBRLET,

B (A T232) A TREEDLIEWEL TRALET

a. FILLEEBERMLOSKFDBRERLOSXF Py TELUVS—ILENLET,
b. SEBISEAZFAHDBEBRRRNLERYNLET,
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C.

fg;gﬁ%ﬁiiﬁi&ﬁ MLOBEBRRF1—IESMEBOARBICEELEY ., FvyTELoAY L

7. UTOFEIH-ST, IEREBBRRMLERBLET,

@™ papTy

HBRERBRMNLEREBD DPD R SF vy T E—ILERYSNLET,

ZEO DPD ARMLDF Vs ETIBTEBREANET,

DPD #hERBEFET,

DPD RML DB EREIERERBARMIZBLET,

MAERDBITTHEDET, IBREBRARMNLERVET (2 5/).
PEBISEREFAHDIETRERBRMNLERYALET,

f%;;!;a‘g‘jﬁiﬁi&rﬁ ML TREBRFL—IENHEBOEMICEBLET . FrvTELoMY

8. [enter] ##LFT,

FARTLAIZ, FE5E T, ERTEINT=D, [enter (AH)] ZHLE T, #1 30 BLUIANIZHHTEE HVE

EHAVILERIRLET .

7.4 Y BZRNL—F—DRI)—2 70 EBD %%

HAHKRER EEICLYETYNRESNIES .Y BRN—F—DRVY—V I VLBE®RELET . T
HIZRT FIEERITLTIESLY,

00:00:10

R
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5 , |
.(? 2-1

// 1

N\

7.5 REEE

AZXE

EEMEICLDANEBEEORIR, REEDTEFIBICHL. MYBRSERISEL-BEARREREEZT AT
HEELTZEN REFIBICEATHREDTE T —4— (MSDS/SDS) &ML T2,

SIMEEIC3 BULEBREANGWD, FESHEEE 3 AU LFERALGIMEE (L. HTEEEREL
TLEZELY,

RAE35L0m:

@ #iKEANIEE—H— (x2) / FEULETRRA MO ER LW

1. ROKSIHESAUMOREEZRMYBREET,

DITEBENSIETRERBRNLEBEARRNLERYALES,
DIFEEBICHKEANE—hD— (FFIVTF) ZBEET,
BE—H—ITHERERRRNLF1—T LEEARRNLF1—TEANETS,
[menu (A=21—)] LT, LV Y DERE > (DTEBERR) > HEERK OIBISEIRLES,
DTEBICKYRESIONSHENBREINES,
2. ROESIZHESAOMLHKERYBREET,
a. HEE—A—DDIERERBRRM F1—T EEFRRRMLFa—TERYSNLET,
b. SMEEND 2 DDE—H—RYSHN LTS,
c. [menu (A=a—)] ZHL T, VY DHRE > (DHMEBTEIR) > HEXR OIBISERLET.
DNEBICEVHES OO TRTOBEERIBRESNLET,
3. EMBISOMEBOr—TLERYSNLET (FREERBOBEREIVET).
4. BH/NILITZEBAMEBIZEILT.Y BRN —F—~DOHY LT ILOFhELOHFET,
5. f;jbﬁyjéﬂﬂ")%bi'd'o 7 #BBLTEESN, BTHEZ D LI RO THSUTIFRELTK
&by,
6. ROELIIZ, BILHDKERYBREET,

a. LILDSFERYSILET,
b. FELMETHDRRAMOEPILBNHEFEALT, WILALKAERYBKREET,
c. BILIZAREERYFITES,

7. DMEBEZRETBICIE. ROFIEERITLET .

a. RUTISUTEMYMITET B 7 2SRBLTZSL,
b. RERMLERYMFIFET . FIE 4: HERMLORYT T 143 R—2 2SBL TS,

aoow
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EE/ LI ZBMBICELT, Yo FILE Y BN —F—IZHLETS,
T—=IdIBANTNSEE . ERBICHTEBO—IILEERELET,
BRENANTNDIGES . ERFICERTERLET,

[menu (A=a—)] LT, B Y DEE > (DHEETER) > HEXR OIBISERLES.

7 ROFOSUTEBYNLET,

ol I

7.6 HTFTDOEN

AXEE

LEMBEIZEDNEREDRER ., REZORLFIEIHL. RYRSESISEL-BAARREEEZIRT
HEEBELTWZZV, REFIBICETIREDNDTLET—2— (MSDS/SDS) 25 HBLTZELY,

SHEBEZHETHICE. ROFIRERITLET .
ABT5b0:

@ fiKEANIE—H— (x2) @ TORELE

1. ROSSIZRESAUHDLHAEZRMYBREET,

MR EISIERERHRNLERERBRRLERYNALET,

DIFEBICHKEANE—h— (FFIVTF) EBEET,

. BE—A— I RERBRNLF1—T EBE SRR F1—TEANET,

. [menu (A=a—)] ZHL T, LY DFRE > (DTEEZHER) > HEER OIEITERLET,
DITEBICRYRESIOMOHENBRESNES,

2. ROESIZHESIUMOHMAKERYBREET,

a. HEE—D—PDIERERBRRM F1—T EEFGHBRRRMLF2a—TERYSNLET,

b. SMEEND 2 DDE—H—FRMYHNL TS,

c. [menu (A=a—)] ZHL T, VY DHRE > (AHMEBTER) > HEZXR OIBISERLET.

DNEBICKVHEES UMD T RTOBEEIBRESNLET,

FRBIOITEBD—TLERYSILET,

B LT ZEBRAEBICELT.Y #RAN —F—~ADY U TILOFNELDHET,

DHEBMSHB ALY (B) Fa—TERFLAY (BH) Fa—TZRUNLET,

DFEEIOHBI 7 IL—FERYNLET,

aooe

oo pw
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7. ROTHOSUTERYNLET B 7 153 R—2 #BBL TS,
8. MFEBMILF1—IN—RRE MNKIFAFERYNLET  Fa—TN—RRESTEE T —HEITH
FLET, FIE 3: AKIFAF. Fa—TN—RAOEYFIT 143 R— 2B HBL TS,

9. Fa—TIN—RREERETITRLTISUTERYRTETS  Fa—T U950 FITTF—T&/>T, Fa
=95 TELo>MYERELET,

10. ELMETHORRAMOER LBV AEERL T, wLALKAERYBREET,
M. AT REZEMNMILET,
12. P REEZTDEICANET,

7.7 KEDER

B (TARTILAOHBREED) DEFIC. TLEVH, 7 FEFELORRKFO R AT EERALEN TS
(A

B DIMEE R oA PR TERL TS,
7.8 RHED®RS

AZTE

A EEWEIZEDAEREOBIE. LEMESLUERE., i, 8. E-EEOBERHIZH->TEEL

TS,

1. REBEOHVICET T RTORE LEDFTEFREETLTLE,
2. EEMITZLIIREIHOTRELEY,

F8E IV a—TavT

8.1 I5— (RT—32ASA/h: )

I5—%FRT BIZIE, [menu (A=1—)] ZHL T, 2 > (SHFEEFEIR) > T5—) X DIEISER
LET. RETHAREEDHDIIS—DIRIER 7 ITRLET,

IS—HREETDIE DHEBDRT—ARTAIDFRICEHOYET, BIEAZLL. AIEE @A SEL. T
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HELVL 2EZRORE:

BEBRBRARNL, FEREBRARNL, DPD R
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Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la r eglementatlon canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.
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3 AE ST FB

4 2P ABE AN
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BT (S4) B47] SEE AR AL F

168 =0/




gF=ro] 169




&

>

Indicator %
Indicator ! - =

—

36 52A: BS 35S AVIZ AAZUH.

1. A8 A i\ ) A2 vk E-U T

2, WjHAAN & 5 AL FE0] U= Aol FEE u Zo] ygo "ol WAL
WX 5 ALE3te] AARE 2P

3. 28l= ylo]x

a. Y oJus] WlETe) A wn g
b. ARl u}o] 3 = yho] A 2 ) 7kA] V-2
164 0] 4| = 13 4165 o] 4] o] ¥ F=)E =AY
o

4. b 247] AR 9] A o dAE A A
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